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«Историческое описание Земли Войска Донского» – главная работа В.Д. Сухорукова, стоявшего у колыбели донской истории. В книге дан документальный очерк развития донского казачества от его возникновения до подавления Булавинского восстания, сведения об отношениях казаков с Московским государством, Османской империей и Крымским ханством. В первый том вошли главы с I по VIII.
Издание подготовлено по заказу войско​вого казачьего общества «Всевеликое Войско Донское» и предназначено для учащихся казачьих кадетских корпусов и дру​гих образовательных учреждений.
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Войсковой Атаман Всевеликого Войска Донского, кандидат социологических наук, действительный член Академии социальных наук, казачий генерал Виктор Петрович Водолацкий 

Вступительное слово

Наш выдающийся современник, патриарх слова Анатолий Вениаминович Калинин, как-то заметил: «Нам нужно знать историю Дона, чтобы увереннее идти в будущее». Эти слова можно поставить эпиграфом к произведениям другого нашего земляка, замечательного историка, друга Александра Сергеевича Пушкина, казака по крови и по духу Василия Дмитриевича Сухорукова.

Донские казаки любили и почитали историю родного края. В преданиях и былинах, песнях и сказках, отражалось великое прошлое, трагические эпизоды жизни казаков. В.Д. Сухоруков был одним из первых ученых, руководствовавшихся истиной в освещении тех или иных фактов истории казачества Дона. Его капитальные исследования легли в основу многих известных современных учебников истории донского казачества.

Простота языка, энциклопедические знания, любовь к донскому краю и его хранителям – казакам, все это отличает произведения В.Д. Сухорукова. Сегодня мы с удовольствием читаем его произведения и находим в них то, что нам необходимо – уверенность в завтрашнем дне. Казачество, как степная былинка, не раз была прижато к земле, но каждый раз .поднималось вверх к небу. Перефразируя крылатое высказывание Михаила Александровича Шолохова, хочется сказать: «Стыдно жить на донской земле и не знать ее истории!»

В.П.Водолацкий.

ВСТУПЛЕНИЕ

Пространство земли, занимаемое ныне Войском Донским, принадлежало к стране, называемой в древности некоторыми греческими писателями иногда Гипербореем, т. е. «за севером», а иногда Скифиею.

Издревле обитали здесь народы, но погруженные в невежество и покрытые мраком времен баснословных
. Токмо средних времен греческие историки дают гораздо достовернейшее и яснейшее понятие о народах, в то время здесь обитавших. Ибо тогда только начали они иметь сообщение с ними, прежде же писали почти единственно по слухам и неосновательным рассказам выходцев
.

По их преданиям знаем мы, что скифы или сколоты, обитатели восточных окрестностей Каспийского моря, вытесненные оттуда массагетами, перешли Волгу и утвердились между Дунаем и Доном. Много было орд их, но часть земли Войска Донского, правую сторону Дона и окрестности Азовского моря занимала главная или царственная орда. За Доном, к степям астраханским, жили сарматы или савроматы. Они наступили на скифов, победили их, присоединили к своему народу, и с того времени исчезло особенное бытие скифов. В первом веке христианского летосчисления явились алане. Они скитались по степям Азии, до самой Индии, грабили по берегам Азовского и Черного морей и вытеснили сарматов. К ним принадлежали, вероятно, аорсы и сираки, жившие между Кавказом и Доном. На сих алан в конце IV века напали гунны, народ свирепый и ужасный видом. Они от полуночных китайских областей перешли чрез Дон, предавая все огню и мечу; но их могущество упало с смертью грозного Аттилы, в половине V века; только следы их шествия означались самым гибельным разрушением; между прочим и часть земли, занимаемая ныне Войском Донским, представляла в то время пустыню, где весьма изредка скитались иногда бедные остатки народов. Греческие писатели, полагая Танаис в числе знатнейших рек, считали его пределом между Европейскою и Азиатскою Скифиею; другие же, назначая пределом Азии Волгу, разделяли Танаисом Азиатскую Сарматию от Европейской.

Уже Геродот, имевший связи с знатнейшими скифами, знал, что река сия вытекает из какого-то озера. Байер говорит, что Дон у арабских народов и доныне называется Тан и Тана. Турки называют его – Тен-Цуга или рекою Тен, как и Дунай. Татары называют его Тен и Тин. Славянские же народы все вообще называют его Доном.

В российской истории места нынешней Донской области и некоторые другие окраинские издревле именовались Полем
, по причине их ненаселенности. Тут обитали попеременно: козары, печенеги и половцы.

Козары, народ могущественный и сильный, имевший уже гражданские обычаи, распространили в VII веке владения свои от устья Волги до морей Азовского и Черного и господствовали тут до X столетия. Прельщенные выгодами торговли, они держали во власти своей Дон более трех веков и на берегу его искусными греческими художниками построили крепость Саркел
 для защиты жилищ своих от нападения печенегов. В земле донских казаков
 было еще несколько городов козарских: летописцы упоминают об Осеневе, Сугрове
 и других. Хотя большая часть козар жили домами, но имели и кочевья; строения их были кирпичные и мазанки
. Племена славянские не могли противостоять силе оружия сего могущественного народа, платили им дань, пока, наконец, в 965 г. мужественный и храбрый Святослав, победив их, взял город Белую Вежу или Саркел и уничтожил власть их. Но конечное падение козаров совершилось в первой половине XI века (в 1021 году). С одной стороны россияне, а с другой – узы, печенеги, команы, ясы, говорит Карамзин, ослабили и сокрушили сие, некогда знаменитое царство, которое от устья Волги простиралось до Черного моря, Днепра и берегов Оки.

В 1117 году, как летописец упоминает, беловежцы, пришед в Русь, охотно приняты Владимиром Мономахом, и тут даны им земли для поселения.

Печенеги в земле Войска Донского, кажется, не имели своих жилищ, – они только проходили здесь временно.

Болтин
, утверждая, что они жили по Дону, Донцу и Днепру, вероятно, разумеет верховья Дона и Донца. Теснимые соседями своими узами, они в первый раз в 915 году проходили местами сими из степей саратовских к Дунаю
. После многих гибельных для России набегов их в 1036 году, побежденные половцами, они ворвались в Южную Россию, но прогнанные Ярославом, многие ушли к товарищам своим на Дунай, а некоторые остались еще между Волгою и Днепром, где жили уже половцы
. Еще в 1114 году в летописях наших упоминается о сражении половцев с торками и печенегами, двое суток продолжавшемся; оно было у реки Дона. После сего печенеги пришли к великому князю Владимиру и поселены в Руси, по разным городам
. Засим нигде уже не упоминаются печенеги как особый народ.

Половцы или команы, народ дикий и жестокий, полагавший забаву в грабежах и кровопролитии, питавшийся нередко сырым мясом и кровью животных, единоплеменный с печенегами и, как полагают, с нынешними киргизами, вышел из окрестностей Каспийского моря, выгнал козар, печенегов, узов и занял места от Дона до Молдавии. В половине XI века
, завладев устроенными городами козарскими, он основал в них жилища свои и привык к домам. Таким образом города, воздвигнутые на берегах Дона козарами, стали принадлежать половцам и, может быть, от них уже названы теми именами, под коими известны в летописях
. В земле донских казаков были города их: Балин, Чевшлюев, Осенев, Сугров
 и другие, – все на берегах Дона; также многие вежи и кочевья. Их же жилища простирались по реке Салу, и словом вся теперешняя земля донских казаков ими (половцами) была занята. Новые варвары сии, ища добыч, беспрестанно разоряли Россию; опустели многие города и села от грабежей их. Россияне, чувствуя всю тягость соседства сего, тронутые страданием отечества, в 1101 году соединились, пошли в землю половецкую и одержали над многочисленным и гордым неприятелем знаменитую победу. Чрез десять лет соединенная русская рать снова явилась в земле сих злобных врагов и прошла гораздо далее к Дону. Город Осенев встретил их с хлебом и дарами и потому пощажен; Сугров обращен в пепел. Войска русские прошли к Салу и там имели самую отчаянную и кровопролитную битву, увенчавшую их новою славою. В 1116 году, как пишется у Нестора, «третий сын Мономахов Ярополк ходил на половецкую землю к Дону и взял три города их Балин, Чевшлюев и Сугров» (вероятно, возобновленный).

В 1120 году «он же ходил на половцев за Дон и не обрете их возвратился». В 1127 году войско Мстиславово загнало половцев не токмо за Дон, но и за Волгу. Таким образом власть их в теперешней земле донских казаков мало-помалу исчезала; но они все еще скитались тут до появления татар, ибо еще в 1198 году великий князь владимирский (что на Клязьме) Всеволод, как пишет летописец
, «ходи на половцы с сыном своим Константином, половцы же, слыша поход его, бежаша и с вежами прочь; князь же великий ходив по становищам их, иде прочь возле Дона». В сие время русскими разорены и сожжены зимовья их. Нашествие татар совершенно искоренило половцев. «Ими до основания разорены твердыни, грады и селения половецкие», – как говорит Лызлов
. Многие половцы, пришедши в Русь, крестились и расселились по городам
.

В 1224 году явился в пределах России новый, дотоле совсем не известный нам народ татары или монголы, народ страшный наружностью, свирепый и искусный на войне; они в сие время прошли токмо часть земли, занимаемую теперь Войском Донским, и исчезли. А в 1237 году под предводительством Батыя вновь явились, покорили под власть свою Россию, и с того времени страна, теперь Войском Донским занимаемая, сделалась между многими другими местом кочевья их; наиболее же умножились в оной жилища татарские в 1348 году, когда необыкновенный мор, свирепствовавший в волжских городах, принудил татар бежать в степи
.

Таким образом распространились жилища их в теперешней земле Войска Донского по всему Дону, Донцу, Медведице и частью по Хопру; свидетельствуют то оставшиеся и доныне следы их пребывания – развалины кирпичных зданий и прочее.

На берегах Дона их было менее, а большею частью они углублялись в степи; потому-то, может быть, и митрополит Пимен, плывший Доном в 1389 г., не видал, как пишет, и следа человеческого, начиная от устья Хопра и до городища Серклии (до Качалинской станицы, как полагает Карамзин); ниже же по Дону встречал везде множество татар – «яко же лист и яко же песок».

Но что действительно жили они и в сей верхней части Дона, в том удостоверяют оставшиеся от них памятники. На степях медведицких видны еще и теперь в четырех или пяти местах развалины их мечетей кирпичных. Тут также близ Глазуновской станицы было какое-то здание, коего внутренние стены состоят из поливанных разноцветных кахлей*, сохранивших и доныне яркий цвет свой
. Против сих степей медведицких, с правой стороны Дона к речкам Чиру, Сускану, Куртлаку и Царице везде видны следы жилищ татарских, кажется, и три первые речки от них получили название
. Далее по Иловле, по Шеряю и по Салу занимали они почти все места
. С другой стороны, когда усилилась Крымская орда, то кочевья ее распространились почти по всему нынешнему Миусскому округу и частью по Донцу 
.

Гибельное нашествие Тамерлана, внутренние раздоры и в особенности постепенное могущество россиян мало-помалу разрушили владычество татар. Они стали бояться жить близко к русским владениям и подавались далее в задонские степи и к Волге, оставляя теперешнюю часть земли, занимаемую Войском Донским, пока, наконец, сильная рука Иоанна нанесла решительный удар магометанской гордости и поставила грань владений своих за пределами царств Казанского и Астраханского.

Сии-то народы были прежние обитатели страны, теперь Войском Донским занимаемой; два первые исчезли прежде, нежели имя Войска Донского было известно; последние ж, в особенности татары крымские, долго были Войску Донскому соседями и нередко испытывали силу оружия оного, как впоследствии увидим.

ПЕРИОД ПЕРВЫЙ

От появления казаков на берегах Дона до воцарения в России Михаила Феодоровича, в течение 70 лет.

ГЛАВА I

Общий взгляд на состояние России в первой половине XVI столетия. – Описание страны, именуемой в летописях Полем. – Жалобы двора московского царю крымскому и турецкому султану на разбои, производимые на Поле. – Знаменование слова «казак». – Разные наименования казаков. – Первые упоминания о донских казаках, явившихся на Дону.

Общий взгляд на состояние России в первой половине XVI столетия.

Угнетенное и обессиленное монголами царство Русское получило новую жизнь в период царствования великих князей Василия Иоанновича и Иоанна Грозного. Свержение ига варваров, коим Россия более двух столетий платила дань и коих повелители возводили на престол московских царей – потомков Рюриковых и вновь низводили по своей воле, – было то великое событие, которое воскресило в сердце каждого россиянина дух мужества и самоотвержения. Но крымские и ногайские татары все еще не переставали время от времени опустошать южные пределы России и даже вторгаться во внутренние ее провинции, где они грабили города, сожигали селения, уводили много людей в плен, и самое сердце России – Москва нередко содрогалось, видя опустошения и пожары окрестностей своих, производимые этими варварами.

Описание страны, именуемой в летописях Полем.

Более других мест подвергались неистовству их пределы княжения Рязанского и Северия
. Эти области русские отделялись от обиталища татар пустою, пространною степью, которая шла от южных берегов Волги чрез Дон почти до Днепра и которая тогда известна была в летописях под названием Поля. Произведя внезапный набег, татары всякий раз легко могли укрываться в глухой пустыне, где преследование было гибельнее самых набегов их. Эта пустыня скоро сделалась приютом разбойников: постоянные торговые дороги, здесь пролегавшие, и известные перевозы на реках манили сюда отважных храбрецов искать добыч и опасностей.

Жалобы двора нашего царю крымскому и турецкому султану на разбои, производимые на Поле.

Еще в последней половине XV столетия начали обнаруживаться на Поле грабежи и убийства, производимые разными самовольными толпами: в 1489 году на Донце, на устье Оскола, крымские татары напали на наших гостей, из Крыма возвращавшихся, перебили их и пограбили. Услышав об этом, великий князь Иоанн Васильевич поручил Грибцу Клементьеву, отправлявшемуся в Крым с грамотою, просить крымского царя о разыскании грабителей, о наказании их и о возвращении россиянам взятых у них вещей
.

В начале XVI столетия буйные толпы на Поле до того умножились, что из окраинных российских мест посылаемы были партии для разведывания, дабы предотвратить внезапные нападения. Чаще всего производили набеги азовские казаки, почему великий князь Василий Иоаннович в 1523 году, чрез посла своего, дворянина Ивана Морозова, жаловался на них турецкому султану, просил его подтвердить азовским градоначальникам о прекращении таковых злодейств. Послу приказано говорить так: «Наши окраинные люди ходят по Украине, иные по своей воле, иных наместники посылают на Поле для соглядания злых людей. И твои азовские казаки емлют наших людей на Поле, отводят в Азов и продают, окупы же берут с них великие, и вообще твои казаки азовские людям нашим много зла причиняют»
.

На Поле год от году умножались разноплеменные толпы, и грабеж так сделался силен, что в 1528 году почти не было уже возможности послам проходить безопасно чрез Поле. В делах сего года и в предшествовавших годах весьма нередко говорится, что на Поле люди многие и проехать нельзя
. Так происходило на Поле со стороны крымской.

Но в то же самое время подобные толпы вольницы скитались по Полю и с ногайской стороны: татары и русские. В 1538 году на жалобу ногайского мирзы Келмагмеда о разорениях, нанесенных подданным его городецкими казаками, царь Иоанн Васильевич ответствовал: «И вам гораздо ведомо лихих где нет? на Поле ходят казаки многие: казанцы, азовцы, крымцы и иные баловни казаки; а и наших окраин казаки, с ними смешавшись, ходят, и те люди, как вам тати, так и нам тати и разбойники»
. Чрез восемь лет после сего начали уже стекаться на Поле казаковать из всех окраин многочисленные толпы вольницы и распространяли страх во всех окраинных городах и селениях. Князь Михайло Троекуров, бывший воеводою в Путивле, в 1546 году, извещая великого князя о происшествиях того края, писал: «ныне, государь, казаков на Поле много и черкасцев, и киян, и твоих государевых вышли, государь, на Поле из всех окраин»
.

Около сего времени и еще гораздо прежде, по летописям и другим историческим актам, встречаются разные казаки, а именно: в Крымской орде с 1474
, в Волжской с 1492 и царстве Казанском с 1491
, в царстве Астраханском с 1502
, в Азове с 1499
, в Аккермане или Белгороде 1515 г.
, впоследствии времени были казаки в Очакове, у чуваш, черемис и мордвы
.

Знаменование слова «казак».

Слово «казак» известно было в России гораздо прежде этого времени: оно, по мнению некоторых, на языке монгольском означало пограничного стража и вообще военного человека
; но, рассматривая летописи наши тогдашнего времени, видим, что казаками назывались и такие люди, кои не только вовсе не составляли стражи, но даже разоряли Украину (каковы были донские казаки в первой половине XVI века). По смыслу слов, в летописях и современных актах встречающихся: «на Поле ходят баловни казаки», или такой-то «казакует», – нельзя полагать, чтобы имя «казак» значило пограничного стража. Присоединя к сему выражения, встречающиеся в актах XVI и XVII веков, – «живут своим казачьим обычаем» и т. п., нельзя не согласиться, что имя казак, в отношении к зависимости людей, оным называвшихся, принималось однозначительно разбойнику; но, в отношении ремесла, оно не было столько поносным и преступным, как разбойник, ибо этот род жизни и поведения были в духе тогдашнего времени. Таким образом думать надобно, что слово «казак» означало отважного наездника, живущего набегами и войною, не привязанного к земле и домовности.

Разные наименования казаков

Надлежит верить Татищеву и Болтину, что имя казак стало известно в России от монгольских баскаков, кои, начальствуя в некоторых российских городах, имели при себе казаков для охранения своего и для других надобностей. Первое упоминание о наших казаках находим 1444 года в Рязани, когда еще страна сия составляла особое княжение
, а 1468 г. были казаки и в Москве
. В древнем княжении Северском обретались свои казаки, которых называли северскими, окраинскими и севрюками
. Они поселены были в городах: Чернигове, Новгороде Северском, Стародубе, Путивле, Рыльске и других. Сии же казаки упоминаются в российских ополчениях 1531 года вместе с прочими казаками русскими и мещерскими
.

Казаки, находившиеся в окраинных российских городах, по Волге стоявших, назывались волжскими, особливо те, кои от начатия казанских походов, с 1547 года, располагались по Волге, дабы не допускать к Казани крымцев и ногаев, и кои, по присоединении к России Казани и Астрахани, стояли на Волге, охраняя переправы, большею частью у переволоки, и делая разъезды по степям (кавказским) для разведывания о предприятиях крымских
.

В те времена было в обычае учреждать казаков, по роду их службы, для сторожи, при всех пограничных и даже при внутренних русских городах, вместе со стрельцами, воротниками, затинщиками, пушкарями и других званий служилыми людьми
. Сих казаков называли городовыми и поместными; они имели своих голов и атаманов
. Головы стрелецкие из городов и головы казачьи признаваемы были в одинаковой степени
. Казачий приказ управлял атаманами и всем казачьим войском, т. е. кормовым и белопоместным (владевшим землями без платежа податей), служившим в Москве и в городах. Об этом приказе упоминается от 1628 до 1646 г. 
. В казаки окраинных городов Севска и Курска помещаемы были по судебным приговорам ябедники и преступники
.

Мещерские казаки суть породою монголы, ибо в Мещеру, страну, принадлежавшую частью московским, частью рязанским князьям, принимаемы были на поселение выходцы ордынские гораздо ранее 1364 г. и употреблялись на службу России
. Главное селение в Мещере называлось Касимов и просто Городок, основанный около 1446 г., поэтому монгольским обитателям Мещеры присвояли имена мещерских и городецких казаков
.

В первый раз встречается здесь (в Мещере) слово казак 1493 г. В это время мещерские казаки приходили к Азову для взятия языков
. 1551 г. выступило из Мещеры к Казани в российском ополчении казаков 5 тыс. конных и пеших
.

Днепровские казаки, по происхождению своему, без всякого сомнения, суть древнейшие из всех; начало их отнести можно к берендеям-черкасам, кои в сообществе с торками и печенегами называемы были с 1146 года черными клобуками или, по-татарски, каракалпаками
.

Торки, печенеги и берендеи еще в 1103 г. являются на правой стороне Днепра в пределах Киевского княжения
.

Народ этот впоследствии времени составил из себя для Польши легкое полевое пограничное ополчение, каковое черные клобуки составляли для Киевского княжения еще до нашествия монголов. Король польский, давши этим людям преимущества, поставил над ними гетманом поляка Ландцкоронского.

Около 1515 г. поляк Евстафий Дашкович был поставлен от короля Сигизмунда гетманом или атаманом того же ополчения и, получив во власть свою города Канев и Черкасы, образовал оное и ввел в употребление слово казак, которое с 1515 г. стало быть там известно
. Город Черкасы и народ, его основавший, дали повод к наименованию черкасами казаков малороссийских, запорожских, слободских, окраинских в вообще всех малороссийских
. Еще в XVII веке ногаи называли короля польского царем черкасским, потому что Малороссия состояла тогда в зависимости от поляков
.

Первые упоминания о Донских казаках, явившихся на Дону.

Собственно о донских казаках упоминается в первый раз в 1549 г. Мы видели уже, что река Дон еще никем не была постоянно обитаема, что по обширному пространству, лежавшему между Волгою и пределами бывшего царства Крымского, скитались толпы разных народов для разбоев, не исключая и россиян. Но каким образом и в какое время эти, бродившие на Поле, люди соединились в одно общество и избрали постоянные места для пребывания своего, мы не знаем. Нет сомнения, что в начальном их соединении вовсе не было намерения составить отдельный народ или основать гражданское общество; но сходились они для того, чтобы сделать какой-нибудь набег совокупными силами, разорить улус или селение и получить добычу.

Впоследствии же времени, видя, что действие сходбищем удачнее и прибыльнее, нежели разбои поодиночке, они продолжали соединяться и мало-помалу привыкли к общественности.

Столь же мало достоверного известно нам, каким образом и когда составившие общество казаки вошли под влияние России. Еще в 1520 годах вся река Дон от устья ее до Воронежа оставалась пустою, и царь делал соглашения с турецким правительством об учреждении этапов для препровождения посланников
. В 1530 годах все еще продолжаются жалобы турок, ногайцев и крымцев на людей, бродящих в Поле; в 1538 г. царь Иоанн Васильевич на жалобу ногайского владельца Кельмагмеда, будто казаки городецкие причиняют разорение подданным его, отвечал, как видели мы выше: «на Поле ходят казаки многие: казанцы, азовцы, крымцы и иные баловни казаки» и проч.
. Следовательно, ни в какой стороне еще не указывали на особенное общество казаков. Об укрощении их давали обещания и даже клятвы и великий князь московский, и царь крымский и князья ногайские
, что учинили в 1549 г. ногайские послы Сары-Мурза, Ельбулдуй и Девлеткош.

Выше сказано, что в начале 1549 г. в первый раз упоминается о донских казаках; но и здесь еще именем этим названы те казаки, кои служили в городах по верховьям Дона и по рекам, которые в Дон текут. Вот случай, в котором казаки, именуемые городецкими, названы донскими: великий князь Иоанн Васильевич, желая склонить в то время ногайских князей к войне против крымцев, велел послу своему Ивану Борисовичу наедине сказать Юсуфу князю: «Дошел до нас слух, что крымский царь не доброжелательствует вам, ибо астраханскому царю пушки и людей прислал на помощь. Я же, по дружбе вашей ко мне, повелел моим путивльским и донским казакам крымские улусы воевать»
. Явная была бы ошибка, если бы принять сих последних казаков за донских собственно, о коих вскоре за сим становится известно по современным актам. К числу окраинных городов, в коих поселенные казаки именовались в то время городецкими и донскими, следует причислить: Пронск, Ряжск, Козлов, Лебедянь, Епифань, Ефремов, Сапожков, Михайлов, Воронеж, Елец, Ливны, Черновск, Донков, Чернь, Новосиль, ибо из них выплывали на судах в Дон
.

Вскоре по отправлении посла сего и именно в июне месяце прибыл в Москву от Юсуфа князя гонец к великому князю с жалобою на казаков, которые стоят на Дону, называя их севрюками. В первой грамоте изъясняется так: «В нынешнем году наши люди в Москву шли для торгу, а осенью, как шли они назад, ваши казаки севрюки, которые на Дону стоят, пришли на них <...> и куны их взяли»
. Во второй грамоте Юсуф, повторяя свои жалобы, писал: «при нашем времени с тобою слово наше то было, чтоб нам с тобою в дружбе и в братстве быти и ссуда меж себя чинити, и ссылаться людьми, так были есмя говорили <...> И ныне дороги не походило на то; и ныне только похочешь братства и братству знамя то, которые разбойники живут на Дону и только их к нам пришлешь, и ты нам брат будешь»
.

Нет сомнения, что эти жалобы ногайцев относятся уже на тех донских казаков, кои вскоре после этого являются столь страшными врагам России. Мнение это подтверждается наиболее тем, что великий князь на жалобы Юсуфовы отвечал так: «Те разбойники живут на Дону без нашего ведома, а от нас бегают
.

Наконец, в октябре месяце того же года Юсуф опять прислал в Москву гонца своего с грамотою, которая ясно обнаруживает, что эти донские казаки, не имевшие доселе постоянных жилищ, утвердились на Дону и в трех или четырех местах построили городки; ибо Юсуф писал к великому князю следующее: «Холопы твои, нехто Сары-Азман словет, на Дону в трех и в четырех местах города поделали <...> Да наших послов <...> и людей стерегут, да разбивают»
. И все грамоты князей ногайских в этом году наполнены подобными жалобами на Сары-Азмана.

Но Россия отреклась от него, говоря, что на Дону живут беглые люди
.
ГЛАВА II

Подробности о происхождении донских казаков и о первоначальной их жизни. – Набеги казаков на улусы ногаев и крымцев. – Жалобы ханов и князей ногайских российскому двору на казаков и отрицательство Иоанна от людей сих. – Политика России в отношении донских казаков. Разъезды их по степям окраинским и засады на перевозах для наблюдения татарских набегов. – Быстрое умножение числа казаков и распространение жилищ их по Дону и по Волге. – Участие их в покорении царства Астраханского. Поиски их над крымцами. – Удаление казаков с берегов Дона в степи. – Набег казаков на Тавриду и вторичное покорение Азова. – Жалобы на казаков крымского хана. – Служба казаков в составе российских войск. Хан Магмет-Гирей требует свесть казаков с Дону. – Участие казаков в войне Ливонской.

Подробности о происхождении Донских казаков и о первоначальной их жизни.

Итак, нет сомнения, что первое общество донских казаков, родоначальников народа, ныне Донскую область населяющего, основалось в начале XVI или, по крайней мере, не ранее последних годов XV столетия. Равным образом не менее достоверно и то, что общество это составилось первоначально из людей, вышедших из разных российских и наиболее из окраинных городов, «искавших, – как говорит Карамзин, – дикой вольности и добыч в опустевших улусах орды Батыевой, в местах ненаселенных, где Волга сближается с Доном и где издавна был торговый путь из Азии в Северную Европу»
. Одни укрывались здесь, избегая притеснений, кои претерпевали от владельцев своих, другие увлекались своевольством и алчностью к добыче, стремились в обширные степи к независимым соплеменникам своим, в обществе которых надеялись или отдохнуть от прежних бедствий, или, не опасаясь наказаний, насыщать необузданные желания свои. Но не одни единоземцы и единоверцы принимаемы были в первоначальное общество донцов: отважность, удальство, уменье владеть конем и оружием более всего давали право на это, и потому нередко приобщались сюда иноземцы, как то: запорожские черкасы, азовцы и даже самые татары. Сары Азман, первый известный вождь донцов, был, вероятно, не россиянин.

Ведя холостую жизнь и не имея постоянных жилищ, они переходили с одного места на другое, от пределов царства крымского на берега Дона и от окраинных городов России к улусам татар заволжских; все, что могли, грабили: и людей, и имущество. Сильным иногда предлагали услуги свои из корысти, а на слабых нападали неожиданно. Дремучие леса и места неприступные были их убежищем для кратковременного отдыха, словом, они до 1549 года вели почти кочевую жизнь.

Набеги казаков на улусы ногаев и крымцев.

Таким образом, с течением времени это воинственное общество значительно умножилось и до того стало сильно, что в одно почти время производило набеги на крымцев, азовцев и татар ногайских, не щадило даже и россиян, ездивших иногда к народам тем по политическим и по торговым сношениям.

Жалобы ханов и князей ногайских российскому двору на казаков и отрицательство Иоанна от людей сих.

Султан турецкий, царь крымский и князья ногайские беспрерывно жаловались на казаков великому князю московскому; но он, отрицаясь от них, отвечал: «на Дону живут разбойники без нашего ведома <...> мы и прежде сего посылывали истребить их, но люди наши достать их не могут
.

Таковые жалобы на донских казаков и отрицательство от них двора российского продолжались почти до 1550 г. Ясное доказательство, что они еще не были в зависимости от России и еще менее от неприязненных ей турок и татар.

Но чрез два года донские казаки уже служат царю русскому, ибо султан турецкий в 1551 году, убеждая Исмаил-мурзу, ногайского князя, в войне против России действовать с ним заодно, писал: «Русского царя Ивана лета пришли, рука его над бусурманы высока, уж и мне от него обида великая, Поле все да и реки у меня поотымал, да и Дон у меня отнял, да и Азов город упуст у меня доспел, поотымал всю волю в Азове: казаки его с Азова оброк емлют и воды из Дону пить не дадут <...> Да ты же бы, Исмаил-мирза, пособил моему городу Азову от царя Ивана казаков»
.

Политика России в отношении донских казаков.

Сами ли казаки нареклись слугами России или получили к тому призвание, заподлинно неизвестно. Впрочем, последнее кажется вероятнее. Россия, быв тогда в непрерывной борьбе с ногайцами и крымцами, защищаясь от набегов их пограничными острогами, конечно, не без удовольствия смотрела, как беглые ее люди сами собою сделались страшными для врагов ее, поставив грудью своею и крепостцами стену у самых улусов их. Можно думать, что Двор наш чрез нарочитых посланников своих объявил им прощение, покровительство, предложил деньги и свободу жить в избранных местах, с условием вредить неприятелю, удерживать его от набегов и подавать вести. Таким точно образом Россия склоняла на службу себе запорожцев, стоявших за Донцом, чрез посланника своего, отправленного в Крым, которому даны были и подарки для запорожцев
. Иначе едва ли и быть могло: России, по тогдашним обстоятельствам, невозможно было оставить людей этих без внимания: передавшись татарам, они нанесли бы существенный вред ей самой, а совсем истребить их трудно было и многочисленною ратью, ибо, по первому слуху о предстоящей им опасности, они рассеялись бы в обширных и пустынных степях и снова собрались бы тогда, когда миновалась опасность.

Мнение, что донские казаки вошли в зависимость России по убеждениям ее, подтверждается еще и тем, что с 1550-х годов почти всякому послу, ехавшему в Царьград, в Крым или Ногаи, который только касался в пути поселений казачьих, поручалось уверять казаков в царской к ним милости, в жалованье и требовать за то усердной службы для России.

Разъезды их по степям окраинским и засады на перевозах для наблюдения татарских набегов.

С сего времени донские казаки стали служить России твердым оплотом южных пределов ее, стражею недремлемою и верными вестниками о всех замыслах и предприятиях злобных и беспокойных ее соседей. Они разъезжали отдельными партиями по запольным речкам, по степям волжским и задонским, при переправах сторожа азовцев, крымцев и ногаев, ходивших в окраинные города российские для грабежей и плена, внезапно нападали на них и разбивали. Но сим не ограничивалась постоянная деятельность их: они часто вторгались в самые жилища варваров, наносили возможный вред и нередко истребляли оные.

Быстрое умножение числа казаков и распространение жилищ их по Дону и Волге.

Молва о сих удалых подвигах, мужестве и единодушии и о привольной жизни распространилась по всей России, в жилищах казаков запорожских и в Польше; многие удальцы, алкавшие войны и добычи, искали убежища и братства среди общества донцов: сюда приходили не только из окраинных, но и из внутренних российских городов, из Запорогов, Польши, из крымских и ногайских улусов. Такими случаями число донских казаков в продолжении немногих лет быстро умножилось; из четырех городков, построенных Сары-Азманом, они уже распространили жилища свои далее по Дону и по Волге.

Участие их в покорении царства Астраханского.

Когда Иоанн, пользуясь ослаблением племен татарских, решился покорить царство Астраханское, донские казаки, сведав об этом и пламенея доказать усердие свое к государю, приговорили в кругу своем вспомоществовать ему. Почему знатная их часть, под начальством походных атаманов Павлова и Ляпуна, пошли к Переволоке и дождавшись тут царских войск, присоединились к оным. Отсюда в отряде князя Вяземского они посланы были вперед и близ Черного острова, встретившись с толпою астраханских татар, высланных для разведывания, сразились с ними, разбили и обратили в бегство. Сие поражение было столь важно, что устрашенный Ямгурчей, царь астраханский, бросил город и расположился станом в 5 верстах ниже оного, а вскоре потом бежал, спеша укрыться от поражения. Князь Вяземский, беспрепятственно овладев городом, послал в своих отрядах казаков сухим путем и водою для преследования бегущих татар. Атаман Павлов настиг в Базцыж-Мачаке жен и дочерей царских, забрал их в плен, а бывших с ними людей всех побил, сам Ямгурчей едва ускакал в Азов с 20 человеками воинов
.

В Астрахани возведен на царство Дербыш Алей и для охранения его оставлен дворянин Тургенев с казаками. Однако же недолго Астрахань оставалась в покое: изгнанный Ямгурчей, вспомоществуемый крымскими и ногайскими татарами, в 1555 году снова явился в ее улусах и снова был разбит и прогнан казаками, бывшими при Дербыше Алее; но в то же время сей неблагодарный царь сам замыслил измену.

Весною следующего года двинулось российское войско усмирить мятежника; но прежде нежели достигло оно Астрахани, явился под стенами ее донской атаман Ляпун с храбрыми своими товарищами. Изменники устрашились, бросили город и спешили укрыться в улусах. Казаки всюду преследовали бегущих, погромили бунтовавшие улусы, взяли множество татар в плен и открыли российскому войску путь к истреблению мятежников
.

Поиски их над крымцами.

Между тем как часть донских казаков подвизалась под Астраханью, другие товарищи их бдительно наблюдали за движениями и намерениями крымцев. Хан крымский Девлет-Гирей два или три раза пытался подходить к пределам России; но казаки всякий раз предваряли о том Иоанна, и мусульманин всякий раз, встречая войско, готовое отразить его, терял лучших людей своих и обозы, пылал злобою и выдумывал мщение
. В 1556 г. хан снова ополчился на Россию; но Иоанн, благовременно предуведомленный о замыслах его, собирал на Оке рать, а между тем дьяка Ржевского с донскими казаками поставил между Днепром и Доном наблюдать движение крымцев. Едва хан выступил в поход, как Ржевский с отважною своею дружиною явился в самой Тавриде, напал на Ислам-Кермень и Очаков, разогнал жителей и захватил табуны их. Паши очаковский и тяняинский собрали татар сколько могли и преследовали Ржевского; но воевода хитро навел их на засаду и разбил наголову. Ханский калга, узнав о вторжении русских войск, вооружил весь Крым, спешил на помощь Ислам-Керменю, встретил храброго Ржевского с казаками, сразился с ними и по шестидневной упорной битве, потеряв надежду победить, умолял хана спасти Тавриду, который, получа о сем весть на Миусе, не мог уже и думать о походе на Россию, а поспешил назад для защищения собственной своей земли
.

Зимою 1558 года Девлет-Гирей опять поднял оружие на Россию, но едва выступил в Поле с 100 тыс. своих и ногайских татар, как донские казаки, не выпускавшие из виду ни малейших его движений, сами ворвались в Тавриду, напали близ Перекопа на улусы ногаев, ушедших туда от своего князя Ислама, разгромили оные и отогнали 15 тыс. коней. Хан, услыша об этом и узнав, сверх того, что и впереди русское войско ждет его на пределах своих, бежал в великом страхе, бросая на пути воинов своих и обозы
. Но и в собственной земле он не нашел покоя: с одной стороны известный мужеством смелый Адашев с 8 тыс. россиян поплыл Днепром, взял на море два неприятельских корабля, пристал к Тавриде и более двух недель свободно громил западную часть полуострова и, наполнив ладьи добычею, с торжеством поплыл обратно
; а с другой стороны витязь Вишневецкий, посланный великим князем, явился на Дону и угрожая Тавриде нападением со стороны Азова, совокупно с донскими казаками разбил партию крымцев, посланную для осведомления о состоянии Казани
. Вскоре Вишневецкий и Адашев отозваны были в Москву, но положение Девлет-Гирея нимало не облегчилось, ибо путь в Тавриду был уже известен донским казакам и союзным с Россиею ногайцам и черкасам. Князья и мурзы ногайские (бывшие в дружбе с великим князем), желая нанести чувствительный удар хану, просили помощи у России, и донским казакам велено было соединиться с ними. Весною совокупные их силы двинулись к Крыму; они шли до самого Перекопа, не встретив ни одного улуса татарского (ибо последние победы русских заставили их укрываться за Днепром к стороне Литвы). Устрашенные жители Перекопа затворились, а казаки и ногайцы, не останавливаясь, продолжали путь свой далее во внутренность владений крымского хана. На пути около Буга и Ингула нашли они некоторые улусы, разорили их, побили толпы татар, множество взяли в плен, а особливо жен и детей; потом подходили под Белгород и Очаков, встречая везде не храбрых защитников, но робких и трепещущих беглецов, и, отягченные знатным пленом и добычею, с торжеством прошли назад мимо Перекопа, в виду устрашенных неприятелей, которые не смели им показаться, просидев всю зиму в этом городе, как осажденные. Таким образом, донские казаки, малые числом, но страшные своею деятельностью, показали и крымским татарам, сколь опасно водворение их на Дону. Ногайцы послали от себя мурз, а донские казаки избранных атаманов в Москву с известием о успехах своего оружия и с пленом. Царь одарил щедро и ногайских мурз, и атамана с товарищи и, отпустив их, повелел совокупными силами действовать против общих неприятелей. Сверх того казакам прислал жалованье и дозволил свободную торговлю во всех российских городах, а ногайцам, согласно с их просьбою, дал позволение кочевать между Доном и Волгою
.

Между тем главные силы казаков при каждом новом удобном случае являли новые опыты истинной своей верности к России. Умножаясь время от времени новыми пришельцами, они старались еще более утвердиться на Дону и устроили новые городки как по этой реке, так и по Волге
.

Выше упомянуто, что Азов платил уже дань казакам; но это было недолго. Казаки добровольно ли, по договору какому, или по необходимости, утратив власть над этим городом, никогда не оставляли азовцев в покое, беспрестанно их теснили или давали перемирия только из снисхождения, если видели в этом свою пользу, словом, содержали Азов во всегдашнем страхе и старались привести его в такое состояние, чтобы в случае нужды без затруднения он мог быть покорен и открыл бы им путь в Тавриду. Хан крымский хотя уверял великого князя в готовности своей быть в мире с Россиею, но все еще оставался для ней опасен, ибо из хищности он готов был всем пожертвовать. Иоанн не полагался на его уверения, но писал донским казакам, дабы они беспрерывно разъезжали по степям донским и наблюдали бы за всеми движениями крымцев. Таковая осторожность была не напрасна: хан, будучи подкуплен литовским золотом, в 1565 г. собирал войско на Россию и в сентябре месяце перешел Донец. Казаки, тайно известив о том царя, дали ему время и возможность в окраинных городах и на Оке устроить войско так, что хан, после бесполезных приступов к Волхову, находя везде сильное сопротивление, бежал ночью октября 19
.

Удаление донских казаков с берегов Дона в степи.

Доселе видели мы Донских казаков всегда отважными и неустрашимыми, но нижеописанный случай непонятно почему заставил их скрыться и вдали от своих жилищ искать мнимого спасения.

С давнего времени турки завистливо смотрели на возрастающее могущество России. Султан Селим, желая показать себя деятельнее своих предшественников, вознамерился привести в исполнение замыслы отца своего: соединить Дон с Волгою, на берегах обеих этих рек устроить крепости, завоевать Астрахань и чрез то стеснить Россию. Для исполнения такого предприятия в 1569 году послал он до 70 тыс. турок и татар сухим путем и из Азова рекою Доном до ста судов с тяжелыми снарядами и богатою казною, приказав войскам своим соединиться у Переволоки, в нынешней Качалинской станице. На Дону пронесся слух, что турки идут для конечного истребления казаков. И эти, всегда отважные ратоборцы, как бы устрашась одной молвы, скрылись в отдаленные степи, тогда как турецкие суда, имея для своей защиты только 500 воинов и 2500 гребцов, большою частью христианских пленников, шли, трепеща на каждом шагу, встречали мели, на коих принуждены были останавливаться и перегружать тяжести, ждали всякий час гибели и отчаяли живот свой, как говорит очевидец, российский царский сановник Мальцов, бывший на тех судах в числе пленников. Нужно было только показаться русским, чтобы завладеть всеми судами, снарядами и казною; но никто не являлся, и сами турки не могли довольно надивиться этой странности, а особливо тому, что казаки, постоянные обитатели страны этой, нигде им не встречались. Таким образом, суда дошли до назначенного места благополучно. Сего мало: тяжелые снаряды турецкие нашлись неудобными для перевоза к Астрахани и, будучи отправлены обратно тем же путем до Азова, плыли Доном без всякого препятствия. Но слепое счастье не столько благоприятствовало сухопутному войску султана: оно, после тщетных приступов к Астрахани, погибло в безводных задонских степях, коими вел оное хан
.

Коль скоро миновалась мнимая опасность, донские казаки собрались снова в прежние свои жилища, снова начали разъезды от стороны крымцев и ногаев и к величайшему удовольствию своему нашли, что азовская крепость взорвана на воздух со всеми пороховыми запасами и орудиями, городская стена и большая часть дворов, также суда, в пристани находившаяся, и множество людей погибли: поджог сей сделан был, как думали, русскими
.

Набеги казаков на Тавриду и вторичное покорение Азова.

Иоанн искал у султана мира, но гордый Селим, несмотря на неудачный поход его войск и на несчастие, Азову приключившееся, замышлял новую войну с Россиею и возбудил крымского хана к нападению на пределы оной с многочисленною ратью. Казаки усугубили разъезды свои по степям крымским и, сведав о намерении хана идти с огнем и мечем на Россию, известили об этом Иоанна и воевод его, но не могли спасти Москвы, которая весною 1571 г. обращена хищным Девлет-Гиреем в пепел, будучи оставлена царем почти без всякой защиты
. Чрез два или три месяца после того Иоанн послал в Азов казачьего атамана Никиту Мамина с каким-то тайным поручением и, извещая о том донских казаков (августа 17 1571 г.), писал: «когда Мамин приедет на Дон и объявит вам (казакам) дело наше, то соединитесь с ним, промышляйте единодушно о пользах наших и будьте уверены в нашей к вам милости и жалованьи»
. Настоящая цель сего посольства и в чем состояло поручение, неизвестны; впрочем, с вероятностью заключать можно, что Иоанн, опасаясь еще сильнейшего удара от двух могущественных властителей магометанских, поручал казакам предпринять какие-либо меры для удержания неприятельских набегов или для изыскания способов к защищению России: ибо донские казаки с сего времени не ограничивались уже одними разъездами на степях между Крымом и Россиею, но беспрестанно вторгались во внутренность самой Тавриды, опустошали улусы ее, брали пленных, исчезали, появлялись снова в других местах и тем содержали хана во всегдашнем беспокойстве и тревоге; а, наконец, в 1576 г. приступили к Азову, взяли оный и таковою смелостью, изумив султана, заставили его писать о сем к хану крымскому, вероятно, для того, чтобы тот унял дерзость казаков
.

Жалобы на казаков крымского хана.

Хан жаловался Иоанну, что казаки разоряют его области и Азов взяли. Государь ответствовал: «казаки живут на Дону не по моей воле; бывают в войне и в мире с Азовом без моего ведома; они беглецы из моего государства и собравшись для разбоев, неоднократно грабили и мою казну на Дону и на Волге, за что многие казнены были. Моих же людей я не токмо не посылал к Азову, но даже, сведав о нынешнем набеге казаков на оный, приказал по всем окраинным городам казнить всякого казака, бывшего под Азовом, коль скоро который из них явится туда
.

Таким образом, жалобы крымского хана и султана турецкого оставались без всяких последствий и ни мало не могли ограничить донских казаков в смелых их предприятиях. Великий князь, называя казаков беглецами и разбойниками, хотел только оправдать себя пред ханом, в самом же деле разумел людей сих, как полезных воинов (исключая волжских хищников, ибо между этими последними отчасти находились и донские казаки), ибо сам поощрял их к новым подвигам и награждал жалованием. Однако ж казаки, вероятно, видя, что не в силах были долго держаться в Азове, оставили его произвольно во власть турок, дабы иметь свободу заниматься по обычаю своему наблюдением за движениями крымцев и снова драться с азовцами. В числе пленных, взятых в сие время казаками из Азова, находились: шурин турецкого султана и 20 человек лучших азовцев
.

Служба казаков в составе Российского войска.

Казаки, кроме собственных действий против хищных России соседов азовцев, крымцев и татар ногайских, входили иногда и в состав русских войск: так отчасти вспомоществовали они взятию Ислам-Керменя и покорению царства Астраханского и участвовали в известной судовой рати. Иоанн, готовясь начать войну с Баторием, старался обезопасить юго-восточные и западные пределы государства своего; для этого, умножив в крепостях войска, он учредил на Волге особую судовую рать, в которой, по его повелению, были и донские казаки в двух полках в большом и передовом; прочим же донским казакам приказано было действовать против самой Тавриды, требуя в нужных случаях пособий от судовой рати
. Но Иоанн, желая более успокоить себя со стороны Крыма, искал мира с ханом и, не получив от Девлет-Гирея, умершего в 1577 году, настоятельно домогался у сына и преемника его Магмет-Гирея, который был к тому еще непреклоннее отца, ибо за дружбу свою требовал не только Астрахани, но чтобы еще государь свел казаков с Днепра и с Дона
.

Хан Магмет-Гирей требует свесть казаков с Дону.

Таковое требование (которое и сама Порта вскоре после этого стала постоянно включать в число главных условий при переговорах своих с двором российским) под благовидными предлогами было отклонено. Ханскому послу, бывшему в Москве в 1578 году, отвечали, что ни днепровские, ни донские казаки не зависят от великого князя: первые состоят во власти Батория, а последние суть беглецы из Литвы и России, и что государь российский не признает их за своих подданных, но велит казнить, если они явятся в его пределах; касательно же Астрахани объявили, что оружие и вера на веки утвердили этот город за Россиею. Магмет-Гирей, не получив от России удовлетворения в столь неумеренных требованиях своих, склонился к Баторию, который охотно закупил его дружество, нанимая везде войска против России.

Участие казаков в войне Ливонской.

Число донских казаков в это время было уже довольно значительно, и круг военных действий их стал гораздо обширнее; ибо тогда, как одна часть их оставлена была на Дону действовать против Крыма, другая на Волге в судовой рати, третья участвовала в войне Ливонской.

В первый раз в 1577 году донские атаманы и казаки пришли под знамена воевод русских в Псков, где соединялись тогда военные силы, дабы решить судьбу Ливонии
. В сей войне не видно подвигов казаков в особенности, но вероятно, они действовали совокупно в составе всего войска. Когда же в 1579 г. возгорелась новая неудачная война с Баторием, Иоанн подвинул все полки к западу, тогда донские казаки снова явились в стане русском, и как бы для того, чтоб присутствие свое запечатлеть постыдным своевольством и нарушением порядка воинской подчиненности. Баторий осадил Полоцк, который защищала дружина, малая числом, но сильная мужеством и верностью к своему государю, более 3-х недель; воинство полоцкое храбро отражало неприятельские нападения, но приметно изнемогло. Иоанн, узнав об опасности сего города, послал боярина Шеина с тремя другими воеводами и донскими казаками на помощь к оному. Шеин был недалеко от польского стана, видел пожар, битву и слышал клик осажденных, просивших помощи у своих собратий; но боясь вступить в сражение, занял крепость Соколы и не оказал пособия. Неприятель, видя робость воевод русских, в тот же день сделал решительный приступ к городу, вломился в горящие стены, поражал и ниспровергал все и по упорном сопротивлении взял город. Когда Шеин стоял в Соколах, не подавая помощи погибающему Полоцку, в то время донские казаки или наскучив бездействием, или оставшись недовольны воеводами, забыли честь и отечество, бросили стан и, по словам летописца, пошли на Дон без отпуска
.

ГЛАВА III
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Разбои казаков по Волге.

Выше упомянули мы, что донские казаки, отделяясь разновременно большими и малыми толпами на Волгу и присоединяя к себе удальцов из пограничных российских казаков, составили многие шайки, которые, кочуя при переправах реки, служили государю, наводили страх на улусы ногаев, громили их, а нередко грабили рыболовов, проезжих купцов и посланников татарских. Союзники Иоанна, князья Юсуф и Измаил-мурза, многократно приносили царю жалобы, в удовлетворение коих, поймав несколько казаков, Иоанн велел повесить их в присутствии ногайских послов и к князьям в 1553 году отписал, что из дружбы к ним Волгу от разбойников казаков очистил, а другим дал крепкую заповедь жить смирно
.

Но поведение казаков не переменилось, и по новым жалобам мурз и князей ногайских Иоанн послал в следующем году боярского сына Григория Жолобова с ратью для наказания на Волге неспокойных людей
; в то же время чрез посла своего старался уверить татарских владетелей, что все злые казаки казнены, а на место их поставлены казаки добрые, в которых воровства нет
.

Но спустя два или три года эти добрые казаки ограбили и побили русских людей, шедших в Астрахань. Для усмирения их царь велел весною 1557 г. выслать из Казани небольшой отряд войска и поставить на Волге в судах под начальством боярских детей: Степана Кобелева (против Самарского устья) и Ляпуна Филимонова (на Переволоке). Целое лето оберегали они всех проезжавших и давали им проводников
.

Эти осторожности не много приносили пользы для ногаев, ибо число казачьих партий на Волге, Самаре и Яике в 1570 годах до того умножилось, что ногаи пришли в ужас, не знали, где деваться, боялись потерять жен и детей своих, ожидая неминуемой гибели
.

Жалобы на это ногайцев.

Урмамет-мурза присылал к государю жалобу за жалобою; но ногаи в то время сами жили не смирно и нападали на наши окраины, почему холодно и сухо ответствовано было татарскому владетелю, что виновных казаков государь велит согнать с Волги, а невиновных не тронет; дерзость же самих ногайцев жестоко бы наказал он, но оставляет это единственно из дружбы к покойному отцу его Исмаилу, доброму своему приятелю и союзнику
. Казаки сами отомстили за отечество: напали на столицу ногаев – Сарайчик, выжгли его до основания и разрыли даже гробы мусульман
.

Почти в тоже время удалые атаманы сих шаек: Иван Кольцо, Богдан Борбоша, Микита Пан и другие ограбили нашего посла Василия Пелепелицына, ехавшего вместе с ногайскими послами, на перевозе близ Соснового острова. Огорченный государь приказал переловить разбойников и казнить их, и послал об этом грамоты в Казань, в Астрахань и во все окраинные города
. Но судьба готовила этих буйных людей на дела славные в обширном и богатом царстве Сибирском.

Древняя история Сибирского царства.

Основание татарского царства на берегах Иртыша, которое русские называли Сибирским, относится ко временам монголо-татарского владычества в Средней Азии и Восточной Европе. Когда огромная империя монголов разделилась на многие независимые владения, тогда произошло и это отдельное на севере царство. Но когда именно совершилось его основание – нам неизвестно по совершенному недостатку источников, ибо собственных историков царство сибирское не имело, чужеземцы о нем не знали и русские стали любопытствовать о древних происшествиях оного уже по совершенном покорении его, не прежде XVII века, и из оставшихся тогда темных изустных преданий составили многие повести, весьма смешанные, одна другой противоречащие. В этих повестях даже линию ханов сибирских почти каждый слагатай изъяснял по своему – сбивчиво, ложно. Немногие достоверные сведения о именах ханов сих сохранились в одном, дошедшем до нас, весьма важном дипломатическом акте, именно в грамоте царя Федора Ивановича к сибирскому хану Кучуму, 1587 г. писанной
.

Из ней видно, что в царстве Сибирском были две различные династии ханов: а) Тайбугина и б) предков Кучума. Престол Сибири замещался то тем, то другим поколением, без сомнения, при сильных переворотах, о которых, впрочем, история не сохранила никаких сведений. Из рода Тайбугина известен только родоначальник этого племени и знатные потомки его: Магмет-Кул, Казый и Едигер. О роде Кучума татарский историк Абулхазий в своей родословной истории дает гораздо яснейшие понятия, производя оный по прямой линии от Чучи, сына грозного завоевателя Чингисхана; он высчитывает со всею подробностью его потомков, полагая в одиннадцатом колене двух братьев Ибака и Маабука, из коих о первом говорится и в упомянутой грамоте царя Федора: он был двоюродный дед Кучума; следственно, этот последний занимал 13-ю степень в цепи потомков Чингисова сына Чучи.

Известия между русскими о Сибири.

Начало известий в России вообще о Сибири, или о странах зауральских, относится к временам довольно отдаленным. Страна, за Каменным поясом лежащая, до половины XIII столетия отделялась от российских княжений обширными землями волжских и камских болгар, а после татарскими жилищами. Далее к северо-востоку были жилища народов финского поколения: пермяков, зырян, угров и других, под общим названием Пермии и Югории. Новгородцы первые в XI или по крайней мере в конце XII века ходили войною в Угру, а в 1365 г. доходили даже до реки Оби; но впрочем, они знали одну только северную и самую беднейшую часть Сибири, населенную уграми, самоедью и вогулами; а собственно Сибирское царство, татарами основанное, было им или вовсе неизвестно или они знали его в превратном виде; действительное же открытие оного принадлежит к последующим столетиям.

Едва блеснул луч надежды к освобождению России от ужасного ига татар, как великие князья наши обратились к новым завоеваниям: предпринятый в 1459 г. поход в Вятку
, неважный успехами, был приступом к ужасному впоследствии распространению пределов России к стороне восточного севера. При великом князе Иоанне Васильевиче в 1472 г. приведена в подданство России вся Пермия; а в 1483 г. покорены вогулы и остяки, и русские впервые проникли тогда до реки Оби
. Таковое расширение пределов Российской монархии от границ Вятки до хребта гор Уральских познакомило русских с Сибирским царством и, наконец, было поводом к приведению оного в зависимость от России.

Начальная зависимость Сибирского царства от России.

Сибирские татары, видя блистательный успех российского оружия, даже по ту сторону хребта Уральского, и чувствуя собственную слабость, не замедлили признать над собою власть российских венценосцев и сделаться их данниками. Точного времени этой эпохи мы не знаем; но верно то, что сие совершилось в первых годах XVI столетия. Сибирский хан Ибак, современник великого князя Василья Иоанновича, первый бил ему челом о подданстве и принес дань; преемники его: Магмет-Кул, Казый и Едигер продолжали платить эту дань, прерывая оную иногда по своевольству и другим причинам
. Послы наши и сборщики податей ходили в Сибирь и обратно и хорошо знали путь на берега Иртыша.

Хан Кучум, приняв престол сибирский, при самом начале сделался, некоторым образом, неприязненным России, причиняя набегами своими пограничным областям нашим немалое разорение; но вскоре склонился на поведение мирное и вошел, по примеру своих предшественников, в переговоры с царем Иоанном Грозным. В марте 1569 г. царь отправил к нему грамоту, побуждая к заплате подати
. Кучум, упрямый характером и счастливый в войне с киргиз-кайсацким царем, которого он тогда взял в плен, отвечал Иоанну (в 1570 г.), что собирает для него дань и пришлет ее, когда окончит войну с киргизами, что готов сохранить к русскому царю доброе расположение, но не отвергает и войны, если царь расположен вести ее
. Но в 1572 г. Кучум прислал в Москву посольство, прося Иоанна принять его под свою руку и свое обереганье
. Царь согласился, положил на хана ежегодную дань, послал к нему грамоту и получил шертную запись. Беспокойный хан вскоре изменил своему слову: перестал платить дань, воевал пермские владения наши и подстрекал всех окрестных улусников к набегам на русские области. Но едва прошло одно десятилетие от последнего подписания Кучумом шертной записи на подданство, как царство его рушилось и, потеряв самобытность свою, соделалось российскою провинциею.

Преимущества, данные Строгоновым.

Выше упомянули мы, что настоящие русские владения на северо-востоке оканчивались великою Пермиею. Страна эта, богатая всеми привольями, разнообразием природы и выгодная прибыточною торговлею с полудикими соседями, привлекала к себе многих поселенцев, в числе которых была фамилия купцов Строгоновых. Некто Аника Строгонов, заведя на Вычегде соляные варницы, деятельностью своею нажил огромное богатство и оставил оное двум сынам своим Якову и Григорию. Ведя обширную торговлю с соседями и обладая дальновидным предприимчивым умом, братья Строгоновы знали хорошо положение окрестных народов по обе стороны Каменного пояса и известны были в сем отношении в Москве.

Иоанн, видя, что сибирские народы всегда могут нарушить спокойствие пограничных областей наших, и особенно при самом вступлении на сибирский престол Кучума, заметив в нем поступки дерзкие, искал вернейших средств оградить восточные пределы своего государства и для того велел поставить пред себя Якова и Григория Строгоновых, беседовал с ними долго о положении дел сибирских и пермских. Заметя твердый ум и предприимчивый дух этих русских купцов, царь поручил им защиту Пермии, предоставя преимущества великие и важные, каковыми дотоле едва ли кто-нибудь из частных людей мог пользоваться
. Вследствие сего даны им были три жалованные грамоты: первая 1558 г. апреля 4, коею государь пожаловал Григорию Строгонову во владение земли по реке Каме с левой стороны от устья реки Лысвы, а с правой от Пыскорской Курьи до реки Чусовой. В сих пустынях предоставлено ему заводить селения, наполнять их людьми охочими, вольными, не тяглыми (не платящими податей), строить в приличных местах крепости, содержать в них собственное войско: пушкарей, затинщиков, пищальников, воротников, иметь огнестрельный снаряд и всякое оружие. Пользуясь сими преимуществами, Григорий в то же время построил в пыскорском мысу городок Канкор. Вторая грамота 1564 г. января 2 распространила еще на несколько верст владения Григория, с теми же преимуществами, и вследствие того в 20 верстах от Канкора построен был им городок Орлов на Орловском волоке. Третья грамота 1568 г. марта 25 предоставляла Якову Строгонову во владение все земли по реке Чусовой от устья ее и до вершин, со всеми привилегиями, какие даны брату его. Яков, на сибирском пути по рекам Сылве и Яйве поставив несколько острогов, наполнил их войском и оружием.

Таким образом, двое деятельных купцов, с правами князей владетельных, укрепили границы Пермии и устроили собственное войско. В таком положении вещей произошел случай, впоследствии времени подавший повод к великому перевороту в Сибири.

Царевич Маметкул, племянник известного Кучума, собрав довольную силу, в июле 1573 г. явился на Чусовой с огнем и мечем без малейшего повода со стороны русских, разорил несколько подвластных нам остяцких селений, убил царского посланника Третьяка Чубукова, ехавшего в Киргиз-Кайсаки; но, убоясь собранного Строгоновыми нового войска, поспешно бежал назад. Умные Строгоновы, желая оградить себя от подобных набегов на будущее время, донесли об этом происшествии государю и просили у него дозволения построить еще несколько городков гораздо ближе к границам сибирским и делать поиски над самыми врагами. Они получили желаемое: 30-го мая 1574 г. дана им грамота, коею дозволялось им строить крепости даже за Каменным поясом на Тоболе, Иртыше, Оби для бережения и охочим людям на опочив (сказано в грамоте), приводить в повиновение и подданство всех беспокойных данников наших, мстить с оружием в руках непокорным и буйным соседам и проч. Получив права эти, Яков и Григорий Строгоновы ждали удобного случая к новым предприятиям и померли, оставя окончание важнейших подвигов меньшему брату своему Семену и племянникам Никите Григорьеву и Максиму Яковлеву.

Призвание казаков к Строгоновым.

Эти наследники богатства и предприимчивости славных купцов наших искали только воинов, чтобы привести в исполнение обширный план покойных. У них в острогах были уже некоторые вольные казаки, которые составляли, как видно, лучшее их ополчение: слыша, что по Волге кочуют многие шайки донских и волжских казаков, славных по буйству и храбрости, как сказано в летописи, Строгоновы обратились к ним. 5 апреля 1579 г. они послали к ним нарочных послов с грамотою и с дарами многими, звали удалых наездников в свои чусовские городки на помогание против неверных супостатов, на подвиги доблести и славы. Посланные, нашед главных атаманом казацких: Ермака Тимофеевича, Ивана Кольцо, Якова Михайлова, Никиту Пана, Матвея Мещеряка, вручили им писание и дары Строгоновых, обещали милость и покровительство этих сильных при дворе купцов-вельмож, пленяли воображения их обширным полем деятельности славной, богатством стран зауральских. Атаманы возрадовались, видя, по словам летописи, пришествие послов с толикою честью от мужей славных. На крутом берегу при устье Самары собрался круг (все атаманы с предоблею дружиною) думать думу важную с цела ума, по выражению современников; атаман Ермак, первый храбрец между удальцами, первый умник между атаманами, говорил в кругу сильно и много о бесславии и опасности недостойного ремесла их: «Слывя ворами, мы скоро не найдем убежища в земле нашей и отринутые Богом не узрим царства небесного; смоем пятно наше или службою честною, или смертию славною; последуем призыванию честных мужей Строгоновых». Иван Кольцо первый возгласил: «пойдем на помощь к Строгоновым». Весь круг прогремел: «пойдем», и атаманы, подняв знамя, 29 июня явились в чусовых городках числом с дружиною 540 человек. Они пришли на радость. Строгоновы приняли их с отличною честью, усладили брашном и питием изобильно, одарили всех щедро и вверили им защиту городков своих.

Два года оставались они в этих городках, обороняя владения. Строгоновых от всех нападений, как вдруг неожиданный случай подал повод к предприятию важнейшему: вогульский князь Бегбелий 22-го июля 1581 года с большими силами сделал внезапное нападение на чусовские места и произвел в них страшное опустошение; но тут же был разбит и взят в плен. Строгоновы, желая наказать вероломцев и вместе с тем навсегда унять других соседей от подобных нечаянных набегов, решились перенести оружие свое за Уральский хребет и утвердить там грань своих владений.

Поход в Сибирь.

В один месяц снарядили они призванную дружину казаков: устроили им легкие ладьи, дали всякого оружия с избытком – пушек, пищалей семипядных, всех припасов огнестрельных, снабдили изобильно провизиею всякого рода, теплою одеждою, удовольствовали мздою, присоединили к ним 300 охотников из старого своего войска: литовских, немецких и татарских выходцев – буйственных, храбрых, предобрых воинов, по выражению летописи, дали вожей, знающих сибирский путь, переводчиков бусурманского языка, священников; угостили всех в последний раз, и атаманы 1 сентября в день Симеона столпника, отпев соборне молебное пение и отдав последнее прощание Строгоновым, пустились в путь с миром и радостью. Ермак принял главное начальство над войском, состоявшим из 840 человек, под ним был Иван Кольцо, учредили есаулов, сотников, пятидесятников, устроили порядок твердый, строгий по общему согласию.

Плывя по Чусовой вверх до устья реки Серебрянки четыре дня и два дня этою рекою, они 6 сентября достигли так называемого сибирского пути. Здесь, желая на всякий случай оградить себя, построили наскоро Кокуй городок и перевезлись чрез волок, из 25 поприщ состоящий, на реку Жаравлю, плыли этою рекою вниз до Тагила, потом сею последнею вошли в Туру и здесь вступили уже собственно в Сибирское царство, еще не обнажив меча.

Набег Пелымского князя.

Но только что атаманы отплыли от селений Строгоновых, пелымский князь (имя его неизвестно) подговорил с собою мурз и уланов сибирских с полчищами их, также остяков, вогулов, вотяков и башкирцев, пришел с большим воинством на Пермскую землю, пожег множество селений по Каме близ Чердыня и Усолья, в быстром и сильном приступе едва не взял самого Чердыня, опустошив огнем и мечем все деревни и посады около крепостей Канкора, Кергеденя и по Чусовой, побил и пленил множество христиан и вообще причинил Пермии разорения ужаснейшие. Казаков не было на поражении врагов, а оставшиеся в городах и острожках воины столько были утеснены, что, по словам летописи, едва избыли смерти, и то не своею силою, но помощью Божиею. Но враги, сведав, что казаки пошли громить собственный их владения, поспешно бежали восвояси. Чердынский воевода Василий Пелепелицын, желая ли оправдать себя или из ненависти к Строгоновым, в донесении своем к Иоанну сложил на них всю вину этого несчастия, жалуясь, что они не только не содействовали ему к отражению неприятелей, но, напротив, услали бывших у них казаков для воинских предприятий в Сибирь. Разгневанный царь в грамоте своей от 16-го ноября объявил Строгоновым жестокий выговор: «Пермия опустошена вашею изменою, писал он, вы сами, задирая пелымцев и других соседей, раздражили их и отвели от нашего жалованья, без нашего указу призвали к себе волжских разбойников, опальных воинов, которые буйством своим ссорили нас с ногайскою ордою, погромили нашу казну, убили посла и не зная, чем покрыть вину свою, пришли к вам для подобных разбоев. Измена ваша очевидна: ибо в тот самый день как Ермак отплыл от вас в Сибирь, пелымцы, как будто по условию, напали на Пермь и Чердынь». Далее государь предписывает воротить всех казаков из Сибири и отослать их в пермские пограничные места для защиты оных от могущих произойти набегов, а у себя оставить не более 100 человек с которым-нибудь атаманом. «А если вы», – писал Иоанн в конце грамоты, – «вопреки воли моей удержите у себя казаков, положу на вас великий гнев и опалу большую, а атаманов и казаков, которые вас послушают, перевешаю». Но когда Строгоновы получили эту грамоту, казаки уже покорили царство Сибирское, как увидим.

Первая битва Ермака.

Ермак, вступивший в пределы Сибирского царства на реке Туре, встретил первое сопротивление: здесь властвовал татарский князь Епанча, который, собрав сколько мог людей своих, думал остановить ермаково воинство и смело пускал тучи стрел в ладьи казачьи, но, испугавшись пушечных выстрелов, бежал, оставив на произвол неприятеля беззащитные улусы свои. Ермак разорил Епанчин городок, многие улусы и селения по Туре, плыл беспрепятственно и на устье Тавды реки поймал татарина Таузака из двора кучумова. Он сообщил Ермаку все, что ему нужно было знать о царе и царстве Сибирском. Казаки же, выказав пред ним все ужасы своего оружия, отпустили малодушного к Кучуму, да поведает владыке своему о пришествии смертоносных русских воинов и об их мощи и силе. Желание казаков сбылось: Таузак с трепетом рассказывал, что когда страшные пришельцы стреляют из луков своих, то пышет из них пламя, исходит дым и раздается ужасный гром, а стрелы, вылетающие из сих оружий, бывают невидимы, но убивают в смерть и от них не спасают ни панцири, ни кольчуги. Кучум, твердый духом, но испуганный внезапным пришествием страшных сил, терялся в недоумении: неприятель шел к его столице, войск в собрании не было; из подданных же его узнавшие о приходе чуждых воинов были уже в страхе, а не знавших ожидал подобный ужас. Время для Кучума было дорого: он немедленно приказывал во всех городах и улусах своих собрать ополчение из всех жителей на защиту отечества и домов их, – вся земля повиновалась: в короткое время многие князья, мурзы, уланы с подвластными им народами собрались под знамена царя своего. Кучум отрядил племянника своего Маметкула в поле против русских воинов, а сам с остальным ополчением, сделав засеки на берегу Иртыша под Чувашевым, ожидал дальнейших следствий и думал отнять у казаков путь к столице своей.

Сражение с Маметкулом.

Ермак, ожидая неприятелей, сделал окопы при устье Тобола, у некоего урочища, именуемого Басань. Маметкул не замедлил явиться: ободрив воинов своих, он с многочисленною конницею несся во всю прыть затоптать лошадьми малую дружину Ермака; но несколько залпов из пушек и пищалей остановили стремление неприятеля, который после кратковременной битвы обратился в бегство, потеряв множество людей убитыми. Этою победою Ермак открыл себе путь в реку Тобол; неприятель занял крутой берег сей реки; но донской вождь, не желая тратить времени в маловажных сшибках, приказал гресть вниз реки, несмотря на тучи стрел, которыми татары с берега осыпали его; он плыл спокойно, даже не отстреливался и был провожаем стрелами неприятельскими до улуса Карачи, находившегося в 16 верстах от Иртыша, где казаки остановились для новой победы.

Разорение улуса Карачи и взятие городка Атин-мурзы.

Карача, думный вельможа кучумова двора, более хитрый и лукавый, нежели мужественный и великодушный, выступив против казаков, бежал постыдно, едва ли не от первых выстрелов, оставя на разграбление улус свой, в котором витязи наши получили знатную добычу и поплыли далее. Но едва достигли Иртыша, как новые полчища татар пеших и конных преградили им путь; Ермак с дружиною своею вышел на берег и встретил не робких врагов, но бодрых, упорных воинов, которые отважно вступили с ним в бой; сеча была кровопролитная: неприятели, защищаясь с удивительною твердостью, падали кучами, казаков много изранено, было несколько и убитых, наконец, при наступлении вечера сибиряки уступили победу нашим. Но Кучум, чтобы преградить дальнейший путь казакам, вышел из засеки, расположился на Чувашьей горе, а воинство Маметкула, утружденное прежними битвами, заняло засеку. Ермак в сей же вечер, поднявшись немного вверх по реке, занял городок Атин-мурзы и провел в нем ночь в виду неприятельского стана, не смыкая глаз. Это было 22 октября.

Круг казаков для совета. 

Многочисленное воинство неприятеля (ибо Кучум имел более месяца времени усилить себя людьми), грозно стоявшее пред глазами казаков, заставляло их думать о будущих опасностях и колебаться в дальнейших предприятиях. Толки, переходя из уст в уста, обратили внимание всех на одно дело, и в безмолвии сей достопамятной ночи казаки совокупно с достойными своими сподвижниками составили круг для общего совета. Многие товарищи их были побиты, еще более нашлось раненых и изнеможенных от непрерывных воинских трудов; а неприятель беспрестанно укреплялся новыми силами. Поэтому некоторые из дружины ермаковой предложили идти назад: «невозможно, – говорили они, – одному биться с десятью, двадцатью и более, да не сами себе убийцы будем». Но атаманы возгласили: «куда бежать нам, храбрые товарищи? Скоро замерзнут реки и нам не будет пути, – хотите ли положить на себя стыд и поношение? Хотите ли быть поруганием неверных, посмешищем своих собратий? Нет! Станем надеяться на Бога, победа и Его руцех, Он отмстит неверным за кровь христианскую, а мы не изменим обету нашему, данному пред Богом мужам Строгоновым, не посрамим себя побегом, помрем все, но врагам не уступим; если же победим, память наша в странах сих и слава в мире будут вечны». Закипели сердца мужеством и храбростью: «не изменим обету нашему, – кричали все, – станем единодушно на сем слове», – и разошлись ждать утра для новой славы.

Решительная победа.

Рассвет следующего дня (23 октября) явил дружину Ермакову бодрствующею; заботливый вождь обтек всех воинов, укрепил души их надеждою на Бога и вместе с восходящим солнцем вывел из города. Восклицая: «с нами Бог»! вся дружина ермакова стройными рядами пошла на приступ к засеке, весело, бодро, мужественно; Маметкул ожидал с бесстрашным спокойствием, встретил тучею стрел и, прежде испытав невыгоду перестрелки, разломал в трех местах засеку, чтобы напасть на самых противников; татары сцепились с казаками, закипел рукопашный бой. Маметкуловы полчища дрались с яростью, остервенением, падали кучами и сменялись новыми толпами, которые шли на смерть с тем же великодушием, с тою же неустрашимостью за отечество и богов своих; падали также и казаки раненные, мертвые; упорная сеча продолжалась долее полудня; неприятель стал ослабевать, но все еще не уступал ни шагу нашим, как вдруг татары увидели Маметкула тяжело раненного и, оставшись без предводителя, потеряли и бодрость и мужество и бежали с поля; казаки преследовали их и, побивая в великом множестве, наконец, водрузили знамена свои на самой засеке. Сражение это было столь гибельно для несчастных сибиряков, что, по словам летописи, окрестные поля очервленились их кровью, устлались трупием мертвых и во многих местах стояла кровь блатами. Слепой Кучум во все время стоял на занятых им высотах и с муллами своими тщетно молил богов о победе; между тем бывшие с ним остяцкие князья, видя разбитие Маметкула, бросили царя своего и пошли в свои улусы; Кучум, пораженный ужасным несчастием, воскликнул: «все погибло; сильные изнемогли, храбрые избиены, я теперь изгнанник в моем царстве; уйду сокрыть срам свой». И, взяв в Искере, – престольном городе своем – нечто от сокровищ своих, бежал в Ишимские улусы. Славная победа сия, стоившая Ермаку 107 его сподвижников, решила навсегда участь царства Сибирского: оно покорено оружием славного атамана и никогда уже не возвращало своей самобытности.

Занятие столицы Сибирского царства. 

Отдохнув ночь с крепкою стражею, дружина Ермака наутро отпела молебен и двинулась к Искеру; там царствовала глубокая тишина, не было слышно, как говорит летопись, ни гласа, ни послушания. Осторожный Ермак старался разведать, не скрывает ли неприятель какой-нибудь хитрости, но удостоверившись совершенно, что город пуст, 26 октября, в день великомученика Димитрия, вошел в столицу Сибирского царства с радостью и торжеством, принес благодарение Богу и, нашед несметные сокровища Кучума, разделил их между воинами своими.

Благоразумные распоряжения Ермака. 

На четвертый день после занятий Искера остяцкий князь Бояр, с подвластными ему народами, принес Ермаку дары и бил челом о принятии под свою руку. Благоразумный вождь обласкал нового данника и отпустил с честью, да живет покойно с своими улусами во всем по-прежнему. Поступок сей ободрил боязливых татар, они толпами шли в Искер с своими семействами, заняли дома свои и скоро город наполнился жителями, которые в Ермаке нашли правителя мудрого, кроткого, справедливого. Атаман занялся земскими учреждениями; но едва минул месяц, как он должен был испытать горькую неприятность: враги его Маметкул и Кучум бодрствовали в поле.

Не имея об них никакого слуха, русские воины беспечно ходили в окрестностях города, занимались охотою, рыбными ловлями. Однажды, 5 декабря, ловя рыбу у некоего урочища, именуемого Ябалак, уснули они, числом 20 человек, без всякой стражи – царевич Маметкул, скитавшийся подле, внезапно напал на стан их и перерезал всех сонных. Ермак, скорбя сердцем и дыша гневом, приказал воинам своим препоясать мечи и, не теряя времени, полетел мстить врагу своему, настиг его на стане близ Ябалака, напал мужественно, побил толпы татар, прочих рассеял и взяв тела убиенных сподвижников своих, с честью предал их погребению, возвратясь в Искер.

Пленение Маметкула.

Остальную часть зимы Ермак провел в покое, распространив владения свои добровольною покорностью многих улусов; эти мирные жители: татары, остяки, вогулы пришли под высокую царскую руку, присягнули быть верными России до века, покамест изволит Бог вселенной стоять, на русских никакого зла не мыслить, быть друзьями нашим друзьям и недругами врагам нашим. Ермак положил на них легкую дань, справедливостью ко всем и строгостью к своим вселил он доверие к себе во всех жителях и наслаждался мирно плодами трудов своих, как в апреле месяце явился в Искер татарин Секбахта и объявил, что Маметкул стоит на Багае в 100 верстах от Искера с малочисленною ратью. Закипело сердце атамана: выбрав 60 молодцов юных, искусных в ратном деле, он послал их со всею тайностью и поспешением на дерзкого врага; воины наши напали на стан Маметкула ночью, неожиданно, когда почти все татары покоились в глубоком сне, окружили шатры неприятельские, многих побили, других рассеяли, а самого Маметкула взяли в плен и представили Ермаку, к величайшей радости всех русских: ибо они избавлялись тем от самого деятельного врага. Умный атаман уважил в нем сан и мужество: принял и держал его с отличною честью. Но несчастный Кучум сражен был участию племянника (единственного пособника его в горьком положении) скорбел, плакал и должен был испытать еще новые бедствия. Сейдяк, сын князя Бекбулата, собрав в Бухарии толпы воинов, шел истребить Кучума; а первый думный царедворец его, первый любимец, известный Карача, видя изнеможение царя своего, был столько неблагодарен, что, собравши всех своих татар и вогулов, бросил своего государя и благодетеля и удалился в Пелымскую землю, к реке Туре для новых бесчестных дел. Великодушный Кучум в слезах воскликнул: «кому не помогают боги, тот не полагайся на любимцев, – они первые ввергнут его в бездну».

Новые завоевания.

Ермак, пользуясь бессилием и стесненным положением врага своего, обнажил меч на новые завоевания. Оставив в Искере нужное число дружины, он с остальными воинами обратился к северу по Иртышу, повоевал и привел к шерти многие улусы и городки, находившиеся по этой реке. Милуя и лаская покорных, громя и истребляя противящихся, он достиг великой реки Оби, завоевал там главный остяцкий город Назым и многие иные крепостцы, пленил их князя, но на приступе потерял сам храброго атамана Никиту Пана. Оплакав кончину достойного сподвижника своего, Ермак не хотел идти далее: «ибо видел, говорит Карамзин, перед собою одне хладные пустыни, где мшистая кора болот и летом едва теплеет от жарких лучей солнца, и где среди мерзлых тундр, усеянных мамонтовыми костями, представляется глазам образ ужасного кладбища природы». Утвердив таким образом власть свою от пределов Березовских до Тобола, он возвратился в Искер с новою славою.

Посольство в Москву с известием о покорении Сибирского царства.

Ермак, удостоверенный уже, что победы его совершенно упрочили власть русских в Сибири, известил Строгоновых о своих успехах и послал в Москву первого сподвижника своего Ивана Кольцо с повинною и с донесением, что счастием государя Господь помог им одолеть Кучума, пленить его племянника, покорить все царство его. Строгоновы возрадовались о великом неожиданном событии, благодарили Бога, славили казаков и честили посланных их. Немедленно отправили они в Москву известить о всем государя, куда прибыл и Иван Кольцо с своими товарищами; эти послы храброй дружины били челом Иоанну новым царством, просили его принять от них покоренную державу и с ними поступить как ему угодно: «Давно, – пишет наш историограф, – по словам летописи не бывало такого веселия в Москве унылой». Государь и народ воспрянули духом. Слова: «новое царство послал Бог России!» с живейшею радостью повторялись во дворце и на Красной площади. Звонили в колокола, пели молебны благодарственные, как в счастливые времена Иоанновой юности, завоеваний царств Казанского и Астраханского... Казалось, что Сибирь упала тогда с неба для России; забыли ее давнишнюю известность и самое подданство, чтобы тем более славить Ермака. Строгоновым государь пожаловал «за их службу и радение»: Семену два города на Волге – Большую и Малую соль, а Максиму и Никите право торговать во всех своих острожках беспошлинно. Атамана Ивана Кольцо и послов сибирских приняли в Москве с отличною честью, хвалили подвиги их и славу; государь, забыв прежний гнев свой, допустил их к руке, жаловал деньгами, сукнами, камками и отпустил в Сибирь к их товарищам с большим жалованьем, с милостивым словом, а Ермаку особо послал две брони, серебряный кубок и шубу с плеча своего царского. Приказал немедленно отправить в Сибирь воеводу князя Семена Волховского и чиновника Ивана Глухова с ратными людьми на помощь Ермаку и предписал атаманам царевича Маметкула прислать в Москву.

Иван Кольцо и воевода Болховский прибыли в Сибирь уже пред наступлением зимы. Нельзя описать радости Ермака и дружины его, когда отважные витязи эти услышали милость к себе государя: приняв дары царские и грамоту, они честили новых гостей своих, дарили воеводу и воинов его лисицами, соболями, бобрами и всем, чем только могли; все были полны радости и веселия, но не надолго.

Голод в Искере.

Воины князя Болховского, не привыкшие к суровому климату, скоро заразились цынготною болезнью, которая перешла от них к казакам, а вслед затем открылся и голод, ибо казаки, не зная о приходе из Москвы войска, запаслись провиантом только на себя, а подвозов нельзя было иметь никаких по причине глубоких снегов. Сделалось в городе столь великое оскудение в естных запасах, что почти половина людей погибла голодною смертью; сам воевода Болховский был жертвою этого несчастия. Наконец, весна принесла отраду нашим воинам; открылось рыболовство, налетело множество птиц; соседние татары, остяки и вогуличи начали привозить съестные припасы по прежнему изобильно. Успокоенный Ермак, исполняя волю царя, послал в Москву Маметкула с его людьми и доносил государю, что несчастия миновались.

Убиение Ивана Кольцо с отрядом казаков.

Но судьба готовила Ермаку новый удар: известный царевич Карача, изменник своему государю, замышляя овладеть Сибирью, искал средства губить казаков; он ласкался у Ермака, присягнул подданство России и притворясь утесненным от ногаев, прислал к атаману дары и послов с просьбою дать ему помощь против врагов. Обольщенный Ермак послал к нему 40 добрых воинов с первым товарищем и достойным витязем своим Иваном Кольцо. Эта горсть людей отважных в стане мнимых друзей своих нашла лютых врагов: по повелению Карачи все они были изменнически перебиты. Ермак, горько оплакивая легковерие свое, жаждал мести и испытал новый удар потерею доброго атамана Якова Михайлова, который послан был в разъезд для узнания о положении Карачи и был убит его шайками.

Бунт в улусах сибиряков. 

Карача, пользуясь успехом своего коварства, старался чрез лазутчиков внушить всем жителям, что грозные пришельцы в землю их равно смертны и победимы и равно гибнут от руки храбрых: нужно единодушие и мужество. Хитрец успел: все мирные улусы возмутились и шли толпами под его знамена. Собрав многочисленные полчища, он в марте месяце окружил Искер длинными рядами обозов, расположив главный стан свой в некотором отдалении, так что выстрелы не могли никому вредить: не надеясь победить казаков силою, он был уверен, что погубит их голодом. Действительно, Ермак вдруг увидел себя заключенным в стенах города, не имея уже ни царства, ни подданных и почти не видя средств к победе: ибо сколько они не стреляли со стен города, неприятель оставался в покое, а успех всякой вылазки был совершенно сомнителен, когда одному приходилось сражаться с сотнями. Прошло более трех месяцев, и осада продолжалась с одинаковым упорством. Казаки, видя неминуемую гибель, решились на дело отважное: 12 июля ночью с храбрым атаманом Матвеем Мещеряком они вышли из города, оставив Ермака для защиты оного; тихо прокравшись к самым шатрам Карачи, они внезапно напали на спящих, произвели там ужас и гибель: умертвили множество врагов и двух сыновей Карачи, гнали бегущих во все стороны; татары в темноте ночной рубили друг друга. Сам же князь с малым числом людей едва спасся уже на другом берегу озера. Наступившее утро ободрило неприятелей: увидя малочисленность казаков, они стеклись из других станов, удержали бегущих и храбро напали на наших; но казаки, засев в обозе княжеском, отстреливались мужественно; сражение продолжалось до полудня; от каждого выстрела падали толпы врагов, которые, наконец, потеряв всю храбрость, со страхом обратились в бегство, и Карача со стыдом ушел в свои улусы.

Смерть Ермака. 

После несчастий завоевателю Сибири суждено было умереть от своей оплошности, «изъясняемой, – говорит Карамзин, – единственно неодолимым действием рока». Ермак в два года обладания Сибирью завел обширную торговлю с азиатцами и деятельно поощрял ее. 5 августа 1584 г. явились к нему коварные вестники от бухарских купцов с жалобою, что толпы Кучума, шатающиеся по Багаю, не пропускают их караванов в Искер. Ермак, взяв небольшую дружину казаков (50 человек), отправился сам на помощь к ним; он ходил по Иртышу до Багая и далее целый день, но не встречал нигде ни караванов бухарских, ни Кучумовых воинов, даже и слуху об них не имея, воротился назад и остановился у некоего урочища, называемого Перекоп, на Иртыше, при устье Багая, где застигла его ночь темная, бурная, с проливным дождем. Утружденный денным походом, Ермак, забыв осторожность, уснул со всеми воинами своими крепким сном без всякой стражи; и эта была последняя ночь его в покоренном им царстве. Хитрые враги шли по его следам; сын Кучума, Алей, пользуясь темнотою ночи, послал подсмотрщиков в стан Ермаков; эти лазутчики с удивлением ходили даже между шатрами казачьими, видя всех в непробудном сне и подробно донесли о всем Кучуму. Воспрянул от радости непримиримый враг Ермака, обнажил меч, полетел с толпами своими на спящих и погубил их, перерезав сонных. От звука мечей и стона умирающих воинов Ермак пробудился, но спасения не было; он побежал от шатра, достиг берега, прыгнул в лодку; но имея на себе тяжелую броню – дар царя, сделав роковой прыжок этот столь неудачно, что ступил ногой только на край лодки, лодка покачнулась и герой наш поглощен бурными волнами Иртыша. Из всей дружины его спасся только один воин, для того, чтобы принести в Искер страшную весть о смерти товарищей своих и начальника, наставника, вождя храброго и велеумного, к ужасу живых, ибо со смертью Ермака кончилось и их счастье: все они плакали горько, неутешно, отдали избиенным последний долг поминовением с подобающею честью и, предвидя грозу в будущем, собрали круг для совета. Из всех храбрых атаманов, пришедших в Сибирь, остался один Мещеряк; воинов также было самое малое число, но и те, потеряв с вождем своим бодрость духа, не могли уже быть столь страшны врагам их. В кругу положено было, оставя Сибирь, возвратиться в Россию, донести о всем царю и отдать покоренное царство его могучей воле. Так они и исполнили: поплыли вверх Тоболом, не быв тревожимы татарами, которые все еще страшились непобедимых воинов; но, дошед до реки Туры, встретили царского воеводу Ивана Мансурова со многими воинскими людьми, посланного на помощь нашим в Сибирь. Мещеряк и его дружина не помнили себя от радости, забыли о минувших опасностях, забыли о России и пошли с воеводою назад в те места, где они оставили кости своих сподвижников.

Остальные события в Сибири не принадлежат к нашей истории; окончим повесть о Ермаке словами нашего бессмертного историографа: «сей герой, – ибо отечество благодарное давно изгладило имя разбойника пред Ермаковым, – сей герой погиб безвременно, но совершив главное дело: ибо Кучум, зарезав 49 сонных казаков, уже не мог отнять Сибирского царства у великой державы, которая единожды навсегда признала оное своим достоянием. Ни современники, ни потомство не думали отнимать у Ермака полной чести его завоевания, великая доблесть его не только в летописях, но и в святых храмах, где мы еще и ныне торжественно молимся за него и за дружину храбрых, которые вместе с ним пали на берегах Иртыша. Там имя сего витязя живет и в названии мест и в преданиях изустных; там самые бедные жилища украшаются изображением атамана-князя. Он был видом благороден, сановит, росту среднего, крепок мышцами, широк плечами; имел лицо плоское, но приятное, бороду черную, волосы темные, кудрявые, глаза светлые, быстрые, зерцало души пылкой, сильной, ума проницательного».

ГЛАВА IV

Из волжских разбойников и из остатков ермаковой дружины образуются новые воинские общества на берегах Урала и Терека, под наименованием уральских и терских казаков. – Переговоры Российского двора с турецким султаном, крымским ханом и князьями ногайскими о донских казаках; все они настоят о непременном удалении людей сих с Дону. – Посольство Благова в Константинополь. – Грамота к донским казакам, посланная с Борисом Благим. – Требования султана о усмирении и о своде казаков с Дону и обещание за то совершенного спокойствия русским окраинам от крымцев и ногайцев. – Переговоры турецкого посланника Ибрагима в Москве с Российским двором. – Продолжение военных действий донских казаков против крымцев, ногайцев и азовцев. – Союз донских казаков с запорожцами, из коих многие, избегая притеснений, удалились на Дон. – Отправление в Константинополь посланника Нащокина. – Неприятности, встреченные на Дону Нащокиным. – Новая война казаков с азовцами. – Переговоры Нащокина с турецкими сановниками. – Возвращение его в Россию с турецким послом. – Переговоры двора нашего с турецким послом. – Отправление в Константинополь посланника Исленьева. – Поиски казаков над крымцами и азовцами. – Переговоры Российского двора с ханом крымским о казаках.

Из волжских разбойников и из остатков Ермаковой дружины образуются новые воинские общества на берегах Урала и Терека, под наименованием уральских и терских казаков.

Громкая слава о подвигах Ермака с дружиною его в Сибири, о завоевании им сего обширного царства, о богатстве сей, дотоле неизвестной, земли пронеслась по всему пространству обширного царства русского, и многие из волжских казаков-разбойников, ожидавших ежечасно за грабежи свои от гневного царя казни постыдной, оставив гнусное ремесло, в числе 6 или 7 сот человек пошли к реке Уралу и недалеко от устьев оного, в местах привольных для рыбной ловли, около 1584 г. построили город и содержали ногайцев во всегдашнем страхе, нападали на улусы, разоряли и уводили пленных. Князь ногайский Урус, жалуясь великому князю на обиды, принесенные яицкими казаками, писал: «на Яик пришли казаки, числом от 6 до 7 сот человек, построили город большой и нам много зла причинили»
. Но Двор наш, как и от донских казаков, отрекся от них; Урусу отвечали: «казаки – воры беглые, те кои жили на Волге и людей наших на судах грабили и убивали, за что мы велели их ловить и казнить смертью, но они от войск наших ушли на Яик... Вам издавна известно, что казаки делают сие без ведома нашего, грабят и убивают до смерти как ваших, так и наших людей»
.

Россия еще в конце предшествовавшего столетия имела на Тереке свой городок, но в 1570 году, в угодность султану турецкому, крепостца эта несколько времени служила пристанищем для одних вольных казаков, большею частью русских. Когда царь грузин Александр в 1586 г. прислал в Москву посла своего, просил покровительства России и называл себя холопом царя Московского, в то время городок Терский немедленно исправлен и занят дружинами стрельцов, под начальством князя Андрея Хворостина
. Нет сомнения, что стрельцы находились тут временно; но дабы утвердить власть России над черкесами и кабардинцами, присяжниками ее со времен Иоанновых, надлежало иметь в оном постоянную стражу; для сего должно было дозволить селиться здесь всякому свободно, и с сего-то времени надлежит полагать начало Терских казаков. Султан снова требовал уничтожить этот новый городок и казаков оттуда свесть и, наконец, в 1593 г. вознамерился было идти сперва на Российскую окраину и потом на Терек
.

Таким образом, донские казаки год от году быстро умножались в числе, в три десятилетия исторического существования своего соделали славным и страшным имя свое от берегов Понта Евксинского до хребтов гор Рифейских и от пределов Ливонии до древней Иверии. «Заметим, – говорит Карамзин, – что тогдашнее время было самым цветущим в истории донских и волжских казаков-витязей. От Азова до Искера гремела слава их удальства, раздражая султана, грозя хану, смиряя ногаев, утверждая власть московских венценосцев над севером Азии»
. Они готовились на новые важнейшие подвиги.

Взглянем на отношения, какие возродили тогда казаки между Россиею и соседними ее народами.

Переговоры Российского двора с турецким султаном, крымскими ханом и князьями ногайскими о донских казаках; все они настоят о непременном удалении людей сих с Дону.

Переговоры двора нашего с князьями ногайскими о донских казаках, о их своевольствах, грабежах и разорениях, наносимых ногайцам не только в степях между Волгою и Доном, но иногда и в их улусах, начались вскоре по появлении казаков на Дону, под собственным названием донских. Еще в исходе 1549 г. ногайский князь Юсуф писал к великому князю; «некто Сарыазман, холоп твой, на Дону в трех или четырех местах города построил и наших послов, которые к тебе ходят и от тебя возвращаются, стережет и убивает. Если желаешь с нами быть в братском согласии и дружбе, то сведи их оттуда»
. Двор наш отвечал князю Юсуфу: «люди, которых ты называешь нашими холопами, и в нашем государстве много зла причинили, за что мы велели над ними промышляти и их казнити <...> а вы пошлите для того своих людей и их, переловя, пришлите к нам, а мы их будем казнити смертью»
.

Подобные жалобы ногайских владетелей на донских казаков продолжались почти ежегодно; ибо казаки, покровительствуемые Россиею, не только не унимались, но еще с большею деятельностью набегами своими старались вредить слабым остаткам некогда страшных монголов.

Царь Иоанн Васильевич, отправляя в Ногаи посланника своего Елиазара Мальцева с известием о войне, начатой им с ханом крымским, и с поручением склонять князей ногайских к совокупному действию против крымцев, знал, что его будут упрекать своевольствами донских казаков, и для того в наставлении Мальцеву, между прочим, приказано было на эти упреки ответствовать так: «Государь наш тех казаков, кои воровали, гостей ваших грабили и убивали, казнил многих, а иные, боясь опалы его, бежали с Дону в Азов и Крым»
. Впрочем, из актов сего времени не видно: действительно ли великий князь посылал на Дон рать свою для наказания и унятия казаков от своевольства и грабежей, или таким. Действительно, за несколько пред сим лет малороссийские казаки, угнетенные Польшею, желая сохранить свою независимость, оставили жилища днепровские, пришли на Дон и быв ласково приняты Донцами, не захотели уже возвратиться назад. Может быть, этот самый случай был поводом двору нашему неоднократно слагать на сих казаков вину донских. Но эти новые пришельцы, оставшись на Дону, без сомнения, признали над собою власть России и вступили во все обязанности, лежавшие на донских казаках; следовательно, повеления государей о сохранении мира с азовцами равномерно относились к тем и к другим казакам.

Хотя царь и обнадеживал казаков в своей милости, требуя службы верной, но в наставлении, данном Благому, велел сказать султану, в случае его жалоб на донских казаков: «что люди сии суть опальные беглецы из России и иных государств, из коих некоторые и состарелись на Дону; живут близ Азова самовольно, а не по государеву веленью, и ссора у них с азовцами и крымцами происходит более за то, что азовцы, крымцы, Казыева улуса и Дивеевых детей люди ходят войною на окраины государевы, берут в плен жителей и в Азов отводят, и что казаки, не могши терпеть сего, нападают на азовцев и крымцев, хотя государь и подтверждает им, чтобы они с азовцами жили смирно и на крымские улусы не приходили»
.

Требования султана о усмирении и своде казаков с Дону и обещания за то совершенного спокойствия русскими окраинам от крымцев и ногайцев. 

Посланник, приплыв до Азова Доном, охраняемый донскими казаками, водворил между сими последними и азовцами доброе согласие и достиг потом Константинополя благополучно. Еще в Кафе замечали ему, что Порта весьма недовольна поведением уральских, терских, а наиболее донских казаков, за их частые набеги на области турецкие; в Константинополе ему твердили то же; даже сам султан, изъявляя Феодору Иоанновичу благодарность за желания быть в дружбе с Оттоманскою Портою, требовал, между прочим, чтобы царь немедленно унял донского атамана Кишкина, который незадолго пред этим, ставши под самым Азовом, нанес великие разорения жителям оного
, присовокупляя к тому, что если государь московский с Терека и с Дону от Азова казаков сведет, то и султан дает обещание унять от нападения на российские окраины азовцев, крымцев, ногайцев, белгородцев и казыев улус
. Но Благой, по данному ему наставлению, оправдывал и государя, и казаков.

Между тем, когда посланник этот отправлялся из Москвы на Дон, в то время атаман волжских разбойников некто Юшко Несвитаев (разграбивший на Волге армян и гостей английских), сведав о том, оставил Волгу и с единомышленниками своими донскими казаками перешел на Дон в намерении разбить посольство. В Москве узнали о намерении сего атамана и в то же время писали на Дон атаману Ивану Кишкину; но грамота сия, вероятно, не получена в войске; ибо Юшко Несвитаев, дождавшись посольства, напал на оное, захватил суда, все запасы отнял и самого посланника бесчестил. Посему поручено было Василию Биркину, отправленному из Москвы на Дон для встречи возвращавшегося Благова, совокупно с атаманом Иваном Кишкиным, верным царю, разведав о сем и переловя виновных трех или четырех человек, привести с собою в Москву, других виновнейших пять или шесть человек бить кнутом на Дону; а пограбленное все доставить к государю; если же атаман Юшко Несвитаев будет на Дону и принесет государю повинную, то дело сие оставить
. Но чем это кончено и как бесчестие сделано посланнику сими разбойниками, в актах того времени не упоминается.
На возвратном пути, в Кафе, июня в 22 день, на заре, собрались к посланнику на двор с великим шумом черкасские князья и черкасы и упрекали его, что донские казаки в турецких владениях, между Керчи и Бахчисарая, на море переловили множество черкас рыболовов и нескольких человек умертвили. Буйные хотели убить посла. Благой едва убедил их отвесть его к паше; но и тут слышал те же упреки: «прежде никогда не бывало, – говорил паша, – чтобы донские казаки приходили для грабежей в столь отдаленные от Дона места, а ныне из турецких городов людей в плен берут и убивают» <...> Князья советовали паше уведомить о том султана, а посланника задержать; но Благой отозвался неведением, донские ли или литовские то были казаки.
Прибыв в Азов, Благой известился, что донские атаманы Гаврила Глумов с товарищами 500 челов. на Дону его дожидают и хотят громить; слух сей дошел и до азовского князя. Посол турецкий боялся с Благим идти далее и сей принужден был послать к донским атаманам и казакам донского же атамана, бывшего тогда в Азове в плену, и поручить ему сказать казакам, чтобы они его, Благова, и посла турецкого проводили до государевых окраинных городов целостно по государеву указу
.

О этих приключениях Благой донес государю, и вследствие того послан был еще навстречу ему воевода Юрий Булгаков, а к казакам отправлена грамота (от 30 сентября 1585 г.), которою обещали им дать поместья, если в точности исполнят волю царя
. Наконец, послы, в сопровождении донских казаков, 24 ноября прибыли благополучно в Москву
.

Переговоры турецкого посла Ибрагима в Москве с Российским двором.

Взаимное это посольство открыло нам, что система Константинопольского двора в отношении к России не изменилась, что султан не думал о заключении дружественного с нею договора, желая единственно свободной торговли между обеими державами, и в октябре 1586 г. Ибрагим чауш из Москвы отпущен с таким ответом, что на Дону злодействуют более казаки литовские, что донской атаман Кишкин с товарищи отозван в Москву, что оставшимся на Дону его товарищам запрещено тревожить азовцев и что из российских окраинных городов никому на Дон ходить не велено; если же донские казаки и за сим станут воевать с азовцами, то их приказано казнить смертью
.

Продолжение военных действий донских казаков против крымцев, ногайцев и азовцев.

Вскоре и крымские области снова почувствовали силу воинственных соседей своих донских казаков. Междоусобная война хана крымского Ислам-Гирея с племянниками его Магметовыми сыновьями, кажется, была поводом к тому. Хан, вспомоществуемый турками, разбил царевичей и принудил их искать убежища у заволжских ногайских татар. Россия, видевшая в этом случае надежное средство к обузданию хана, приняла беглецов под свое покровительство. Еще в 1585 г. один из них, Саид-Гирей, склонил донских казаков воевать Тавриду; вследствие сего, но вероятно, без соизволения и даже без ведома государева, собрались они на берегах Дона в значительном числе, вступили с Саид-Гиреем в Крым и, разорив несколько улусов, возвратились назад без дальних успехов.

Ногайцы, не благоприятствовавшие изгнанникам, претерпевали от донских казаков за это еще большие разорения, нежели крымцы: около 1587 г. вторгнулись они в улусы князей Екшисата и Кайбулы, которые, избегая обид от черкас пятигорских, прикочевали в сие время к Дону, разорили оные, взяли в плен Екшисатову замужнюю дочь с детьми и заставили сих князей умолять Ислам-Гирея о помощи. Но хан, находясь и сам в ненадежном положении, боялся послать войска свои в пустые степи, где казаки легко могли рассеять и истребить оные, а советовал Екшисату и брату его перейти с своими улусами в области крымские, обещая дать им земли
.

Не менее того донские казаки нападали на окрестности Азова и содержали этот город во всегдашнем страхе
.

Союз донских казаков с запорожцами, из коих многие, избегая притеснений польских вельмож, удалились на Дон. 

Еще за несколько пред сим лет запорожцы или, так называемые запорожские черкасы по склонности ли и по любви к вольной и независимой жизни и грабежам, или прельщаемые славою донцов, или, наконец, избегая притеснений и обид, претерпеваемых ими от польских вельмож, сперва небольшими партиями человек по 20 и по 30 уходили на Дон, принимаемы были здесь братски и наравне с донцами делили опасности и добычи. Но около 1588 г. запорожцы, отделясь от собратий своих в знатном числе, под начальством атамана своего Матвея Федорова, пошли с берегов Днепра к Дону, вероятно, для соединения и сожительства с донскими казаками и, не дошедши к ним, остановились у Северного Донца на дороге Ливенской, по коей проезжали послы в Крым и в Москву из Крыма; здесь они разбивали и грабили всех проезжающих и до того распространили страх по всей здешней окраине, что гонцу нашему Петру Зиновьеву, отправленному в Крым в 1589 г. с крымскими гонцами, в Москве находившимися, дано было для охранения 150 человек детей боярских и казаков, а в наказе его, между прочим, предписано было: идти с большою осторожностью, и если запорожцы действительно стоят на Донце, то послать к ним сперва от себя станицу и сказать, что есть государева грамота к ним и слово и просить, чтобы атаман Федоров виделся с ним, Зиновьевым, а при свидании сказать всем атаманам и молодцам поклон от государя, уговорить, чтобы его и крымских гонцов пропустили без всякого вреда и проводили бы их честно; сверх того склонять их служить усердно государю и за верную службу обнадежить их государевою милостью и жалованьем
.

Отсюда, вероятно, эти черкасы пошли прямо на Дон и, соединившись с донскими казаками, весною 1589 г. пошли на Азов, разграбили посад сего города и взяли в плен 300 человек
.

Невзирая на это двор московский дружескими сношениями и подарками, посылаемыми хану и его ближним людям, всячески старался удерживать крымцев от набегов на Россию. Они ласкали послов наших только для подарков и всегда искали удобного случая нанести вред россиянам; думали, что каждый добрый хан обязан (в исполнение древнего обычая) хотя единожды видеть берега Оки, для снискания славы воинской. Полагаясь на уверение недоброжелателей России, что войско наше занято войною с королем шведским, хан крымский Казы-Гирей сбросил личину дружества: весною 1591 г. собрал многочисленную рать и, соединив с толпами крымцев полки ногайские, Казыева улуса, султанские, азовских и белогородских татар всего 150 тыс. челов. с огнестрельным снарядом, двинулся на Россию по дороге к Туле, обходя все крепости, нигде не медля и не рассыпаясь для грабежа, в намерении неожиданно явиться пред Москвою и предать все огню и мечу. Но казаки на степях – далеко от пределов российских – взяли в плен нескольких татар из ханской рати и, сведав от них, что хан с сильною ратью и с надменным хвастовством, по повелению султанскому, идет в Россию, известили о том заблаговременно царя и воевод его
. По сим сведениям приняты были предосторожности: с удивительною скоростью укрепили Москву, обратили монастыри в крепости и, собрав сильное войско на лугах московских, ждали неприятеля. Хан шел осторожно и, приблизившись к российскому войску, ударил на оное; сражался упорно и долго, много потерял убитыми, ранеными и пленными; но увидев, что Россия, невзирая на войну с Швециею, довольно имеет войск для своей защиты, бежал со стыдом и страхом, преследуемый царскими воеводами
.

Отправление в Константинополь посланника Нащокина.

Султан оказывал явное негодование против России, но царь желал мира и потому признано было необходимым возобновить с Турциею, хотя наружно, дружественный сношения, для чего в 1592 году Григорий Афанасьевич Нащокин назначен был послом в Константинополь
.

Государь, уверяя султана в своем дружестве, жаловался на азовских, крымских и белогородских татар, просил удержать их от набегов на российские окраины; а о казаках писал так: «на Дон приходили литовские черкасы и соединялись с изменниками нашими донскими казаками, людьми беглыми, жили там и препятствовали проехать посланнику нашему <...> Но если ты уймешь азовцев, белогородцев и крымцев, то и я пошлю нарочитую рать мою на Дон и казаков велю казнить»
. Давая обещания сии, великий князь едва ли когда располагал исполнить оные, ибо знал вред, могущий от сего произойти государству; но вручив Нащокину грамоту к султану и дав нужные наставления, 6 апреля отправил его из Москвы. В этих обстоятельствах необходимо было склонить казаков жить мирно с Азовом и со всеми областями турецкими и крымскими по крайней мере в продолжение того времени, как происходить будут переговоры с Портою и пока посол возвратится в Россию. По сей причине Нащокину поручено было доставить к донским казакам грамоту, в которой государь повелевал им проводить посла до Азова, дожидаться там его возвращения и до того времени заключить мир с азовцами; прекратить набеги на турецкие области и отдать Нащокину всех находившихся у них турецких пленных, за коих сам государь обещался заплатить им. В случае же ослушания, царь угрожал казакам опалою, отправлением на них сильной рати и построением на Дону (на Раздорах) города
. С сим же посланником отправлено к ним в жалованье несколько кусков сукон, 200 четвертей сухарей, 30 четвертей круп, 30 четвертей толокна, 25 пудов селитры, серы и свинцу по указу
.

Но между тем донские казаки, при всей злобе против них турок и татар, продолжали обыкновенные свои набеги на их селения, за что подвергали иногда разорению и собственные свои городки.

Таким образом, зимою 1592 г. еще до отправления Нащокина из Москвы азовцы, соединясь с черкасами, приходили на казачьи городки, произвели опустошения и взяли в плен более 100 человек
. Казаки в отмщение за сие пошли под Азов: там более 130 человек убили, взяли несколько в плен и на страх варварам под самым Азовом, на одном из Донских устьев, поставили крепостцу
. Потом весною того же года, в то самое время, когда посланник находился уже на пути к Азову, значительная их партия, предводительствуемая походным атаманом Василием Жигулиным, на малых лодках пустилась в море Азовское для поражения неверных.

Нащокин плыл Доном до (нижних) Раздоров спокойно и с приличными званию его почестями; тут собралось тогда множество казаков для встречи товарищей своих, отправлявшихся с атаманом Жигулиным на поиски по Азовскому морю. Не дошед до Раздоров за три версты, посол остановился на Гостином (Гостине) острове и на другой день, т. е. мая в 31 день, послал в войско атамана верховых казаков Вишату Васильева с товарищи звать атаманов и казаков для выслушания государевой грамоты. Три дня они упорствовали, не хотели ехать и намеревались посадить Вишату в воду; но на четвертый день прибыло в стан посланников до 300 казаков с атаманом Семеном Воейковым.

Неприятности, встреченные на Дону Нащокиным.

Выслушав государеву грамоту и речь Нащокина, говоренную по наказу, они в войсковом кругу по общему приговору ответствовали: «бесчестно для нас искать самим мира у азовцев. Мы только по просьбе врагов наших даем им пощаду, но сами оной никогда не просим; и если изменим теперь сему постоянному нашему правилу, то дадим повод почитать нас слабыми, бессильными; тогда неприятели сделаются дерзновеннее и самих нас не оставят в покое; при том же без совета товарищей наших, находящихся на море, мы не смеем начинать никаких переговоров. Не можем отдать и пленников: мы купили их своей кровью; не мы на них нападали, а они сами искали голов наших и пришед с оружием, хотели разорить наши городки, но за свою дерзость наказаны постыдным пленом. Желаем отмстить врагам нашим азовцам, которые собратий наших, попадающихся им в плен, всех мучительски убивают или сажают на каторги, а нам не только даром, но даже и на выкуп не отдают их».

Посланник был огорчен своевольством казаков и решительными требованиями своими еще более усилил их упорство; он удержал (знатную) в Азове обоих посланников (Нащокина и с ним посла турецкого), проводить их до окраины лучшими людьми от 200 до 800 челов. и собственно для сего обещал вслед за тем прислать дворянина Ивана Измайлова и с ним жалованье
.

Возвращение Нащокина в Россию с турецким послом.

Уже Нащокин вместе с турецким послом возвращался из Константинополя, и для встречи их послан был князь Григорий Волконский. В наказе Волконскому повелевалось говорить казакам, чтобы они содействовали черкасскому (запорожскому) гетману Косицкому и ногаям волжским в поисках над крымцами и послов проводили бы с честью
. Но донские казаки известясь от некоего Нехорошка Картавого (бежавшего на Дон и Серпухова), что товарищи их в Москве терпят великую нужду, что им не дают жалованья, а иных в холопы берут, – отказались было провожать Волконского и запретили тогда же охотникам
.

Впрочем, казаки, исполняя веления царя, терпели мир с азовцами, дожидались посланников и проводили их с честно до пределов рязанских.

Переговоры двора нашего с турецким послом.

Весьма очевидно было, что Оттоманская порта никак не желала отвергать дружественного союза с Россиею. Правда, Россия сделала Порте самые лестные обещания: дать свободу на Тереке, не мешаться в дела грузинские и черкесские и свести казаков с Дону, но едва ли и помышляла что-нибудь исполнить из обещаний сих; Турция понимала сие, но надеялась и страхом своего могущества, и дружественным расположением побудить российский двор к согласию на свои требования. Таким образом с обеих сторон употребляли одни хитрые извороты. В сентябре месяце 1593 г. турецкий посол представил царю Феодору Иоанновичу грамоту, в которой гордый султан исчислял все обиды, претерпенные областями его от россиян, жаловался на донских казаков и требовал, чтобы государь непременно свел их с Дону, как обещано было в грамоте, и между прочим, писал: «Если сдержишь слово свое, то будешь мне искренний друг, и любовь моя к тебе со дня на день возрастать будет; если же станешь действовать в противность сему, то я буду тебе недруг и хан крымский имеет уже повеление воевать твои земли
.

Отправление в Константинополь посланника Исленьева.

Россия не могла удовлетворить желаниям султана, но только льстила его гордости наружным видом искренности и уважения. Посланник его принимаем был в Москве со всеми возможными почестями, с намерением удержан 9-ть месяцев и уже в конце июля 1594 года отправлен обратно вместе с нашим посланником Данилою Исленьевым. Государь в ответной грамоте своей и чрез посланника своего словесно уверял султана, что Россия всегда готова оказывать Порте все знаки дружелюбия и что многие из тех донских казаков, кои воевали турецкие области, пойманы и казнены, почему требовал и с его стороны дружества и запрещения крымцам нападать на российские области
. Донским же казакам послано с Исленьевым царское жалованье по-прежнему и грамота, коею царь подтверждал, чтобы они жили смирно до возвращения посланника из Константинополя и приказывал провожать обоих послов туда и обратно с честью
.

Поиски казаков над крымцами и азовцами.

Выше сего видели мы, что казаки, исполняя волю царскую, содержали мир с азовцами; но в то же самое время служили недремлемою стражею и наблюдали все их неприязненные для России намерения и движения и извещали обо всем государя, нападали на Казыевы и крымские улусы, брали языков, а весною 1594 г., известясь, что азовцы пошли на российскую окраину, встретили их на возвратном пути, разбили, отняли более 600 русских пленных
.

Переговоры российского двора с ханом крымским о казаках.

Хан крымский, в переговорах своих с российскими посланниками, укорял двор наш потворством, делаемым казакам, и беспрерывно твердил и в грамотах, и чрез послов своих о дерзостях и обидах, причиняемых ими крымцам и азовцам, и требовал казаков с Дону свесть. На сии нелепые требования отвечали по прежнему, что на Дону живут люди вольные, российские беглецы, на коих лежит опала государева
.

С сего времени до отправления с Дону послов к Лжедимитрию в Польшу о действиях донских казаков ничего не известно.

ГЛАВА V

Милостивое расположение царей Иоанна Васильевича Грозного и Феодора Иоанновича к Донскому войску. – Перемены расположения российского двора к донским казакам при царе Борисе Федоровиче Годунове. – Появление Лжедимитрия в Польше. – Гонец от него на Дону. – Отправление в Польшу казачьих послов, для разведания о Лжедимитрие. – Послы сии, а потом и все войско Донское принимают сторону сего самозванца. – Бесполезное посольство Годунова на Дон. – Поход их с Дону на службу самозванцу. – Военные действия казаков при Лжедимитрие и поведение их. – Они принимают нового самозванца, явившегоея у терских казаков. – Предаются третьему самозванцу, названному в летописях Тушинским. – Пример неограниченного их усердия к вере. – Последние буйства. – Обращение на службу отечественную. – 1598 – 1612 гг.

По смерти кроткого царя Феодора Иоанновича вскоре настало время ужасных бедствий для России, время, в которое слава донских казаков омрачилась делами мятежными. Несчастное ли легковерие или злая измена вовлекла их в бездну крамол и заставила быть сообщниками Лжедимитрия, ни из современных актов, ни из летописей достоверно не известно; но тем не менее горестно воспоминание о сих событиях.

Милостивое расположение царей Иоанна Васильевича Грозного и Феодора Иоанновича к Донскому войску. 

Повелители России часто бывали недовольны неповиновением и разбоями донских казаков, но всегда уважали мужество их. Грозный Иоанн различал преступления и заслуги, наказывал виновных, но награждал храбрых воинов.

Царь Феодор Иоаннович часто посылал казакам дары и ежегодно жалованье, принимая милостиво посланцев их в Москве, видел в последние годы своего царствования от донцов более послушания и более зависимости их от России.

Перемена расположения российского двора к донским казакам при царе Борисе Федоровиче Годунове.

Борис Фодорович Годунов решился принять совсем иную систему: соделавшись царем России, он думал твердою строгостью укротить между казаками своеволие; но это не совершилось. В начале царствования его казаки по прежнему обыкновению желали приносить пользу государю сторожевыми разъездами своими в степях крымских: в 1598 году имели они сшибку с татарами, взяли плен и, узнав о намерении хана идти на Россию с своими войсками и с 7 тыс. султанских воинов, известили о том немедленно ближайшего воеводу в Новом Осколе
. Но Годунов начинал уже оказывать к казакам свою немилость. В том же году, построив на Донце город Царев-Борисов, он ответствовал крымскому хану, негодовавшему на столь близкое к областям его поселение, что Царев-Борисов воздвигнут собственно для обуздания донских казаков. Так действовал Борис Годунов и так говорил для оправдания себя пред крымцами. Скоро после сего он запретил казакам приезжать в Москву; без сомнения, тогда же прекратил им жалованье, определенное прежними государями России, и дары, которыми они всегда награждали сих воинов за службы; затем казакам строжайше воспрещен был въезд во все российские города.

Появление Лжедимитрия в Польше.

В таком положении находились донские казаки, когда явился в Польше самозванец под именем царевича Димитрия и объявил притязание свое на престол российский. Польша, по ненависти и видам честолюбия принявшая сторону самозванца, коварным образом честила злодея и пособствовала его видам. Собирались под знамена его толпы бродяг польских, в надежде знатной добычи на стогнах опустошенных городов российских. Но для замыслов Лжедимитрия нужно было войско гораздо лучшее: он искал его в уме своем, и зная о строгости, принятой Годуновым над донскими казаками, решился испытать в них своего счастья.

Гонец от него на Дону.

В сем намерении Лжедимитрий послал на Дон гонца своего Литвина Свирского с грамотою
, в которой писал «что он истинный сын самозванцу, и вся южная Россия возмутилась. В декабре месяце была первая битва самозванцева полчища с войсками русскими, которая, хотя кончилась удачею на его сторону, но доказала, что в стане верных воинов еще сильна была преданность царю. 21 января была вторая битва в Добрыничах, окончившаяся совершенным поражением самозванца: казаки, составлявшие в сие время вторую линию войск Лжедимитрия, обманутые мнимою удачею первой линии, неслись довершить победу, как вдруг сия последняя линия, будучи опрокинута, в отчаянном бегстве своем смяла казаков; на пространстве восьми верст российские войска разили бегущих и устлали трупами их поле битвы. Самозванец укрылся в Рыльске с преданными ему донцами и отверг запорожцев, как трусов или предателей; оттуда перешел он в Путивль, город более укрепленный и наполненный изменниками отечества. Сюда донские казаки пришли к самозванцу еще в числе 4000 человек
. Между тем другие, рассеянные Москвы; в то же время прибыл и с Дону походный атаман Смага Чершенский с некоторою частью казаков. Довольный верностью сих последних, самозванец оказывал им все возможный ласки, отдавал преимущество пред московскими воеводами, допустил прежде к руке и с веселостью выхвалял их службы; для большей противоположности, призвав московских бояр, обошелся с ними грубо и презрительно, упрекая за долгое упорство, и, как говорят летописцы, отдал на поругание своим любимцам казакам, которые одного из них князя Телятевского в буйстве своем едва не умертвили
.

Столь низкими ласкательствами самозванец утверждал к себе привязанность донских казаков, которые, везде жертвуя за него жизнью, даже и тогда, как злодей, обагренный еще дымящеюся кровью царя, вельмож и верного народа русского, сел на московский престол; наравне с немцами и ляхами составляли твердейшую его ограду, хотя большая часть их и возвратилась на Дон; они раздражали москвитян: величаясь пред ними своею услугою, оказывали им явное презрение и называли в ругательство жидами. Но счастье не долго пособствовало самозванцу: не прошло года, как Москва удостоверилась в пагубном заблуждении своем и рассеяла прах злодея.

Они принимают нового самозванца, явившегося у терских казаков. Еще их часть, бывшая собственно в верхних городках и в полчищих расстриги, буйствовать не переставала.

Приведенного их единородцами терскими казаками ложного царевича приняли в верхних городках Дона ласково, а в следующем году, явясь с ним в окраинных городах, скоро усилили себя везде готовыми последователями, прошли до Тулы, обагрили себя кровью состечественников, кровью многих знатных воевод и постоянно держали сторону нового самозванца, пока он, побежденный царем Василием, погиб на виселице
.

Предаются третьему самозванцу, названому в летописях Тушинским.

Показался третий злодей, названный в летописях Тушинским, и приняв имя убиенного Лжедимитрия, свирепствовал на севере, как в то же время явился в донских городках и четвертый, под именем сына царя Феодора Иоанновича, Иоанна. Казаки, схватив скитавшегося у них самозванца, представили к Тушинскому в Брянск и, приняв его сторону, с тою же преступною приверженностью, как и первого самозванца, ополчились против верных россиян
. Не одни казаки донские, но и большая часть России, волнуемая духом измены и заблуждений, присягнула сему второму Лжедимитрию, который два года лил неповинную кровь несчастного народа.

Пример неограниченного их усердия к вере.

Среди сих всеобщих ужасов и лютого ожесточения одна только святая вера укрощала ослепленных и направляла разгоряченные умы на путь истины и добродетели. Донские казаки при всем буйстве поступок атамана, в ожесточении своем хотели убить его с 500 казаками, но Епифанов, искренно раскаиваясь и соболезнуя о прежних заблуждениях, ночью со всеми своими товарищами бросил стан злодеев
.

Последние буйства.

Не стало и второго Лжедимитрия, а измена и буйство не прекращались, но только действовали уже без определенной цели. По словам современников, московское царство волновалось тогда подобно бурному морю, кровь лилась, как вода, опустели села, города и святые обители; до того ожесточились сердца народа, что никто не видел, что делалось пред глазами, не слышал, что гремело в ушах; все объяты были каким-то гибельным очарованием
. И казаки не отставали полчищами помогать смятениям. Наконец, одушевил Бог русских на защиту веры и отечества: полчища, преданные дотоле самозванцам, стали за Москву; отовсюду стекались новые войска к престольному граду, занятому литовцами.

Обращение на службу отечественную.

В сие время и донские казаки явили себя столько же усердными и поборствующими сынами России, как прежде того возмутителями; они находились в стане освободителей порабощенного отечества, которые, призывая землю русскую к единодушно, обратились и к донским воинам, обещая им почести и жалованье
.

Во всех почти битвах с поляками и литовцами казаки явили отважную храбрость, неодолимое мужество и искреннее усердие к вере.
ГЛАВА VI

Разделение казаков на верховых и низовых. – Жилища их. – Юрты. – Правление. – Военное устройство. – Нравственность казаков.

Разделение казаков на верховых и низовых.

Донские казаки, почти от самого начала водворения их на Дону, как из актов видно, разделялись на верховых и низовых: первые жили в верхней части реки Дона, последние – в нижней, начиная от Цымлянского городка. Казаки низовые были отважнее, нежели верховые, всегда считали себя старшими пред ними до того, что когда один раз царь Феодор Иоаннович в грамоте своей (1592 г. марта 21) наименовал наперед верховых, то они с прискорбием говорили об этом посланнику Нащокину. В нижних юртах находилось и главное управление донских казаков. Впрочем, в образе жизни как те, так и другие казаки были сходны между собою.

Жилища их.

В конце XVI века по берегам Дона, от устья реки Хопра вниз до р. Аксая, на протяжении 800 верст, рассеяны были казачьи городки и зимовища в различном между собою расстоянии. Несколько подобных поселений находилось еще и по р. Донцу. Прочее же пространство, лежащее между этими двумя реками, оставалось пустым.

Городки и зимовища имели различие между собою: первые были жилища постоянные, а последние составляли временный и преимущественно зимний приют, где бездомовные казаки проводили зиму в шалашах или землянках, а с наступлением весны уходили на военные поиски или на добычи. Городки были обведены кругом стеною из двойного плетня или двойного палисадника, внутри набитого землею. Осторожность против набегов неприятельских требовала таких укреплений. При городках жили общества казаков в избах или землянках.

Сколько было всех зимовищ, даже сколько было самых городков казачьих в XVI столетии, определить невозможно; еще менее можно знать число казаков каждого городка, ибо оное часто изменялось и присоединением новых людей, и непрерывными переходами самих казаков из одного городка в другой.

Раздоры был самый нижний городок на Дону в XVII веке и находился близ нынешней Раздорской станицы, на острове, образуемом рукавом Донца и рекою Доном; он был тогда главным местом в казачьих владениях, и в нем имел пребывание войсковой атаман.

Городки казачьи всегда были малолюдны, потому что казаки, любя военные тревоги, скучали жить дома и беспрерывно уходили искать опасностей и добычи в земле неприятельской. Верховые большею частью бродили по Волге и в улусах ногайских, а низовые собирались всегда в Раздоры и отсюда партиями и в совокупности отправлялись воевать Азов и разъезжали по морям Азовскому и Черному. Раздоры были главным сборным местом казаков, и тут всегда можно было найти многолюдство.

Юрты.

В значении поселений еще встречается в актах XVI века слово «юрты». Под ним разумелись тогда в буквальном смысле самые жилища, т. е. избы, землянки, шалаши; следственно, это название могли употреблять, говоря и о городках, и о зимовниках: юрты нижние, юрты черкасские.

Правление.

Казаки, соединясь в одно общество из разноплеменной вольницы, не могли иначе распоряжать общественные предметы и дела, как только общим советом. Предметы таковых совещаний были просты и почти всегда одинаковы: идти на войну или поиск, разделить добычу или наказать изменника. По всегдашней возможности собираться в одно место и по тем случайностям, которые сопровождали воинственную жизнь казаков, скоро утвердилось в обществе их народное правление: в последних десятилетиях XVI века оно получило некоторое определительное образование, было в полном смысле общественное и самое простое. Особенных властей распоряжающих, равно как и старшинства лиц, у них вовсе не было; к властям части исполнительной принадлежали войсковой атаман и войсковые есаулы. Письменные дела отправлял войсковой дьяк.

Главное народное собрание, которому принадлежала вся власть управления и суда, называлось войсковым кругом. Название это было дано, без сомнения, по наружному виду, какой имели эти общественные сходбища, происходившие обыкновенно на открытой площади, где казаки действительно составляли из себя круг, стоя на ногах и без шапок, в знак почтения к месту и случаю. Всякий казак имел здесь свободный голос. Дела на суд народа предлагал по большей части войсковой атаман, который для того с своими есаулами выходил на средину круга; также если бы и другой кто имел что-либо предложить народу, то был обязан выступить на средину. Оканчивалось все большинством голосов.

Дела обыкновенные могли решаться одними теми казаками, кои были в сборе в юртах раздорских; но в важнейших случаях всегда дожидали товарищей из походов и звали всех из городков. Всякий из казаков считал себя участником дела общего, и войсковые круги были очень шумны, а нередко происходили в них и буйные ссоры. В кругах решалось все безотчетно: набеги, пресечение военных поисков, смертная казнь и проч.

Войсковой атаман лично не имел особенной власти. Он был только блюститель порядка и исполнитель приговоров народа. В Войсковом кругу голос его был равен голосу всякого казака, и все преимущество его в этом случае состояло, кажется, в том, что представление и доводы атамана народ принимал иногда с большим уважением. Атаман вопреки этого ограничения не мог ничего предпринять по собственному произволу, иначе с бесчестием мог лишиться своего достоинства, а иногда и с опасностью за самую жизнь. Избирались атаманы погодно, большинством голосов в войсковых кругах. Сложивший это достоинство по окончании срока поступал в общий состав казаков и уже не имел никакого отличия между ними.

К войсковому атаману также общими голосами назначали двух войсковых есаулов, кои были его помощниками и исполнителями его и народных приказаний. Особенных влияний их на дела общественные никаких не было.

Войсковой дьяк составлял у казаков лицо весьма важное: кроме его никто не писывал бумаг от войска; но впрочем, он не имел никакой власти.

Подобно этому общему войсковому управлению начали в конце XVI века образовываться и частные управления в городках. Всякое общество казаков, в городках или зимовищах жившее, равно и посланное куда-либо, именуясь станицею, имело своего атамана. Таким образом в каждом городке и зимовище были частные атаманы. Они избирались своими обществами из людей храбрейших и благоразумнейших, имели значение предводителей и советников, но власти никакой им не принадлежало. В каждом городке была общая, так называемая становая изба; в нее сходились казаки на досуге вести рассказы о делах бранных, совещаться о исполнении повелений войскового круга и разбирать дела частные, кои, по отдаленности главного городка, предлагались иногда на суд своего общества.

Военное устройство.

Походы казаков были сухопутные и судовые, последние важнее, особенно в поисках по морям Азовскому и Черному.

Всякий отряд сухопутный или судовой имел своего походного атамана, представлявшего лицо главного начальника. Большие рати обыкновенно делились на сотни и полусотни, вверяемые командованию есаулов, сотников и пятидесятников. Чины эти, как и походный атаман, избирались самим отрядом пред выступлением в поход, а по возвращении слагали свои звания. Оружие казаков состояло из малых пушек, рушниц или пищалей, копий и сабель; они приобретали оное или покупкою, или добычею от неприятеля. Порох и свинец получали в жалованье от российского двора.

Внезапность и быстрота в нападениях были главными причинами их счастливых успехов. Быстроте сухопутных походов много способствовали казачьи степные лошади татарской породы, кои не знали усталости и, прошед большое пространство, после корму скоро снова укреплялись. Каждый казак в походе имел двух лошадей, чтобы в случае больших переходов переменять их. Направление к предположенному месту старались избирать самое прямое; вообще в пути отличались замечательною сметливостью. Самые широкие реки легко переплывали и казаки, и их лошади. Для сокрытия похода своего от неприятелей, употребляли все строгие осторожности. Нападения на жилища вражеские производили большею частью в ночное время. Но если удавалось неприятелю напасть на казаков врасплох и на открытом месте, тогда обыкновенно становились они пешие в каре и отстреливались, прикрываясь своими лошадьми; но этот способ употребляли только в самых крайних обстоятельствах, когда не было других средств к спасению; в противном случае они рассыпались врознь.

В морских походах казаки употребляли суда малые, помещавшие от 30 до 50 человек каждое; на них пускались они в моря Азовское, Черное и Каспийское, разъезжали близ берегов, нападали на корабли и громили области приморские. Казаки так подробно знали упомянутые моря, что ночью, без компаса, переплывали безошибочно те места, где было нужно, и даже нередко, носимые бурею по открытому морю, не теряли своего пути.

Нравственность казаков.

Нравственность казаков представляла смесь добродетелей и пороков, свойственных людям, которые жили войною.

Жадные к добычам, свирепые в набегах на земли неприятельские, казаки в общежитии своем были привязаны друг к другу как братья, гнушались воровством между собою; но грабеж на стороне и особливо у неприятелей был для них вещью обыкновенною. Религию чтили свято. Трусов не терпели и вообще поставляли первейшими добродетелями целомудрие и храбрость.

В наказаниях за преступления были жестоки. В куль да в воду была главная казнь за измену, трусость, убийство и воровство, – это было утопление в реке человека, завязанного в мешке. Приговор и наказание совершались почти в одно время: это могло довольно успешно действовать на своевольство казаков, ибо каждый, осуждая своего товарища, знал, что никакие происки судопроизводства не избавят его от заслуженного наказания.

Казаки вели торговлю с азовцами рыбою, дровами и разною мелкою рухлядью; русским людям продавали лошадей, турецкие и персидские изделия, отнятые в наездах; от них покупали хлеб, оружие, суда; землепашеством не занимались вовсе. В домашней жизни любили рядиться в богатые турецкие и персидские кафтаны, кои доставались им в добычу от неприятелей.

ПЕРИОД ВТОРОЙ

От вступления на российский престол Михаила Феодоровича до совершенного подданства казаков России или до возвращения туркам Азова.

ГЛАВА VII

Провидение, испытав Россию долговременными бедствиями от мятежей кровопролитных, вручило, наконец, скипетр самодержавия юному Михаилу Федоровичу Романову, избранному единодушием бояр и народа.

С сего счастливого для России времени и деяния донских казаков получают более характерности и благородства.

Изведав на деле, сколь вредно буйство казаков, московский двор, при самом вступлении на престол Михаила, обратил на них внимание и старался привлечь к верной службе: к ним посылали грамоты, исполненные ласковых похвал, обещали содержать в царской милости на веки, а от них взаимно требовали службы, полезной отечеству, как было при прежних государях Иоанне Васильевиче и Феодоре Иоанновиче. Надежды царя скоро исполнились: казаки на самом деле явили пример своего усердия России. Атаман Смага Чершенский, первый оставивший сторону самозванцев еще в то время, когда русские за них сражались, утвердившись в юртах своих, избран был войсковым атаманом. Скоро и другие партии донцов, по изгнании из Москвы поляков, отошли на Дон. Только 200 или немного более, соединясь с уральскими и терскими казаками, оставались преданными Заруцкому и Марине Мнишек, разбойничая в окрестностях Астрахани, где были приняты сии мятежники.

Заруцкий был подстрекаем Сигизмундом, который, готовясь с большими силами напасть на Россию, заставлял его распространять бунты и обещал за то в удел Новгород, Псков или Смоленск, когда сам получит московскую корону. От него также были послы на Дону и в улусах ногайского князя Иштерека, в конце 1612 года, с извещениями о вступлении его на российской престол и с требованием верности, как законному государю; но это не имело успеха
.

Дух верности к царю законному был общий и постоянный во всех нижних городках казачьих до Пятиизбянского, а выше оного по Дону, также по Хопру и Медведице казаки опять поколебались и более верили самозванцам. От Заруцкого бродили здесь агенты, прельщая легковерных обещанием жалованья и разных милостей, и своевольные казаки малыми партиями уходили к Астрахани
.

Российский двор, видя успешное начало своего влияния на казаков, наш ополчился всею землею и вы, великое войско Донское, помня Бога и обет ваш усердствовать России, поревнуйте вашим предкам, станьте за православную веру против врагов отечества. Если же попустите злодеям, то по городам истребятся церкви и монастыри, где гробы родителей ваших и где вы сами для душ своих вкладчики». Для большего убеждения Богданов должен был представить казакам, что если разорены будут окраинные города, тогда прекратится привоз из оных на Дон товаров. А ежели король одержит верх над Россиею, то, без сомнения, он не станет столько браниться за них с турками, как Россия, и непременно, в угождение Порты, сгонит их с Дону. Почти сими же словами и сам государь писал казакам в грамоте своей от 21 июля. Но Богданову велено просить казаков, чтобы они отнюдь не сказывали <...>

(Окончания главы в подлиннике рукописи нет; примечания же, относящиеся к этой главе, от 188 до 196 включительно, помещаются ниже).

188) Дела турецкие, в столбцу 1617 и 1618 годов. Наказ отправленному из Москвы на Дон дворянину Юрию Богданову, чтобы склонить казаков послать из войска в Москву тысяч пять или сколько мочно конных и пеших людей на помощь против поляков <...> «Да как атаманы и казаки государеву грамоту вычтут, и Юрью говорити атаманом и казаком: великого государя царя и великого князя Михаила Феодоровича всея Русии недруг и разоритель всего ними пойдет, чтоб государю ежечас про него, где он с донскими атаманы и казаки будет, было ведомо, а с Дону тотчас прислать с вестью полем или водою как скорее, чтоб было государю ведомо.

А о том ему атаманом и казаком, будучи на Дону, говорити, чтоб атаманы и казаки меж себя о том во все люди заказ учинили, чтоб про то из них никто турским людям не рассказывали, что он прислан звать их на Дон к государю на помочь против польского короля, для всякие меры, и что с ним государево жалованье прислано, чтоб то дело нигде было не явно, и запорожские черкасы, которые у них живут на Дону, про то не ведали».

Грамота на Дон от 21 июля (1618 года). «От царя и великого князя Михаила Федоровича всея Русии, на Дон, в нижние и в верхние юрты, атаманом и казаком и ко всему великому войску Донскому. В нынешнем во 126 году июня в 14 день, ведомо нам, великому государю, учинилось от дворянина нашего Несмеяна Чаплина, что вы нам, великому государю, служите прямо и о наших царских делах всем сердцем и душами радеете и вперед нам, великому государю, хотите служити, не щадя голов своих; и мы, великий государь, за вашу службу и раденье хотим вас держать в нашем царском жалованье свыше прежнего. А ныне мы, великий государь, вам атаманом и казаком и всему великому войску объявляем: недруг наш и разоритель всего нашего великого российского государства польской Жигимонт король умыслил <...> (далее следуют точные слова наказа, данного дворянину Богданову).

189) Там же, отписка донских казаков, привезенная в Москву января 6-го 1619 года донскими атаманами Гаврилом Стародубовым с товарищи.

На сей отписке помета положена такова: «государь указап и бояре приговорили атаманом и казаком давать корму атаманом лутчему по два алтына, а другому по два алтына без деньги, рядовым по девяти денег на день».

190) Там же, царская грамота на Дон от 30 декабря 1618 г.

191) Тех же турецких дел 1618 г., предыдущая грамота и следующая окружная грамота к воеводам окраинных городов от 30 декабря 1618 года.

«От царя и великого князя Михаила Федоровича всея Русии на Воронеж, воеводе нашему Ортемью Васильевичу Лодыгину. Били нам челом донские атаманы Ондрей Репчуков да Мартын Горской с товарищи от всего Донского войска, что они нам, великому государю, служат, по шлехом разъезжают, и по перевозом лежат, и ясырей отграмливают, и в наши окраинные города проводят душ по сту и по двести, и струги и гребцов наймуют, и корм про них покупают, и послов и посланников наших встречают и провожают в Царь-город и в Ногаи в большие и в малые, и за ту де их службу пожалованы они: велено им выходить в наши окраинные города со всякими товары и пошлин с товаров их имать не велено, и наша де жалованная грамота за нашею красною печатью к ним прислана, и они де по той нашей жалованной грамоте учали в наши окраинные города приезжать с им на сторонних людей не дают. И надо бы их пожаловать, по нашей жалованной грамоте велети им в наши окраинные города с товарами и без товаров к родимцом своим и для своих дел ездити позволить и обид им и насильств никаких чинить не велети. И мы донских атаманов и казаков за их многие службы, пожаловали, по прежней нашей жалованной грамоте в наши окраинные города ездити им с товарами и без товаров, и к родимцом своим и для всяких дел позволили и всякими их товары торговать велели беспошлинно, и ото всех обид и насильства велели их вам, воеводам, оберегать. И как к вам ся наша грамота придет и которые атаманы и казаки учнут вперед приезжать к вам на Воронеж с товары и без товаров, к родимцом своим, и для всяких дел, и вы б им всякими товары велели торговать».

192) Дела ногайские, в столбц. 1615 г., № 6, грамота Суюнчу-мурзы сына Юсуфова к великому князю.

193) Там же, св. 2-я, 1616 – 1617 г., № 3-й, см. выписку о возмущении ногайского князя Иштерека и о покорении его опять под российскую державу (1616 года июля 16 дня).

194) Там же, 1617 г., № 4, выписки из наказа, данного Матвею Зубову и Прокофию Враскому.

<...> «А будет ногайские мурзы учнут говорите: они государю шертуют и из земли идут вон и полон, что есть, отпустят, а государь бы велел с Дону казаков свести, чтоб им вперед донские казаки обид и тесноты не чинили.

И Матвею и Прокофью говорите: дело нестаточное говорите, знатно не хотите царскому величеству служить, что казаков с Дону велите сводити, казаки на Дону живут за много лет, самим вам ведомо, только вы под царского величества рукою учинитеся, и правду ему государю дадите, шерть на куране передо мною учините, и полон нынешней весь отпустите и из государевы земли выйдете вон тотчас, смирно без войны, и послов своих к царскому величеству пришлете, и великий государь наш, его царское величество, послов ваших пожаловав, тотчас отпустит и своих дворян со своим царским жалованьем пошлет и учнет вас держать в своем царском крепком милостивом жалованье <...> а только пред царским величеством вашего исправленья не будет, и царское величество велит на Дон атаманов и казаков еще прибавить».

195) Там же, в столбц. 1619 г., № 20, св. 1-я, отписка астраханских воевод князей Андрея Хованского и Алексея Львова и дьяков Ивана Тимофеева и Ивана Грязева, в Посольский приказ.

<...> «Что когда де они ногайцы, по недружбе своей, с обеих сторон, друг на друга собрався со всеми людьми, к бою стоять наготове, и только де, государь, они хотели вместо твоих государевых людей послать к нам, холопам твоим, заклад Шейтерека-мурзу и улусных людей, и маия, государь, в 12 день, в ночи, пришли на них безвестно воры волжские казаки атаман Петрушка Ивин, Максимко Лысой с товарищи, и улусы их погромили, и взяли де у них в полон Каракельмамет-мурзину мать Улуханым, да тетку его Нааиза, да сестру его да дочь девку, да брата их Алей-мурзы Урмаметева жену, да дву сынов, да дву дочерей, да лучших улусных людей Наибая да Клеула и иных многих людей с женами и с детьми сто шестьдесят человек и их де и совсем разорили, и сбор их и дело на Иштерека князя и на Таймаметевых детей помешали и погромя де, государь, их казаки, с тем полоном пошли на Бухвостову от Асторахани вверх с полтораста верст».

196) Выписка из крымских дел, в столбц. 1620 г., № 3, статейный список окольничего князя Волконского, бывшего в Волуйке на разменном месте.
ГЛАВА VIII

Разорение азовцами казачьего городка. – Поход казаков на море, приступ к г. Ризе и поражение их на возвратном пути. – Опасение казаков по случаю заключения мира между шахом персидским и султаном турецким. – Посольство запорожских черкас на Дон, для убеждения донских казаков соединиться с ними под знаменами польского короля, совокупно воевать против султана. – Запорожцы небольшими партиями переходят на Дон. – Крымцы дают Азову вспомогательное войско. – Вероломство азовцев и крымцев. – Поиски казаков на сухом пути и на море. – Отправление в Константинополь турецкого посла Контакузена и бытность с ним на Дону российских посланников Кондырева и Бормасова. – Притязания и притеснения посланникам за казаков в Азове и в Кафе и в иных местах на пути в Царьград. – Бытность российских посланников Кондырева и Бормасова в Константинополе. – Оскорбления, причиненные посланникам за казаков на возвратном пути их из Царьграда. – Возвращение Кондырева и Бормасова из Царьграда на Дон и мир у казаков с азовцами. – Азовцы разрывают мир. – Казаки разоряют Старый Крым и улусы близ Керчи. – Приступ донских казаков к г. Трапезонту. – Междоусобие казаков с черкасами. – Азовцы сожигают пять казачьих городков. – Новые морские поиски казаков; взятие ими городов Трапезонта и Синопа. – Они вторгаются в улусы крымские и отгоняют крымских лошадей. – Негодование крымского двора на послов наших за разорения, причиняемые казаками крымцам и туркам, и решительные требования об изгнании их с Дону. – Заключение послов в Крыму. – Гнев за сие царя; станица казаков, бывшая в Москве, послана в заточение. – Участие донских казаков в разбоях по Волге и по Каспийскому морю с волжскими казаками. – Наказание за сие. – – Крымский хан снова требует унять казаков от набегов на Крым. – Разорение казаками Карасубазара, Балаклавы и многих деревень в Крыму. – Царь крымский посланников наших, находившихся в Крыму, намеревается казнить смертию. – Поиски казаков в 1629 году: взятие ими и черкасами жидовских деревень близ Бахчисарая, греческого монастыря Сизобола и битва их в сем последнем с янычарами. – Прибытие на Дон 500 человек запорожских черкас и поход их совокупно с донскими казаками на море.

Разорение азовцами казачьего городка.

В предыдущей главе видели мы, что вражда между казаками и азовцами началася снова. Зимою 1620 года азовцы разорили казачий на Дону городок, находившийся ниже Манычи, взяли более ста человек казаков в плен и разные съестные припасы
.

Поход казаков на море, приступ к г. Ризе и поражение их на возвратном пути.

Скорбя о собратиях своих, в рабстве томившихся, казаки горели мщением против азовцев и созвавши из верховых городков всех товарищей своих, намеревались разорить Азов; но удерживаемые твердынями азовскими, 1300 человек донских казаков под начальством атамана Василия Шалыгина, соединясь с 400 человеками запорожских черкас, за три дня до Пасхи, поплыли чрез моря Азовское и Черное к берегам турецким и, приставь к оным, вознамерились овладеть городом Ризою; распорядились и пошли на него приступом, но не имели желаемого успеха и с чувствительною потерею принуждены были оставить это предприятие. На возвратном пути постигло их новое несчастие: сильная буря разбила несколько стругов и потопила людей, а гнавшиеся за ними на 27 каторгах турки, пользуясь попутным ветром, настигли, многих побили, потопили и взяли в плен казаков и черкас запорожских до 800 человек
.

В этом походе главными предводителями были черкасы Сулима, Шило и Яцко. Не менее сего несчастлив был и другой их поход под ногайские Казыевы улусы, из 400 человек (конных казаков) едва возвратилось в войско 100 человек.

Возвратившиеся с морского похода казаки известили войско, что султан турецкий с персидским шахом заключил мир.

Опасение казаков по случаю заключения мира между шахом персидским и султаном турецким.

По словам некоего Семена Опухтина, с коим послано было на Дон царское жалованье, казаки не без смущения и страха смотрели на союз сей, но всего более они страшились, чтобы султан турецкий не заключил тесной дружбы и с царем московским, и чтобы соединенными силами не сбили их с Дону
.

Посольство запорожских черкес на Дон, для убеждения донских казаков соединиться с ними под знаменами польского короля совокупно воевать против султана.

В сие время запорожский гетман Бородавка присылал на Дон атамана Соколку с двумя запорожскими черкасами и с наставлением: склонить донских казаков, соединясь с ними, запорожцами, идти под знамена короля польского, против общего врага султана турецкого. Соколка показал и список с королевской грамоты, коею король убеждал запорожцев идти всем войском, обещая платить им жалованья по 30 рублей на человека. Донские атаманы и казаки отозвались на сие тем, что на Дону их судовых и конных не более 7 тыс. человек; что большое войско их пошло на море и что по сей причине они на предложение гетмана согласиться не могут, разве тогда, когда товарищи их возвратятся с моря. Опухтин в то время еще находился на Дону и потому Соколку с товарищи проводили хотя и с честью, но без дальнего, казалось, успеха; после же отъезда Опухтина с Дону в первую ночь 200 человек донских атаманов и казаков и черкас запорожских отправились в Запороги пешие. В сем же году, по сказанию Опухтина, пришли на Дон в верхние казачьи городки из разных окраинских российских городов беглецы: ломы и боярские люди до 500 человек и оттуда пошли на Волгу и Яик для разбоев
.

Запорожцы небольшими партиями переходят на Дон. Крымцы дают Азову вспомогательное войско.

Несогласие в Польше и утеснения, причиняемые поляками запорожским черкасам, были поводом, что сии последние, оставляя жилища свои, весною 1622 года ватагами человек по 15, по 20 и 50 переходили на Дон для сообщества и добыч с донскими казаками. Сии пришельцы уверяли, что вскоре за ними будут на Дон 500 человек однородцев их и казаки полка Заруцкого, бывшие в Литве
. Российский двор, неизвестно по какой причине, но всегда взирал на сие с неудовольствием, и потому в 29 д. апреля написана была от государя и послана к донским атаманам и казакам грамота, коею запрещалось принимать запорожцев на Дон и давать у себя места для их поселения
. Султана же турецкого и хана крымского сие переселение ужасало, и для того хан с нарочным гонцом своим Мустафою-мурзою писал к великому князю, убеждая его строго подтвердить казакам, дабы запорожцы на Дону отнюдь принимаемы не были
. Вскоре после того послал вспомогательное к Азову войско, в числе 2 тыс. человек под начальством Бей-мурзы.

Вероломство азовцев и крымцев.

Отряд сей пришел в Азов мая в 27 день. Спустя после того неделю, Бей-мурза, согласясь с азовцами, вышел со всеми ратными людьми на Окупной Яр и послал в войско объявить, что азовцы просят мира и разглашают оное для заключения условий. Казаки, не подозревая обмана, чистосердечно поверили азовцам и выслали из войска на Окупной Яр 30 человек для переговоров о мире и об окупе пленных. Варвары, выждав приближение казаков, мгновенно ринулись на беспечных, всех их побили и вскоре после того пошли на окраинные города.

Поиски казаков на сухом пути и на море.

Варварский поступок азовцев и крымцев раздражил казаков: они полетели карать вероломных; стерегли их и поражали на переправах чрез реки, когда те, обремененные добычею и пленом, возвращались из окраин российских. Таким образом войсковой атаман Исай Мартемьянов с 600 челов. на Мертвом Донце (на верхнем перевозе) разбил партию татар, из 50 человек состоящую: 10 человек из них положил на месте, 5 человек взял в плен и отгромил русских пленников 105 человек
. В то же время другие товарищи их побили татар на Казанском перевозе
. Многие на легких стругах плавали по водам Азовского и Черного морей, внезапно нападали на корабли и каторги турецкие, теснили азовцев, жгли и опустошали селения крымские и турецкие; селения: Балыклейское, Кафа, Трапезонт и другие приморские места были свидетелями отважности и мужества казаков
.

Отправление в Константинополь турецкого посла Контакузина в бытность с ним на Дону российских посланников Кондырева и Бормасова.

Между тем, как морские поиски казаков еще продолжались и прибережные жители полуострова Таврического, оставляя жилища свои, укрывались от нападений их, в то время возвращался из Москвы в Царьград турецкий посол Фома Контакузин, сопровождаемый отправленными к султану российскими посланниками Кондыревым и Бормасовым и донским атаманом Епифаном Родиловым, бывшим в Москве с станицею.

Из Воронежа посланники плыли Доном и на пути у Клецкого городка узнали о походе 1000 донских казаков и 300 человек запорожских черкас на море, о взятии и разорении ими Трапезонта и других приморских селений на цареградской стороне, о возвращении с моря на Дон 200 человек черкас с богатою добычею. В городках Паншине и Голубых атаман Епифан Родилов взял с собою в нижнее войско до 50 человек волжских казаков, разбивавших на Волге персидские бусы и прогнанных оттуда астраханцами. Это произвело опасение в посланниках Кондыреве и Бормасове; они, боясь, чтобы волжские разбойники не возмутили донских казаков и не причинили бы им и турецкому послу какого зла, убеждали Родилова не только не брать их с собою, но и запретить им жить в городах казачьих; сей ответствовал: если войско их не примет, то они пойдут в чужую землю
. Такой ответ Родилова и слухи о пребывании на Дону запорожских черкас усугубили опасение послов; они остерегались продолжать путь в главное войско. Войсковой атаман Исай Мартемьянов, известясь о том, послал к ним нарочного, прося ехать в войско без опасения и уверяя, что на Дону безопасно.

12 июля посланники прибыли в Монастырский городок, в казачьи юрты, и расположились станами: турецкие посланники особо, а российские также особливо. В городке находилось весьма мало казаков, все они были с атаманом своим в походе на морском поиске, куда отправился он 7 июля. На другой день по прибытии посланников, т. е. 13 июля, пошли на море к войсковому атаману и остальные казаки (кои были тогда в городке и кои с атаманом Епифаном Родиловым прибыли из Москвы) в пяти стругах мимо стана турецких посланников, которые, увидевши сие, говорили приставам с упреком: «в проезд наш из Азова в Москву встреча нам от казаков была великая; ныне же в войске никого нет и встречи нам никакой не было; все пошли на море, даже и те, которые из Москвы пришли с нами». Посланники в оправдание казаков отвечали, что азовцы с ногайцами улуса года на 40 стругах отправились для поисков. Опустошив многие села и деревни при берегах Азовского и Черного морей, они распространили смятение и страх даже и в самом Константинополе, от коего в сие время находились только за полтора дня плавания
. Между тем и сами понесли большой урон, так что из 1150 человек донцов и запорожцев, под начальством атамана черкашенина Шило в сем походе бывших, возвратилось на Дон только с небольшим 700 человек. Турки, известясь о взятии и разорении казаками жидовской деревни, недалеко от Царяграда лежащей, выслали против них 16 каторг. Тут произошла между казаками и турками жаркая сеча <...> Последние предложили за пленных дорогой выкуп; неосторожные и соблазняемые добычею казаки немедленно на то согласились, пристали к берегу и целые три дня переговаривались с хитрыми врагами своими о цене выкупа; напоследок турки, заметив их оплошность, собрались с силами, неожиданно напали на казаков и многих из них побили
.

Когда оставшиеся от сего поражения донские казаки возвратились в войско, Кондырев и Бормасов опять возобновили настоятельства свои о заключении между казаками и азовцами мира. После сего казаки решились заключить мир; но только до тех пор, пока посланники дойдут до Царьграда
.

13 августа посланники из Монастырского городка пошли в Азов. Версты за две не доезжая до Азова встретили их азовцы в 30 стругах; тут Данило Яблочков и донские атаманы Исай Мартемьянов и Епифан Родилов передали послов азовцам со всеми провожатыми и возвратились назад.

Притязания и притеснения посланникам за казаков в Азове и в Кафе и в иных местах на пути в Царьград.

Аги азовские требовали от посланников, чтобы они поручились в том, что донские казаки после отъезда их в Царьград плавать по морю и турецкие корабли разбивать не будут. Но посланники отвечали, что они такового обязательства на себя дать не могут, потому что на Дону живут воры, беглые холопы боярские, и на море ходят самовольно, что подобные обиды терпит и Россия от азовцев, которые, хотя живут и в устроенном городе, но ежегодно приходят на окраины и жителям оных причиняют великие разорения. В Кафе принуждены были посланники слышать упреки за морские поиски казаков, и едва только подобным же сему отзывом успели успокоить тамошнего пашу, как снова поставлены были в затруднительное положение: к ним привели в оковах более 20 человек пленных черкас и русских. Тут паша говорил посланникам российским, что «это люди российские, что они ходят на море и нападают на корабли и каторги турецкие ежегодно, что хотя многих из них убивают, однако ж число их не уменьшается, а всякий год возрастает». Посланники отвечали, что это не донские казаки, а черкасы – подданные короля литовского, а если б и подлинно были между ими донские казаки, то уже известно паше, что на Дону живут люди такие, за которых государь наш не стоит»
. После сего Кондырев и Бормасов из Кафы были отпущены в Царьград, но на пути сем претерпели сильную бурю 28 сентября, в расстоянии ста верст от Царьграда, вышли на берег в лимане при селе Кандре, которое в июле месяце сего года было все выжжено казаками. Тут стояли десять турецких кораблей, укрываясь от бури; турки, на сих кораблях находившиеся, увидев их приближение и почтя их за донских казаков, в великом страхе стали метаться с кораблей и, оставив оные, побежали по селам и деревням, разглашая повсюду о нашествии казаков. Испуганные жители сначала поверили сим вестовщикам, но усомнившись в справедливости разглашений их, собрались из окрестных деревень до 300 человек с кадыем, пришли к посланникам в село Кандру и с великим азартом говорили, что они жизнью своею должны заплатить за те разорения, которые нанесены жилищам их донскими казаками. Посланники отвечали, что они посланы от царя к султану по делам важным государственным и потому не оскорбления и обид, но защиты и безопасности ожидают, ибо они находятся во владении государя союзного и России доброжелательного, и утверждали, что на море ходят черкасы запорожские, подвластные королю литовскому, а не донские казаки, которым ходить на морские поиски государь запретил весьма строго. Турки доказывали, что донских казаков от черкас запорожских они различают и что опустошение сие произвели действительно донские казаки; впрочем, поверивши посланникам, что царь Михаил Федорович запретил донским казакам ходить на море, обещали им не делать ни малейшего зла, дали свободу продолжать путь далее.

Отсюда посланники отправились в Царьград ночью 8 октября, а 12-го пришли в предместье столицы Оттоманов, быв сопровождаемы великим страхом, опасаясь, чтобы за разорения, причиненные казаками в тех местах в минувшем лете, не сделаться жертвою мщения раздраженных жителей; но к счастью их, все селения, чрез которые проходили они на пути от Кондры до Царьграда, были совершенно безлюдны, ибо жители оных укрывались в лесах, боясь нового нашествия донских казаков
.

Бытность российских посланников Кондырева и Бормасова в Константинополе.

В Константинополе в предмет переговоров входили, между прочим, и донские казаки. Визирь посланникам нашим делал упреки за казаков и требовал их унять; но посланники и тут, отрицаясь от казаков, говорили по обыкновению, что они воры, холопы беглые и тому подобное, и взаимно настаивали о запрещении азовцам грабить российские окраины
.

Оскорбления, причиненные посланникам за казаков на возвратном пути их из Царьграда.

Весной 1623 года посольство российское отпущено было из Царьграда в Россию. По прибытии оного в Кафу пронеслись слухи, что донские казаки вышли в море: все жители сего города бежали из оного в отдаленные села и деревни, а иные выезжали в Крым; оставались только весьма немногие. Царь крымский, известясь в то время от азовского аги, что казаки действительно уже вышли в море, писал о том в Кафу, повелевая тамошнему паше иметь должную осторожность и о появлении казаков известить его со всевозможною скоростью; посланников же московских приказал держать за крепким караулом. Получив таковое предписание, кафинцы пришли к посланникам с великим шумом, заперли их в дворе и хвалились побить. Послы содержались в Кафе несколько времени; но как казаки нигде не появлялись, то и дозволено им было отправиться далее.

По прибытии отсюда в Керчь, послы принуждены были терпеть за казаков новые неприятности. В то время около 1000 человек казаков, разъезжавших по морю на 30 стругах, близ Керчи завладели одною комягою
, людей на оной частью побили, а частью взяли в плен и остановились в виду города.

Встревоженные появлением казаков, жители керченские схватили посланников, заперли их в башню, поставили над ними стражу и в буйстве грозили лишить их жизни, требуя, чтобы они удержали казаков от нападения на город. Посланники решились убедить казаков чрез посыльных своих, чтобы они, нимало не мешкая, отошли от города, не делая ни малейшего вреда, и возвратились бы да Дон. Казаки послушались и поплыли мимо Керчи в Черное море за Кафу. О успехах сих удальцов на Черном море заподлинно ничего не известно. Из Керчи привезли посланников в Темрюк, где они должны были переносить за казаков новые неприятности: черкесы темрюцкие, в отмщение за взятие в плен казаками сына таманского воеводы, сперва хотели их умертвить, потом требовали возвратить им 2 тыс. золотых, взятых казаками за пленника сего, и потом заперли в башню. Воевода азовский Асан-бей и турецкий посланник Ахмет-ага хотели было российских посланников защитить и уговорить черкес, чтобы их немедленно отпустили в Азов, но за посредничество сие сами едва не заплатили жизнью и принуждены были дать на себя обязательство (память в подарках) и тем успокоили буйных черкес темрюкских. Отсюда отправили послов в Азов чрез реку Кубу (вероятно, Кубань); на пути сем не доходя р. Еи ограбил их ногайский мурза Бидей, мстя за казаков. Наконец, августа 3 пришли в Азов. В сие время возвратившиеся с моря казаки стояли в устьях Дона, ждали из Кафы турецких кораблей и намеревались напасть на оные. Едва только посланники въехали в Азов, как буйная толпа азовцев с великим шумом ворвалась к ним на двор: одни хотели лишить их жизни, а другие с дерзостью выговаривали, что казаки за морем причинили им убытки многие, хлеба жать не дали и тесноту им чинят великую, что царь московский покровительствует казаков и ежегодно присылает к ним жалованье, деньги, сукна и запасы всякие, потом настоятельно требовали водворить между ими и казаками мир по-прежнему и поставили над посланниками стражу.

Возвращение Кондырева и Бормасова из Царьграда на Дон и мир у казаков с азовцами.

Кондырев и Бормасов неоднократно посылали к казакам переводчика своего склонить их к заключению мира с азовцами: переговоры о мире были трижды, но не соглашались в условиях. Прежде сего условия мира большею частью распространяемы были на все казачьи городки нижние и верхние; но в сие время азовцы хотели включить в оный только те городки, кои находились от нижних юртов вверх до городка Пятиизбянского, а прочие пять городков, выше Пятиизб, оставить по-прежнему в размирьи. Наконец, казаки согласились на все условия азовцев, заключили мир с намерением разорвать оный, коль скоро послы отпущены будут из Азова и выедут из войска. Таким образом 20 сентября Кондырев и Бормасов прибыли в нижние казачьи юрты, быв встречены на речке Каланче атаманом Исаем Мартемьяновым и 500 казаками конными и судовыми, а при въезде в первый казачий городок – пушечною и ружейною стрельбою
.

Тут посланники пробыли две недели, настаивая, чтобы им и турецким послам даны были от войска суда, гребцы и провожатые; но казаки, по недостатку у себя первых, дали им только 8 стружков, в гребцах отказали, а в провожатых послали есаула Ивана Васильева и 80 человек казаков и сверх того снабдили окружною войсковою грамотою, чтобы от городка до городка провожали все наличные казаки. Наконец, посланники, заняв из войсковой казны некоторую сумму денег и прикупивши еще 10 стругов, 6 октября отправились из Монастырского городка, в сопровождении атаманов Исая Мартемьянова, Епифана Родилова и достаточного числа казаков, до городка Черкасского
.

Между тем султан и царь крымский чрез послов своих беспрестанно настаивали о унятии казаков от набегов на их подданных. Еще до возвращения посланников Кондырева и Бормасова из Царьграда, в марте месяце, когда в Москве известно стало о вражде между казаками и азовцами, государь послал на Дон князя Михаила Васильевича Белосельского с жалованьем и с грамотою, от 10 марта, следующего содержания: «желая доброго согласия и дружбы с султаном турецким и царем крымским, мы неоднократно писали к вам, повелевая жить с азовцами мирно, на море не ходить, людей и городов турецких и улусов крымских не разорять, и вы всегда удостоверяли нас, что веления наши исполнять будете свято. Полагаясь на обещания ваши, мы ежегодно посылали к вам и наше царское жалованье более прежних лет; а присылаемых от вас атаманов и казаков жаловали деньгами, камками, тафтами, сукнами добрыми, милостиво внимали всем прошениям вашим. Но известно нам, что и после того, не взирая на толикие наши к вам милости, вы посылали войско свое под Азов и на море, нападали на турецкие корабли, города и улусы крымские; на каковые поступки ваши и султан турецкий и хан крымский и ныне жалуются, угрожая за то государству нашему войною (далее писаны поступки их в бытность на Дону Кондырева и Бормасова). За своевольства ваши посланники наши от султана и хана подвергаются различным оскорблениям и бесчестью; а азовцы и ногайцы разоряют окраины наши. Если султан и царь крымский пошлют рати на окраины наши, то за разорение и пролитие крови христианской вы одни будете ответствовать. Вняв сей и прежним нашим грамотам, живите с азовцами мирно, на море для добыч не ходите; князю Белосельскому будьте во всем послушны; посланников наших, которые будут возвращаться из Царьграда, и турецкого чеуша примите честно и проводите до Воронежа; исполнением сей воли нашей покажите нам вашу службу и верность; а мы вас за то будем жаловать»
.

Сверх того особым наказом Белосельскому предписано было стараться убеждать казаков жить с азовцами в согласии и прекратить набеги на улусы крымские и города турецкие; но говорить о том со всевозможным снисхождением и обещать им царскую милость и жалованье. Далее велено ему тайно разведать: сколько в то время находилось на Дону в съезде атаманов и казаков из всех верхних и нижних городков; сколько между ними живет запорожских черкас и давно ли пришли они из Запорог. Потом, если откроется, что черкас находится на Дону свыше двух- или трехсот человек, говорить атаманам Исаю Мартемьянову и Епифану Родилову, чтобы они, зная недоброжелательство польского короля Сигизмунда к России, черкас запорожских, как явных недоброхотов, к себе не принимали и старались бы их от себя выслать. Наконец, князю Белосельскому поручено было тоже тайно разведать: нет ли у казаков какого посольства от короля литовского, и если есть, то о чем, с которого времени и как казаки о том мыслят
.

Князь Белосельский 25 апреля, по предварительному извещению казаков о прибытии своем, остановился по течению Дона, ниже городка Манычи, на урочище Три-Острова. 26 апреля выехало туда все войско на многих стругах, и конные атаманы и казаки встретили князя Белосельского и с довлеемою честью проводили в нижние юрты, где в то время казаки были в съезде из всех городков и указали место для его стана.

Узнав, что в то время находилось на Дону до 300 человек, запорожских черкас, князь Белосельский, вследствие наказа государева, требовал, чтобы при отдаче казакам царской грамоты и жалованья черкасы в кругу не были. На сие атаманы и казаки объявили ему, что в прошлом (1622) году пришло к ним из Запорог черкас до 300 человек, что в начале весны настоящего (1623) года около ста человек из них тайно ушли на море, что оставшиеся их товарищи в круг не ходят.

27-го числа был войсковой круг, в коем атаманы и казаки царскую грамоту и жалованье приняли от князя Белосельского с благоговением, выслушали с почтительностью речь, говоренную им по наказу, уверяли его, что они, согласно с волею государевою, живут с азовцами мирно и для добыч на море и под крымские и турские города не ходят и кораблей и каторг их не громят, что так жить и впредь дают обещание; а в прежних поступках своих приносят государю повинную; и что по возвращении посланников Кондырева и Бормасова из Константинополя встретят и до окраинных городов проводят их с честью.

Наконец, атаманы и казаки известили князя и о разнесшемся между ними слухе, что будто азовцы близ нижних их юртов на крымской стороне при речке Темернике хотят поставить город и промыслы у них отнять, и что они, если слухи сии окажутся справедливы, будут всячески стараться до того их не допустить
. Более сего о бытности князя Белосельского на Дону и о действиях его ничего не известно.

Азовцы разрывают мир (1624 г.).

Еще во время возвращения посланников Кондырева и Бормасова из Константинополя, когда они встречены были (на речке Каланче) казаками, провожавшие послов азовцы завели с сими последними ссору и на оной умертвили двух человек; казаки принуждены были, хотя и с негодованием, оставить сие без отмщения единственно в угодность послам. Впрочем, казаки и по отъезде послов с Дону еще желали продолжать мир с азовцами; но они в декабре месяце того же 1623 года, в числе 620 человек (вместе с ногайцами), под начальством турчанина Асан-бея, внезапно напали на городок их Маныч. Близость враждебного Азова и некоторых улусов ногайских заставляла казаков быть всегда готовыми к обороне, потому жители сего городка по первому сигналу немедленно соединились, отразили врагов, многих побили и преследовали их до реки Аксая.

Казаки разоряют Старый Крым и улусы близ Керчи.

Пылая мщением за нарушение мира, казаки с нетерпением ожидали весны, и по наступлении ее около 1500 отважнейших из них, соединясь с черкасами запорожскими, на 55 стругах, под начальством черкашенина Демьяна, вышли на море, разорили город Старый Крым и многие улусы близ Керчи, разделили добычи и возвратились одни на Дон, а другие в Запороги; но у первых на возвратном пути 12 стругов разбило бурею.

В сие время казаки, пользуясь смутными обстоятельствами крымского царя Джан-Бек-Гирея, соединясь с запорожцами всего до ста человек, пристали к Шан-Гирею калге и способствовали низвержению первого. Не менее того донские казаки страшны были и ногайским татарам улуса Казыева
.

Приступ донских казаков к г. Трапезонту.

Весною следующего (1625 г.) 2030 человек казаков и черкас запорожских опять пустились в море, разделясь как бы на две эскадры: донские казаки особливо, а запорожские особо, но согласились пристать к берегам анатолийским и действовать совокупно. Казаки плыли впереди и к условленному месту достигли прежде. Взору их представился город Трапезонт и они, не дождавшись товарищей своих запорожцев, пристали к берегу, вышли на сушу, стали приступать к городу сему и, по четверодневной упорной битве, овладели первыми укреплениями оного. Потом соединились с ними и запорожцы, но уже не могли войти в самый город и с чувствительным уроном принуждены были отступить.

Междоусобие казаков с черкасами.

Запорожцы приписывали неудачу сию донским казакам, обвиняя их в опрометчивости и в нарушении договора. Вспыхнула междоусобная брань, и донские казаки лишились в оной вождя своего лучшего атамана. Наконец, возвратились, не сделав ничего важного
.

Азовцы сожигают пять казачьих городков.

Между тем азовцы, узнав об отплытии сих казаков на море, тайно прошли в их юрты и сожгли пять городков почти безлюдных, ибо большая часть казаков из сих городков была на морских поисках. Войсковой атаман приказал немедленно возобновить городки сии и дождавшись товарищей своих с моря, предложил в войсковом кругу отмстить азовцам. Все единодушно одобрили намерение сие и около 2500 человек, летом сего же года, под предводительством опытного вождя атамана Епифана Родилова, пошли к Азову; дважды приступали к оному, взяли одну башню и уже взошли было на крепостную стену, но встретив сильный отпор турок, защищавших оную, и видя раненого храброго атамана Родилова, отступили. На другой день казаки всеми силами устремились на каланчинскую башню, завладели оною и, умертвив всех бывших в оной турок и татар, взяли 9 пушек и укрепление сие, препятствовавшее свободному выходу их в море, срыли до основания, ибо крепостца сия построена была турками на устье одного из рукавов Дона, по коему казаки плавали в море. Сверх упомянутых 9-ти пушек тут же взято ими несколько пушек поврежденных, весом в 117 пудов, и медь сию раздали потом в монастыри: Воронежской, Шацкой, Лебедянской и Святогорской
.

Новые морские поиски казаков; взятие ими городов Трапезонта и Синопа.

После сего, спустя несколько времени, казаки вздумали вознаградить неудачу весеннего похода новым нападением на турецкие приморские города, и в сем намерении, собравшись до 2 тыс. челов., в следующую осень отправились в море. На пути сошлись с ними 300 стругов, на коих находилось около 10 тыс. человек запорожских черкас; согласились опять действовать совокупно и предметом поисков назначили те самые места, на кои ходили весною того же (1625) года.

По кратковременном плавании они достигли Трапезонта, взяли оный и потом еще два города – Синоп и Самсонов; но скоро опять были вытеснены из оных пришедшими туда на каторгах турками под предводительством Илес-паши, посланного с 100 тыс. против персидского шаха, овладевшего Багдадом. В сем деле донские казаки потеряли 500, а запорожцы 800 человек
.

Отсюда они поплыли к берегам Таврии и, близ Козлова погромив несколько деревень, возвратились в жилища свои. Озлобленные неудачами казаки в последнем нападении были весьма жестоки и кровожадны
.

Они вторгаются в улусы крымские и отгоняют крымских лошадей. Враждуя непрестанно с азовцами и крымцами, казаки иногда бывали в дружеских связях с татарами ногайскими, кочевавшими по степям астраханским, на правой стороне Волги, и соединясь с ними, нередко громили крымцев. Так, осенью 1625 года казаки с астраханскими татарами ходили к Перекопи и отогнали там 300 лошадей
.

Негодование крымского двора на послов наших за разорения, причиняемые казаками крымцам и туркам, и решительные требованья об изгнании их с Дону.

Столь частые набеги донских казаков на крымские и турецкие владения с моря и с суши возбудили сильное негодование двора крымского на послов наших. Им выговаривали, что казаки, получая от государя московского ежегодно жалованье и разные припасы, без сомнения, во всем от него и зависят и ходят на море и улусы крымские громят по его велениям. Посланники старались всячески доказать, что на Дону живут люди вольные в местах отдаленных, переходя с одного места на другое, как воры и разбойники; что жалованья к ним посылается изредка малое и единственно для того, чтобы послам российским и турецким, к султану отправляемым, никакого задержанья и обид от них не было; что государь запрещал им громить улусы крымские; что они вопреки велениям царским от своевольства и дерзостей не только не унимались, но нередко и бояр оскорбляли, и что, наконец, и рать была посылана для наказания их; но они, сведав о том, расходились врознь, а по возвращении рати возвращались на прежние места и опять начинали жить и своевольствовать по-прежнему. Потом говорили, что и азовцы ничем не лучше казаков: ежегодно вторгаются в окраины российские, великие в оных разорения и убытки причиняют и множество людей в плен уводят. Но послам не внимали и настоятельно требовали, чтобы казаки с Дону были изгнаны
.

Заключение послов в Крыму.

После сего царь приказал: отобрав от них всех лошадей, самих заключить в город Калу (Чуфут-Кале) и держать там под стражею впредь до его повеленья
.

Гнев за сие царя. Станица казаков, бывшая в Москве, послана в заточение.

Такое беспокойное поведение донских казаков, а особливо оскорбления, претерпеваемые за них посланниками российскими в Бакчи-Сарае и Константинополе, подвигло на гнев кроткого царя Михаила Федоровича. 9-го октября прибыла в Москву легкая станица казаков с атаманом Алексеем Старым и с отпискою, в коей, донося о полученных в войске известиях, что крымский калга Шагин-Гирей с сильным войском и с 80 пушками намеревается левою стороною Дона идти к Астрахани, а оттуда на Дон для разорения казачьих городков, – казаки жаловались на воевод окраинских городов, что они задерживают их станичников, посылаемых с вестьми в Москву. Старова и станичников его расспрашивали в Посольском приказе как о всем происходившем на Дону, так и о действиях казаков против азовцев, крымцев и турок; увидели, что показания их совершенно согласны с известиями, полученными прежде от посланников и воевод окраинских городов, и представили о том государю. Выслушав отписку казаков и показания станичников их, царь Михаил Федорович, огорченный их непослушанием и своевольством, приказал атамана Алексея Старова с четырьмя человеками станичников послать в заточение на Белоозеро и содержать их там до указу за крепким караулом. Вследствие сего Старой с товарищи отправлены на Белоозеро 21 октября 1625 года. 22 послана на Дон грамота с атаманом Федором Ханеневым. Сею грамотою гневный царь, исчислив все своевольства казаков и происшедший от того вред государству, упрекал их в неблагодарности к милостям его и требовал немедленного донесения: какие причины побуждают их, вопреки повелениям его, ходить на море, громить корабли, города турецкие и улусы крымские?
.

Чем отозвались казаки и какое действие имела эта грамота, неизвестно; видно только, что они и в следующем (1626) году ходили на море для поисков, разорили несколько деревень в окрестности Козлова, взяли множество пленных и завладели тремя турецкими кораблями на Азовском море
, и что весною того же года, соединясь с запорожскими черкасами, осаждали Азов, выжгли предместья оного и разрушили отводные башни
.

Участие донских казаков в разбоях по Волге и по Каспийскому морю с волжскими казаками и наказанье за сие.

В следующем году некоторые из донских казаков верхних городков, прельщенные молвою о богатых добычах, приобретаемых казаками волжскими на Волге и Каспийском море, самовольно ушли на Волгу и вместе с тамошними разбойниками грабили купеческие и казенные суда персидские и русские. Но таковое своевольство не было общим всем донским казакам и строго наказывалось: уличенных в участии с волжскими казаками в разбоях, по приговору главного войска, били ослопьем и грабили; не щадили даже и людей торговых, кои покупали у них ясырь, а им продавали свинец и порох
.

Со времени заточения Старова, казаки, нося на себе опалу цареву, два года с половиною не имели никаких сношений с Москвою; они искали случая заслужить прощения в винах своих, и случай этот скоро им представился. Султан турецкий, несмотря на обиды и разорения, претерпеваемые подданными его от казаков, не хотел прервать дружественных сношений с Россиею потому более, что в государе ее видел ясные доводы благорасположения к себе; в 1627 г. султан вторично отправил в Москву посланника своего Фому Кантакузина, поручив ему ходатайствовать и об унятии казаков от набегов на его владения. Казаки обрадовались, известясь о прибытии Кантакузина в Азов, встретили его и проводили до окраины с честью. После сего ждали возвращения Кантакузина из Москвы и милостивой грамоты и не обманулись в надежде. Государь, отпуская этого посла с новым уверением в доброжелательстве своем к повелителю оттоманов и в том, что донские казаки живут вольно, повелений его не слушают, в то же самое время отправил к султану и своих послов (Яковлева и Евдокимова), поручив им доставить казакам денежное и хлебное жалованье, сукно, селитру, порох, свинец и милостивую грамоту. Казаки снова встретили все посольство с отличною почестью, приняли государеву грамоту и дары с радостью, славя милость и щедрость монарха и родителя его, святейшего патриарха Филарета, и наконец, проводили посланников в Азов без малейшего задержания. Уведомленный об этом, государь прислал в войско похвальную грамоту, повелевал жить с азовцами мирно, не громить ни судов, ни городов турецких
.

Когда двор российский в посольских сношениях своих с крымцами и турками утверждал, что донские казаки исстари люди своевольные, что царь указал воеводам всех окраинных городов своих захватывать их и казнить смертью, в то время, на разменном месте, в приезд крымского посланника князя Сулешева, нечаянный случай едва было не нарушил согласия россиян с крымцами, хотя с обеих сторон и неискреннего. Осенью того же (1627) года 10 казаков с атаманом Степановым отправлены были из войска в Москву легкою станицею с каким-то весьма важным донесением; с ними 47 человек промышленников из разных русских городов гнали с Дону купленных ими 150 лошадей. Близ Валуек съехались они с крымскими посольскими людьми, кои, почтя их всех за донских казаков, а лошадей за отбитых в улусах крымских, завязали с ними бой, взяв двух человек в плен, известили об этом на посольском разменном месте окольничего Льва Карпова и просили от него помощи. После сего возникли упреки со стороны крымцев, что государь явно потворствует казакам, дозволяя им ездить свободно в Россию с отбитыми лошадьми.

Против сего окольничий Карпов уверял крымского посланника князя Сулешева, что виденные им люди не донские казаки, но разных российских городов промышленники, ходившие, вопреки повелениям царским, на Дон и по запольным речкам для звериных промыслов; что он донесет об них государю, и они за своеволия свои неминуемо будут казнены смертью. Таковые уверения успокоили посла. Благоразумием Карпова восстановлено прежнее спокойствие и взаимное доброжелательство между доверенными российским и крымским на разменном месте
.

Крымский хан снова требует унять казаков от набегов на Крым.

Хан крымский не переставал настаивать о унятии донских казаков от набегов на улусы его: «если хощешь быть другом мне», писал хан к великому князю в 1627 году, «то постарайся унять донских казаков, чтобы они на море не ходили и азовцам и моим подданным не делали обид и разорений <...> Сим только докажешь, что искренно желаешь покоя и тишины»
. Подобным образом убеждал он великого князя и другою грамотою, привезенною послом его Солейман-агою в сентябре месяце, присовокупив, что разорения, произведенные во владения его донскими казаками, столь ужасны, что подобных не было
.

Разоренье казаками Карасу Базара, Балаклавы и многих деревень в Крыму.

Но эти требования хана и меры, какие принимало российское правительство для унятия казаков, были недействительны: невзирая на запретительные грамоты в этом году, из Посольского приказа писанные на Дон, и на предосторожности турок и крымцев, казаки не отставали от любимых своих морских поисков. Пользуясь бывшим в Крыму в 1628 г. междоусобием, они соединились с запорожцами, приплыли к берегам крымским, опустошили многие села и деревни, выжгли город Карасу (нынешний Карасу Базар) и, наполнив струги свои добычею и пленом, стояли тут несколько времени, отдавая на окуп пленных, а осенью того же года громили Балаклаву и отсюда возвратились в войско
.

Царь крымский посланников наших, находившихся в Крыму, намеревается казнить смертью.

Раздраженный сим нападением казаков, Джан-Бек-Гирей в пылу гнева приказал было предать смерти российских посланников Кологривова и Дурова; но, смягченный мольбою матери и советников своих, друзей России, дарами приобретенных, оставил это намерение без исполнения и освободил послов
.

Поиски казаков в 1629 г., взятие ими и черкасами жидовских деревень близ Бакчи-Сарая, греческого монастыря Сизобола и битва их в сем последнем с янычарами.

Огорченный столь буйным поведением казаков, противным дружественным сношениям нашим с ханом крымским и султаном турецким, царь Михаил Федорович и патриарх Филарет угрожали им первый опалою, а последний отлучением от церкви
. Это произвело между казаками распрю: одни страшились гнева государева и отлучения от церкви и советовали прекратить на время поиски; другие, не столь рассудительные, не слушали первых и, собравшись около 2 т. человек (в числе коих была знатная часть черкас и татар), выбрали из среды себя атамана и отправились в море; там соединились с запорожскими казаками и в 1 день мая 1629 года, приплыв к Карасову, разграбили оный, многие окрестные села выжгли, взяли пленных и значительную добычу и оттуда направились к Бакчи-Сараю. Жители этого города, узнав о наезде казаков на Крым, были поражены таким страхом, что многие спасались из Бакчи-Сарая бегством и вывезли из оного лучшее имущество в город Мангуп. Казаки заняли сперва Бакчи-Сарай, а потом и Мангуп беспрепятственно (ибо в сие время была в Крыму междоусобная война). Между тем, однако ж, собралось татар до 5 тыс. челов., стали они нападать на казаков и произошла жестокая драка. Два дня казаки упорно стояли против татар, но принуждены были уступить превосходству сил неприятельских, отошли к берегу и отплыли в море, потеряв до 100 челов. убитыми и в плен взятыми; с неприятельской же стороны в сем деле пало до 200 челов.
.

Отсюда одна часть казаков возвратилась на Дон, а другая, на 6 стругах, совокупно с черкасами вышла в Черное море и направила путь свой к Румелийским берегам; около Петрова дня сии последние достигли Сизополя. Пристав к берегу, они немедленно рассеялись для грабежа, оставив струги у берега почти без всякого хранения. В тот же день чрез несколько часов по удалении казаков и черкас от берега пришла к тому месту турецкая эскадра, состоявшая из 15 каторг, из коих каждая вмещала в себе 300 челов. янычар. Турки, видя у берега казачьи струги, стали на якоре, немедленно завладели оными и, сделав высадку, захватили в плен 150 челов. казаков и черкас, возвращавшихся с добычею; другая же часть казаков и черкас 150 челов., видя пред собою сильнейшего неприятеля, составили плотно соединенный строй и, защищаяся, отошли в находившийся там греческий монастырь и заперлись в оном. Восемь дней продолжалась осада, но без успеха; наконец, сверх всякого чаяния, приплыли к Сизополю на 80-ти стругах запорожских черкас более 2 тыс. челов. Коль скоро узнали о сем турки, ни мало не медля оставили осажденных и в великом страхе бросились на каторги; но вновь прибывшие казаки и черкасы ударили на них стремительно, взяли две каторги и с янычарами, отбили пленных своих товарищей и заставили турок искать спасения в бегстве. По возвращении этой эскадры в Константинополь, султан послал в погоню за казаками 14 каторг, которые между Варною и Коварною встретили другую партию черкас, на 8 стругах, из 260 челов.; вступили с казаками в бой, многих из них побили, а нескольких привезли живых в Царь-град
.

Прибытие на Дон 500 человек запорожских черкас и поход их совокупно с донскими казаками на море.

Достойно замечания, что запорожские черкасы с начала XVI столетия были в неприятельском сношении с донскими казаками и ежегодно приходили на Дон небольшими партиями человек по 10, по 15 и 20, а иногда и по 50. Весьма немногие из них водворялись тут на жительство, более же приходили для участвования в морских поисках; но в 16 день марта месяца 1630 года пришло их в один раз 500 челов., они объявили войску о намерении своем идти на море для добычи и приглашали к тому донских казаков. Войсковой атаман Епифан Радилов предложил казакам о желании запорожцев идти на море. Без дальнего рассуждения тысяча человек казаков присоединились к запорожцам и 5 апреля на 28 стругах в числе 1500 челов. пустились в море, а 29 числа сего месяца приступили к Керчи; но быв отсюда отражены и потеряв около 100 челов., поплыли далее; спустя после того неделю били на крымские и греческие деревни и потом с значительною добычею возвратились в жилища свои. Летом того же года одна партия донских казаков разорила несколько других греческих деревень, подвластных султану турецкому, как то: Айсерес, Арпаты и Небола, за три дни езды от Царьграда отстоящее, и иные
, а другая, из 40 челов., совокупно с запорожскими казаками, быв под Трапезонтом, взяла множество пленных, в числе коих донским казакам досталась дочь трапезонтского кадыя и восемьдесят человек
.

ПРИМЕЧАНИЯ
* Глазурованных кафельных плиток. – Публ.





� Истор. Госуд. Рос. т. I, стр. 3 и 4. Описание Воронежск. губ., стр. 2.


� Опис. Ворон. губерн., стр. 3. Ист. Госуд. Рос., т. 1, стр. 5.


� Нест. лет. Описан. Воронежск. губ., стр. 5


� Знаменитый российский историограф Карамзин первый утвердительно определяет место Саркела, основываясь на путешествии митрополита Пимена, плывшего Доном к Азовскому морю в 1389 году. Сей митрополит, миновав в воскресенье устье Медведицы, во вторник достиг до городища Серклии, которое Карамзин признает за Саркел и полагает его около Качалинской станицы, где Волга сближается с Доном и где козары должны были наиболее опасаться печенегов. Но при внимательном рассматривании мест в окрестности Качалинской станицы верст на сто не приметно, однако ж, и следов какого-либо древнего укрепления; да и в памяти у жителей тамошних не сохранилось о том никакого предания. Близ же Цымлянской станицы, по левую сторону Дона, видны и поныне развалины какого-то древнего, великолепного и укрепленного жилища. Над самым Доном, где некогда протекал он, было самое укрепление, как видно, обведенное кирпичными стенами и окруженное водою, с одной стороны самым Доном, а с другой – широким и глубоким каналом. Строения в нем все были кирпичные. Жители станицы брали и берут еще ныне отсюда множество кирпича, прежде на поверхности, а теперь отрывают в земле иногда целые стены. Кирпич квадратный, более четверти в каждую сторону; но есть и точно такого вида, как ныне делают. Более нежели за 20 лет до сего нашли в здешних развалинах три обломка мраморных колонн, кои в поперечнике более двух четвертей; в прошедшем же году найден тут небольшой янтарный крест, без всякой надписи; также находили и находят иногда на сем месте монеты и много разных других мелочных вещей. Против городища сего над Доном, с правой стороны, на самой возвышенной горе, находятся развалины какого-то храма или замка величественного, который, вероятно, был весь из белого камня. На полугоре, по течению реки Дона выше сего здания, выходит из земли огромный камень, на коем высечен крест. Судоходцы утверждают, что при хорошем попутном ветре и при быстроте вешней воды от Медведицы до Цымлянской станицы можно стать на третьи сутки, если в пути нигде не останавливаться. [В рукописи позднейшего времени вместо: «за 20 лет», как здесь, говорится: «за 30 лет», а вместо слова: «в прошедшем» говорится: «в 1825 году». Следовательно, печатающаяся ныне рукопись относится к 1824 году.]


� Здесь пишется «казак», а не «козак», как в некоторых историях, ибо во всех российских летописях слово сие удерживает в первом слоге букву а.


� Истор. Госуд. Рос., т. II, стр. 125.


� Истор. Госуд. Рос., т. II, стр. 135.


� Примеч. на историю Леклерка, т. I, стр. 38.


� Истор. Госуд. Рос., т. I, стр. 145.


� Истор. Госуд., Рос., т. II, стр. 321 и 374.


� Татищ. Истор., т. II, стр. 218. Описание Воронежск. губ., стр. 7.


� Истор. Госуд. Рос., т. II, стр. 67 и 68. Описание Воронеж. губ.


� Истор. Госуд. Рос., т. II, стр. 135.


� Описание Воронежск. губ., стр. 7.


� Нест. лет., стр. 293. Описание Воронежск. губ., стр. 8.


� Скифск. его истор., стр. 23.


� Истор. Татищ., ч. III, стр. 441. Описание Воронежск. губ., стр. 8. Истор. о Таврии Сестренцев. Богуш., т. II, стр. 145 и 153. Записк. Кас. Р.И., т. I, стр. 43 и 389 и ч. III, т. III, стр. 380 и 389.


� Скифск. истор. Лызлова, стр. 49. Истор. о Таврии Сестренц. Богуша, т. II, стр. 228.


� Здание сие, сколько из развалин заключить можно, имеет в длину 90 саж., а в ширину 30, и стены, из цветных кахлей состоящие, углубляются в землю аршина на три.


� По сим речкам во многих местах видны небольшая ямы с рыхлою землею, в таких пространствах, как аулом большим или меньшим занять можно; в ямах на поверхности множество черепков от разбитых глиняных сосудов, кои гораздо толще наших. Утверждают, что речка Сускан получила название от татарского владельца Сус, который кочевал тут с улусом своим, равно как и Чир от другого владельца Чира.


� По Иловле и по Шеряю есть мечети татарские, кои совершенно разрушены, и только на местах их из земли вырывают еще множество кирпича. Тут в двух или в трех местах есть также остатки от тех зданий, коих внутренние стены украшены были разноцветными кахлями.


� С правой стороны Донца, выше Каменской станицы верстах в трех, при балке Рыгиной, явственно видны следы бывшего вала и рва со всеми их поворотами. Вал сей имеет в окружности две с половиною версты и простирается по левой стороне Рыгиной, начинаясь от устья ее, где она впадает в Донец, расстоянием на полторы версты; он обоими флангами примыкает к балке сей, которая в прежнее время всегда была с водою и очень глубока, так что еще лет за 30 пред сим не было на ней нигде бродов, ныне же течет самым тонким ручейком.


С южной стороны примыкает к главному валу еще небольшая крепостца, которая оканчивается скалою, почти совершенно неприступною. Все пространство, внутри главного вала заключающееся, представляет следы бывших жилищ постоянных: бугры, ямы совершенно с рыхлою землею и в некотором порядке разбросанные, различной величины и вида, на каждом из них множество черепков от разбитых глиняных сосудов – горшков, кувшинов и других, кои, однако ж, необыкновенной толстоты и, как из частей заключать можно, были весьма велики и искусно сделаны. За валом также предполагать должно жилища; вход их со стороны западной. За несколько пред сим лет выпахан из земли лемех (недалеко от оного места), который отличен от нашего тем, что до половины остр с обеих сторон. Около сих же мест находили медные оконечники стрел, весьма красиво и искусно сделанные; сие ведет к догадкам, что здесь упражнялись даже в хлебопашестве и знали ремесла.


В юрту Каменской же станицы с левой стороны Донца, в разных местах около берега, находятся остатки от подобных жилищ, но только несравненно в меньших пространствах, без укреплений, и даже может быть, кочевья; между ними то сходство, что такие же точно черепки везде и тут рассеяны, и находят здесь такие же оконечники стрел. В одном из сих мест, расстоянием от станицы верстах в пяти вверх по Донцу, недавно нашли более пятнадцати скелетов костей человеческих, лежащих в порядке (вероятно, кладбище). Все они обращены головами к югу, и у правого плеча каждого стоял горшок. На одной ручной кости нашли медную наручню. (В земле донских казаков они называются белезиками, и прежде женщины всегда их носили).


Подобные небольшие следы жилищ находятся и в других местах по Донцу, только такого большого и укрепленного места, как первое, нигде нет; его, без сомнения, почесть должно городом.


� Есть много достоверности, что русские княжения Северское и Рязанское примыкали к землям в Тмутаракани, когда область сия состояла под владычеством русских князей (988–1094 гг.); доказательства на сие представлены, хотя и мимоходом, в статье Буткова к «Слову о полку Игореве», напечат. в №№ 21 и 22 «Вестн. Европы» 1821 года.


� Посольских дел двора Крымского книга № 1, стр. 190. В памяти некоему Грибцу Клементьеву, отправленному от великого князя Иоанна III Васильевича к крымскому царю Менгли-Гирею с грамотою, между прочим, сказано: «Князь великий велел тебе говорить: гости наши шли из твоей орды: Степан, Васильев сын, с товарищи, – и пришед на них татарове на Донце Усть-Оскола, да их перебили и переграбили, а слух нам таков, что-де и тех наших гостей и твои ж люди грабили, и ты бы того обыскал, да взятое велел бы еси отдать, а лихих бы еси велел казнити». 


� Истор. Р.Г. Карамзина, т. VII, стр. 290, примеч. 236. – Дела турецкие, книга № 1, лист 233. В наказе дворянину Ивану Морозову, посыланному в Константинополь к турецкому султану, сказано: «Государь наш велел тебе (султану) говорити: которые наши окраинные люди ходят по Украине свои ухожаи, а иных наших людей окраинные наши наместники посылают отведывати людей на Поле, нечто которые люди наши недруги похотят придти на наши окраинные места и лихо хотят учинити, и они б безвестно не пришли, и твои казаки азовские наших людей имают на Поле, да водят в Азов, да их продают; а емлют с них окупы великие и лиха нашим людем от твоих казаков азовских много чинитца..». 


� Дела крымские, книг. №6, лист 198, на обороте и 199. Наказ Борису Блудову, отправленному в Путивль с послом крымским Девлет-Килдеем, из Москвы возвращавшимся <...> «Князю Ивану Шемяке, да и ко князю к Миките ему тогда о том послать, чтобы послали на Поле сына боярского, учиня голову, да с ним севрюков путивльцов, a велети про тех людей доведатися, в которых местах те люди и многие ли люди; да скажут им те люди, приехав, что на Поле люди многие и проехать им нельзя. И Борису тогда, поговорив с Девлет-Килдеем, отпустити к царю в Крым великого князя татарина Сабаку с товарищи с грамотою..». 


� Дела ногайские, книга № 2, лист 230. 


� Дела крымские, книга № 9. 


� Истор Р.Г. Карамзина, т. VI, примеч. 124. 


� Дела крымские, книга № I, стр. 216. 


� Там же, 885. 


� Там же, 679-680. 


� Дела турецкие, книг. № 1, лист. 63. 


� История Р.Г., т. VIII., прим. 32. 


� «Вестник Европы», 1822 г., № 28. 


� Царственная летопись, стр. 261. – Русск. летоп. по Никоновскому списку, т. V., 192 и Истор. Р.Г. Татищева, т. IV, 552. 


� Царств. летоп., стр. 385 и Русск. летоп. по Никоновскому списку, т. VI. 


� Русск. летоп. по Никоновскому списку, т. VIII, стр. 176 и 215. Истор. Р.Г. Щерб. – т. VIII, стр. 23 и 75. 


� Истор. Р.Г. Карамз., т. VII, примеч. 301. 


� Доказательства на сие в Никоновской летоп. и в прод. древней Российской Вивлиофики VIII, в описании правл. цар. Ив. Васильевича и сверх того в русск. летописи по Никоновскому списку, т. VII, 65. 


� Русск. лет. по Никоновскому списку, VIII, 167, 170, 176, 215. Указ 29 мая 1624 г. в указателе Рос. зак. 


� Указы 8 марта 1627 г., 26 октября 1652 и 29 сентября 1681 г. 


� Указ 8 марта 1627 г., там же


� Указатель Российск. зак., ст. XXIII. 


� Судеб., стат. 161 и 162, под 1582 годом. В указателе Российск. зак. 1, 105, 106; улож. глав. 10 и 24. 


� Договорн. грам. В.К. Дмитрия Ивановича, см. собр. госуд. грамот и договоров 1, 235. 


� Продолж. древн. Рос. Вивлиофики VII, 247, 257, 340; см. собр. государств. грам. и договоров 11 – 32. 


� Посольские дела двора крымск. № 1, стр. 368. 


� Ист. Рос. Гос. Карамз. Т. VIII, примеч. 228. 


� Ист. Рос. Госуд. Карамз. Т. 11, л. 195, примеч. 347; Рос. лет. с Воскр. спис. 11, 21. 


� Там же, т. II, прим. 201. 


� Истор. Р.Г. Кар. Т. V, стр. 386, примеч. 411; VII стр. 70, 71, 106; VIII, стр. 27. – Крат. истор. Рос., стр. 32. Ежемесячник 1760 года.


� Дворц. запис. ч. 2, стр. 119; грамота царя Алекс. Михайл. 1668 г., напечатанная в Топографическом описании Харьковск. наместничества. – В рукописях: грамоты Петра Великого слободскому Острогожскому полку 1700, 1709 и 1710 годов.


� Продолж. Р. Вивлиофики, VIII, стр. 44, 48 и 63.


� Дела турецкие, книга № 1, лист 159 – 161, см. Наказ. Третьяку Губину, посыланному в 1521 г. к турецкому султану:


«А учнуть говорити (в Царьграде) послам и гостем ходити по обе стороны меж нас, и на Дону многие люди астораханцы, ино послам и гостем ходити нельзя; ино как того беречи?


И Третьяку говорити: коли меж государей учнуть послы ходити, и государь наш устроит своих людей в судах, а велит им на Дону быти; а султан бы также устроил людей в судах, кольких пригоже, на Дону же; да учинять место на Дону, где тем людем сходиться: пойдет посол от султана к государю нашему, а султановы люди проводят его, посла, до государя нашего людей; а государя нашего люди его взем, да проводят его до государя нашего окраины, а пойдет государя нашего посол к султану, ино его проводят до султановых людей государя нашего люди, где приговорите урочище султановым людем быти, и оттоль взем посла султановы люди, да проводят его до Азова. Да кто с Третьяком о том учнет говорити, и Третьяку о том приговаривати, как тем людем быти – султановым и в котором им месте встречаться, и кольким людем султановым быти и в котором месте и где на Дону урочищу быти, о том бы султан приказал с своим послом и с Третьяком и о всем... А здесь казаки великого князя сказывали, что Доном половина от Азова до окраины великого князя переволока, ино на переволоке прибой людем астороханским, и тут сходиться людем нельзя, ино бы быти съезду на Медведице, а на Медведице ближе к велику князя окраине, a крепко место добре Хопер, а ближе Медведицы к великому князю окраины. Да говорити, чтобы съезду быти на Хопре и нечто отговорят Хопер, что он от Азова далече, ино бы съезду быти на Медведице <...> Да как мочно, так приговаривать, чтобы съезду быти на Хопре или на Медведице, а больше приговаривать – чтоб на Хопре съезду быти; а о всем говорити по великого князя наказу <...> Да не приговорятся, что судном проводом отбыти нельзя, ино о том говорити, чтобы посла султанова и великого князя посла, которые пойдут от султана к великому князю, или от великого князя к султану пойдут султанов посол и великого князя, ино бы их провожали из Азова коньми до великого князя окраины султановы люди; а великого князя бы людем провожать коньми до Азова».


� Дела ногайские, книга № 2, лист 230 и на обороте.


� Дела ногайские № 3, лист 54 и на обороте. Для примера тогдашнего дипломатического слога здесь представляется выписка из шертной записи или шертной грамоты, по которой послы: Шихмамаев – Сары-Мирза, Юсуфов – Ельбулдуй, Касаев – Девлеткозя и иных мурз послы дали вел. князю присягу, что «...Которых послов царь и вел. князь пошлет к которому государю и гостей с ними Доном, или от которого государя пойдут послы и гости с ними к царю и вел. князю, Доном, и государя нашего Шихмамаевым людем и иных мурз людем тех послов и гостей на Дону не стеречь, и не имать тех послов и гостей, и не грабити, и лиха никакого не чинити. А которые государя моего Шихмамаевы люди, и братья их люди, и иных мурз люди, без их ведома доспеют какова лиха царя и вел. князя окраинам, или которых царя и вел. князя людей и послов и гостей на Поле, и на Волге и на Дону пограбят и головы поемлют, и государю моему Шихмамаю князю, и их братье и иным мурзам тех своих людей доискатись. Да которых царя и вел. князя поемлют, и им головы сыскав без окупу, а грабеж весь сыскав велети отдать, а их велети показнити, чтоб впредь от них царя и вел. князя окраинам и царя и вел. князя людем на Поле, и на Волге и на Дону лиха никакого не было, а нечто коли государь мой Шихмамай князь и иные мурзы, и их братья и их дети прикочуют близко царя и вел. князя окраине и от государя моего Шихмамая князя, и от их братьи, и от их детей, и их всех мурз ногайских, и от их людей царя и вел. князя окраинным людем лиху никак не быти».


� Дела ногайск., книга № 3, лист. 85, 87.


� Собрание Госуд. грамот и договоров III, 227, 233.; Дела крымские в столбц. 1645 г., № 15.; Дела Донские 1646 г. Наказ Ждану Кондыреву; История Р.Г. Карамз. т. IV, примеч. 268, 253; Разряды в древней Вивлиофике XIV. 298, 306, 366.


� Дела ногайск., книга № 3, лист 118. 


В 1549 году Юсуф князь ногайский прислал царю Ивану Васильевичу грамоту, в которой, между прочим, жалуясь на обиды, причиняемые подданным его (донскими казаками), писал:


«О сей же год наши люди ходили к Москве, с торгом, да осенье, как шли назад, те ваши казаки, севрюки, которые на Дону стоят, пришли на тех наших людей, да иных побили и куны их взяли, а иных-де и к тебе повели..». 


� Там же, лист 114 и на обороте.


� Там же, лист 118 и 119.


� Там же, л. 135 и на обороте 137 и 144.


� Там же, л. 171 и на обороте – грамота царя Ивана Васильевича к ногайскому князю Юсуфу, коею на жалобы сего и многих других ногайских князей и мурз царь ответствовал, между прочим, так: «...А к вам хотим дружбу свою крепку держать и свыше того как было прежде сего; а что еси писал к нам, что наши холопы Сары-Азман ваших гостей побили, и те наши холопы в нашей земле многое лихо учинили, и мы их про то веле <...> убежали на Поле да <...> на Поле. А ваших людей и <...> вали никого, и мы ныне посылаем <...> добывать, а вы б от себя велели б их добывать же и нечто которых тех холопов добудете и вы б их к нам прислали и мы их про те дела велим казнити. А мы нечто их добудем, и мы их велим казнити ж, а ныне есмя по твоему прошению послали к тебе шубу».


� Истор. Р.Г. Кар., т. VIII, стр. 138.


� Дела ногайские, книга № 3, л. 118, 119.


� Дела ногайские, книга № 4, л. 39 – 41. 


Петр Тургенев, бывший в 1551 году посланником у ногайских князей от российского двора, донося о действиях своих, между прочим, писал, что султан турецкий прислал к ногайскому князю Исмаилу посла своего, чрез коего, уведомляя его о худом состоянии поклонников магометовых, просил от него помощи Азову против казаков. Вот слова Тургенева:


«…Да прислал, государь, турецкой царь к Смаил мирзе посла своего, Чевушемь зовут, сей весны, а сказывают, государь, с тем прислал: в наших де бусурманских книгах пишетца, что те лета пришли, что русского царя Ивана лета пришли, рука его над бусурманы высока, уж де и мне от нево обида великая: Поле де все, да и реки у меня поотымал, да и Дон от меня отнял, да и Азов город упуст у меня доспел, поотымал всю волю в Азове, казаки его с Азова оброк емлют и воды из Дону пить не дадут. А крымскому де царю потому же обиды чинят великие; какую де соромоту казаки его крымскому царю учинили, пришед Перекоп воевали; да ево же де казаки Астрахань взяли, и какую грубость учинили; да царя же де Ивана казаки у вас Волге оби берега отняли, и волю у вас отняли и ваши улусы воюют. Да у вас же де, пришед, городецкие казаки улусы ваши воевали, да и Дервиша царя астороханского полонили, и то де вам не соромоту ли учинили? как де за то стать не умеете? А Казань де как ныне воюют? А ведь де наша вера бусурманская и станем от нево борониться за один. Ведь де ведаете, что ныне на Крыме мой посажен царь, как ему велю, так делает. Из Асторохани присылали же ко мне царя просити, – и яз того часа посылаю на Асторохань; которые люди полонены были в Крым из Асторохани, и яз тех людей в Асторохань поотпускал, а иных часа того отпущаю. Да и казаки (вероятно «из Казани», а «и казаки» написано в подлиннике ошибочно) ко мне присылали же царя просить, и яз из Крыма однолично царя посылаю; и ты б, Смаил мирза, дружбу мне свою учинил великую, чтобы еси поберег Казани: людей своих послал на помочь Казани, да куды яз царя пришлю; да ты же бы, Смаил мирза, пособил моему городу Азову от царя Ивана казаков, и станешь пособлять, и яз де тебя на Азове царем учиню; а мне своему городу Азову пособить немочно – стоит от меня далече».


� Дела крымские, книга № 17, л. 239 – 243.


Выписка из наказа гонцу Петру Зиновьеву, отправленному в Крым в 1589 году: «...И как Петр пойдет с Ливен, а весть будет Петру учинится, что пришли на Донец с Днепра черкасы, Матвей Федоров с товарищи, которые из Запорожья пришли, а стоять будет и государевым людем станичникам и севрюкам от них зацепки нет никоторыя, и Петру послать пред собою станицу к запорожским черкасам и с провожатым к отоману к Матвею Федорову с товарищи, а велеть про себя сказать, что есть с ним от государя к ним ко всем грамота и речь, и Матвей бы Федоров с товарищи с ним виделся <...> Да как с ними атаманы и молодцы запорожские сойдутца, и Петру от государя и царя и великого князя поклон им исправити и грамоту от государя подати; и говорить им от государя, чтобы они его, Петра, и крымских гонцов <...> пропустили и ничем их не задирали и провожатых Матвея с товарищи потому же ничем не крянули, а государево к ним жалованье будет часа того с государским сыном боярским, которого государь за ними пришлет тотчас, а потому сыну боярскому и стояти на Донце тут с ними, с черкаскими отоманы и с молодцы, на Донце, и стояти и промышляти с ними государевым делом за один, и видеть их прямая служба пред государем; а государь и великий князь Феодор Иванович всея России, увидя их пред собою службу, пришлет к ним на Донец великое свое жалованье».


� История Р.Г. Кар., т. VIII, примеч. 408.


� Там же, примеч. 412.


� Истор. Р.Г. Кар., т. VIII, стр. 239 – 243.


� Там же, прим. 467. 468 и 469.


� Там же, стр. 294.


� Там же, стр. 295 и прим. 561.


� Там же, примеч. 559.


� Ист. Р.Г. Кар., т. IX, примеч. 564. Скифск. ист. Лызлова, ч. 11, стр. 60.


� Истор. Р.Г. Кар., т. IX, прим 245.


� Там же, примеч. 212.


� Дела крымские, № 13, л. 287 – 300.


� Дела крымские, № 13, л. 258. В 20 день сентября 1569 г. мангупский Ага Магмут послам российским, находившимся в то время в Крыму, говорил: «яз-де приехал из Кафы, и пришла-де в Кафу весть, зажгли-де в Азове в ночи зелье и от того-де у города стену вырвало и дворы-де в городе и люди многие погорели, и наряд и запас и суды погорели, а говорят-де, что зажгли ваши русские люди. Истор. Р.Г. Карамз., том IX, примеч. 252.


� Истор. Р.Г., т. IX, стр. 180-183.


� Верющая грамота государя царя Иоанна Васильевича, отправленная на Дон донским атаманам и казакам с казачьим атаманом Никитою Маминым и Молчаном Яковлевым, 1571 г. августа 17: «...От царя и великого князя всия Руссии на Дон донским атаманом и казаком. Послали есмя, для своего дела, под Азов казачья атамана Микиту Мамина да Молчана Яковлева с товарищи, и как они на Дон приедут и о которых наших делах Микита Мамин вам учнет говорити, и вы б с ним о наших делах промышляли за один; а как нам послужите, с Микитою нашими делы учнете промышляти, и мы вас пожалуем своим жалованьем. Писан на Москве, лета 7079 г. августа в 17». См. грам. сию в Собр. госуд. грамот и договоров и у Карамз. т. IX, примеч. 348.


� Дела крымские, книга № 14, л. 236 и на обороте. См. отписку находившегося в Крыму посланника нашего Ивана Мясоедова, привезенную в Москву служилым татарином Кадышем Кудиновым: «...Да говорил, государь, царь про казаки про донские, про что де казаки донские воюют Азов, мы де с братом своим в братстве и любви будем, а казаки де воюют Азов. И мне де и турского царя отстать как? Да царь же, государь, молыл: да то де есмя слышал же, что брат наш, которые казаки воровали без его ведома, и он де велел их переимать да в тюрьму посажать. А царь, государь, говорил про Азов потому, что писал к нему турской царь, про что де ты казнил Мишкина сына Черкашенина, и ныне де и у меня казаки Азов взяли» <...> О сем повторяется также в той же книге на л. 269, 305 и 311.


� Дела крымские, книга № 14, л. 338-340. «А что де еси брат нам писал, что казаки донские приходили на Азов и Азову много лиха починили, и казаки донские потому же не по нашему веленью на Дону живут, бегая из нашего государства, а не по нашему наказу и много лет живут под Азовом, много на Дону живет того: иногда в миру, а иногда не в миру; да только всякие такие дела у них меж их делаются без нашего ведома, а донские казаки на Дону и на Волге и наши казны грабливали, и мы, сыскав, за то их казнивали. А про то нам слышать лучилось и сталось азовским людем с донскими казаки меж их рознь и война и донские казаки, собрався, приходили к Азову, да только всякие дела меж азовских людей и донских казаков делаются, и мирные и бранные, без нашего ведома». 


Сверх того см. Истор. Р.Г. Карамз., т. IX, примеч. 407.


� Дела крымские, кн. № 14, л. 269, вестовой список бывшего в Крыму посланником Ивана Мясоедова: «...Нынече де у меня казаки донские... Азов... взяли, и лучших людей у меня из Азова взяли двадцать человек, да и шурина моего Сеина, опричь черных людей».


� Истор. Р.Г. Карамз., т. IX, стр. 250, примеч. 452. «В судовой рати (в 1576 г.), в больш. полку, в плавной, К.Н. Тюфякин, да голова Б. Нарышкин <...> а с ними пермичи, двиняне, кинешемцы, балахонцы, гороховчане, юрьевчане, да Михайлова города головы, да донские атаманы и казаки... галичане, каряковцы... в перед. полку устюжане, тотмичи, да донские атаманы... В сторожевом белозерцы <...>«


� Там же, стр. 280 и дела крымск, № 15, л. 166, 215, 247, 368, 418 и 419. Грамоты, привезенные в Москву крымскими послами Араслан-мурзою с товарищи: «да только ж ты, брат наш, с нами, с другом своим, похочешь в любви и в мире быти и между дву юртов добра хотети, и которые казаки у тебя на Дону, и ты бы тех казаков велел свести, чтобы брата нашего Хандыкерева величества городу Азову от них докуки не было, потому что Хандыкерева земля наша, а наша земля Хандыкерева, и что его городу Азову твои казаки докуку чинят, так бы если ведал, ежегод твои казаки Доном приходя, Азову шкоду чинят, и сего лета казаки твои двожды пришед под Азов и шкоду учинив, пошли», л. 368 – 369.


� История Р.Г., Кар., т. IX, стр. 253.


� Там же, стр. 298 и примеч. 525. В Розрядн. кн. «в те поры донские казаки изменили, пошли из Сокола без отпуску на Дон».


� Дела ногайские, книга № 4, стр. 209 на обороте. В наказе послу Николаю Бровцыну, между прочим, написано: «А которые казаки на Волге гостей ваших грабили и били, и мы тех казаков пред вашими послы велели казнити, а которые вперед учнут на Волге стояти и послам и гостем лихо делать, и мы тех также велим казнити; а которые казаки ныне от нас бегают и хоронятся на Волге, и как лед пройдет, и мы на тех посылаем многих своих людей и велим их там поизбити, чтоб лихих людей меж наших земель не было».


� Дела ногайские, кн. №4, см. наказ послу Тимофею Загряжскому, стр. 269 и на обороте: «А которые наши из нашей земли выбежали и стоять на Волге, а у вас лошадей крадут и гостей побивают, и наших рыболовов грабят и побивают же, и мы на тех послали своего сына боярского Григорья Жолобова».


� Там же, см. наказ Андрею Третьякову, л. 325, на обороте: «…И Андрею говорити: государь наш, господине, заповедь великую казакам учинил, чтобы улусам вашим лиха никак не делали. А которые казаки воровали, послов и гостей грабили, и лошади у вас крали и людей били, и государь наш тех казаков всех казнил, а ныне поставил на Волгу казаков добрых вам на бережье, в которых воровства нет».


� Дела ногайские, книга № 5, см. наказ некоему Мокею Лачинову, л. 7 и на обороте: «...А ныне, господине, государь сею весною в судах послал на Волгу своих детей боярских Степана Кобелева, да Ляпуна Филимонова со многими людьми, а велел с Волги казаков всех сослать».


� Там же, № 9, расспросные речи возвратившихся из ногайских улусов детей боярских Петра Девочкина, Третьяка Аристова и Григорья Исленьева: «...Урус де князь негораздо чинить: от государя отставаеть и хочет с государем завоевать и послов государских переграбил, а только государь велит де казакам у нас Волгу и Самару и Яик отняти, и нам де на сем от казаков пропасти, улусы наши и жон и детей поемлють и нам де где ся дети», л. 157 и на обороте.


� Дела ногайские, кн. № 9, см. л. 167 на обороте: «...И только меня собе братом назовешь, а ты б с Волги велел свесть казаков всех, то братству и знамя, и только казаков с Волги не велишь свесть, и то братства и дружбы не будет». 


Там же, л. 173 и на обороте «...Государь, сыскав виноватых, с Волги казаков сбить велит и жить им впредь не велит на Волге, а которые невиноватые, и тех с Волги за што сводить?.. А их (ногайских мурз) люди перевозившься за Волгу, да вместе с крымскими людьми ежегодь приходят на государеву окраину войною да и сего лета их ногайские люди вместе с крымскими людьми и с Дивеевыми детьми и неедино приходили на государевы окраины войною и многие убытки поделали, и они б вперед людей своих уймали»... 


Там же, № 10, л. 22 и на обороте, см. грамоту великого князя: «...А то нам ведомо: окраины кадомские, и темниковские, и шацкие, и алаторские, и арзамаские, и курмышские, и свияжские, и тетюшские всее горние стороны и казанские люди, и донские, и волжские и астороханские казаки, за свои досады нам беспрестанно бьют челом, чтоб нам ослободить ваши улусы, против востать, что им от ваших ногайских людей и многие тесноты и убытки составляются, и мы своих досад таких от ваших ногайских людей не памятуя, а помня к себе крепкую любовь и дружбу отца вашего Исмаила князя, тем всем людем заказ свой царской крепкой учинили и на ваши улусы приходити не велели».


� Дела ногайские, книга № 10, л. 140 на обороте. Расспросные речи приехавшего из ногайских улусов татарина Байкеша: «...Да Урус же князь говорил: приходили де государевы казаки сего лета и Сарайчик воевали и сожгли, не только что людей живых секли, и мертвых из земли вырывали и гробы их разоряли; и нам то стало за великую досаду; а то Урус князь не сказывал, откуда на Сарайчик казаки приходили и многие ли люди и о кую пору».


� Дела ногайские, книга № 10, наказ послу Петру Федорову, бывшему в то время в ногайских улусах, л. 258 – 261: «...Приходили де на алаторские места с азовскими людьми вместе и воевав пошли в Ногай назад, и на Волге волжские атаманы Ивашко Кольцо, да Борбоша с товарищи, на Волге своровали твоих урусовых послов и иных мурз послов и наших детей боярских Василья Пелепелицина с товарищи, перебили и переграбили, да иных казаков сыскали Митю Бритоусова с товарищи, которые на Волге были, и наших детей боярских и ваших послов перебили, и мы на тех казаков опалу свою положили, казнити их велели смертью пред твоим человеком Урмагметом <...> А для атамана Ивана Кольца, да Борбоша, с товарищи, и для наших казаков послал государь в Казань и в Асторохан и во все окраиные города, и велел тех волжских атаманов и казаков имая, казнити смертию».


� Сия грамота напечатана во 2 ч. Собр. государствен, грамот и договоров.


� Никоновск. летопись, т. V, стр. 285.


� История князя Щербатова, т. IV, часть II.


� Грамота царя Феодора Иоанновича 1587 года.


� Титул., № 3, л. 79 на обороте.


� Дела Сибирск., столб. 2 и 3.


� Титул., № 3, л. 8 на обороте.


� Все предлагаемое здесь повествование заимствовано из следующих источников: 


а) Рукопись, имеющая название: О взятии Сибирской земли; 


б) Другая рукописная летопись под названием: История о Сибирской земле. – Обе сии рукописи заслуживают особенное внимание, будучи согласны с дипломатическими актами.


� Дела ногайские, связка 1-я, 1586 г., июня 29, тетр. № 8, грамота князя Уруса к великому князю Феодору Иоанновичу: «...В те поры, пришед на Яик казаков с 6 сот и с 7 сот, поставили город большой и с того города нам много лиха починили, и Иван Хлопов то видел».


� Дела ногайские, св. № 1, 1586 г., сентября 20, тетр. № 10, грамота великого князя к Араслан мурзе, Урусову сыну, в коей великий князь, выговаривая за удержание наших послов, писал: «А слух нам дошел, будто за то их не отпустили, что беглые казаки воры, которые ушли на Волгу и наших людей судовых били и грабили, и мы их велели переимать и переказнить, и они сбежав от нашей рати на Яик, да Урусовы улусы погромили и людей побили, и то вам издавна и всем ведомо, что казаки воры так чинят без нашего ведома, как ваших громят, так и наших судовых людей бьют и до смерти убивают».


� Истор. Р.Г. Карамз, т. X, стр. 65.


� Дела крымские, кн. № 20, л. 9 и 10, статейный список российского посланника Семена Безобразова, бывшего в Крыму в 1593 г.: «...Да чтоб ты, государь, унял терских казаков, что они чинят царя турского людям обиду великую, приходили де к городу Темрюку и посады пожгли; и буде ты, государь, казаков терских не уймешь и не сведешь, и миру до века нельзя остаться» <...> И далее: «да Ямгурчей же, государь, сказывал, что единоконечно на зиму турской хочет идти к Терке и снаряд весь готов в Кафе, а идти, государь, сказывает, ему на Ливны, и с Ливны поворотить к Асторохани и к Терке».


� Ист. Р.Г. Карамз., т. X, стр. 71.


� Дела ногайские, кн. № 3, л. 135, грамота Юсуфа к царю Ивану Васильевичу: «...Холопы твои, нехто Сарыазман словет, на Дону в трех и в четырех местах города поделали, да наших послов и людей наших, – которые к тебе ходят и назад коли они идут к нам, и тех людей стерегут да разбивают, а иных де до смерти убивают <…> И похочешь с нами дружбы и братства, и ты тех своих холопов оттоле сведи»...


� Дела ногайские, кн. № 3, л. 171. Грамота царя и в. к. Ивана Васильевича к Юсуфу князю... «А к вам хотим дружбу свою крепкую держать... а что еси писал к нам, что наши холопы Сарыазман, ваших гостей побили, и те наши холопы в нашей земле многое лихо учинили, и мы их про то веле <...> убежали на Поле да... на Поле. А ваших людей и <...> вали никого, и мы ныне посылаем... добывать, а вы б от себя велели б их добывать ж и нечто которых тех холопов добудете, и вы б их к нам прислали, и мы их про те дела велим казнити. А мы нечто их добудем, и мы их велим казнити ж, а ныне есмя по твоему прошению послали к тебе шубу»


� Дела ногайск., кн. № 5, см. наказ Елиазару Мальцеву, посыланному в 1558 г. к Исмаилу князю, л. 65 на обороте: «...А которые казаки воровали послов и гостей грабили, и лошадей у вас крали, и людей били, и государь наш тех казаков многих казнил, а иные от государя нашего опалы, збежали в Азов и Крым». То же и на обороте, л. 144 той же книги.


� Дела турецкие, кн. № 2, л. 288 – 291, см. наказ посланнику российскому Борису Благому, отправленному в Царьград в 1534 г.: «...Да память Борису: будет ему учнет в Азове Мустуфа князь говорить о казаках, что казаки живут близко Азова и многие убытки азовским людем делают и на улусы крымские приходят, и Борису говорити, что на Дону и близко Азова живут казаки все беглые люди, иные казаки тут и постарелись живучи, а меж их ссоры стаятся оттого, что азовские люди и Казыева улуса и Дивеевых детей с крымскими и ногайскими людьми ходят на государевы окраины войною и многих русских людей емлют в полон и возят в Азов и казаки того немога терпети, на них приходят; а государев заказ к тем казакам есть, чтоб они под Азов не приходили и азовским людем убытков никаких не чинили, а жили с азовскими людьми смирно и на крымские бы улусы не приходили».


� Дела турецкие, кн. № 2, л. 481, см. грамоту турецкого султана: «...Да казаки ваши Кишкин с товарищи живут под нашим городом Азовом, и по азовским урочищам людей наших теснят, и многие убытки чинят, и их грабят и побивают, – и то делается не по прежнему обычаю, и вам бы тех людей надо бы унимать».


� Там же, л. 326, см. донесение Благова: «...Да тебе же бы, государю, велети с Терки и с Дону от Азова, казаков всех свести, а турской против того хочет унять крымского царя и Казыев улус и азовских и белогородских людей всех, чтобы не ходили на твои государевы окраины войною ни один человек».


� Дела турец., кн. № 2, л. 321, см. наказ Василию Биркину, посланному на Дон для встречи возвращавшегося из Константинополя Благова: «...Да память Василию Биркину: как шел от государя к турскому султану посланник Борис Благой, и на Дону на него приходили донские казаки и Бориса бесчестили и суды у Бориса отымали, и запас поймали многой сильно, и Василью, приехав на Дон, вместе с атаманом с Иваном Кишкиным и с иными атаманы и казаки, которые государю служат, да тех бы казаков, которые воровали, и Бориса бесчестили, и запас имали, сыскали и переимали, а переимав, лучих трех, четырех привести к государю с собою вместе; а иных пущих, выбрав пяти, шти, за воровство бити кнутьем на Дону <...> А что писано наперед сего от государя к Ивану, что перешел с Волги атаман Юшко Несвитаев, с товарищи, на Дон, и хотят воровать, приходить на Бориса Благово, и Ивану Кишкину с товарищи велено того Юшка с товарищи переимать и привести их к Москве и будет Юшко Несвитаев с товарищи ныне на Дону и пред государем исправится и учнет служити и прямити во всем, и Василию и Ивану Кишкину над ним ничего не делать и его не имать».


� Там же, л. 329, донесение Благова: «...Да прибежал, государь, с Дону от казаков из Иванова юрта Ртищева бусурман, Магметом зовут, а бывал донской же казак, и сказывал, государь, толмачу Вайгильдею Исенееву, что на Дону весть учинилася про меня, холопа твоего, что я еду назад к тебе, к государю, а со мною идут арменья, и отобрались, де, государь, на Дону донские атаманы Гаврило Глумов, да Лука царев казак, а с ними 500 челов. казаков дожидаются, государь, меня холопа твоего, а хотят громити. Да и азовскому князю тот бусурман сказывал же и чауш, государь, по тем речем, со мною холопом твоим, из Азова идти блюдется и живет в Азове, а меня, холопа твоего, из Азова не пустят же <...> а велит, государь, азовской князь и чауш с казаки ссылатца, чтобы донские казаки, все дали мне, холопу твоему, правду пред ними, что им нас пропустить и проводите к тебе, государю, без всякие зацепки... и я, холоп твой, посылал на Дон, к донским атаманам, донского атамана, которой был взят в плен, Михаила Елкина, да Ивана Пологовского, и велел им говорити, чтоб они однолично по твоей государевой грамоте, которая к ним прислана со мною, меня, холопа твоего, турского посланника до тебя, до государя, проводили со всем здорово».


� Дела турецкие, кн. № 2, л. 344 и 345, грамота на Дон 30 сентября 1585 г.


� Было ли сделано какое распоряжение о даче казакам в 1585 г. поместий и были ли оные кому раздаваемы, из актов ничего не видно.


� Там же, л. 495, см. грамоту царя к султану октября 1586 г.


� Дела крымские, кн. № 17, см. вестовой список возвратившегося из Крыма Ивана Судакова-Мяснова, л. 87 и на обороте: «...Июля в 27 день сказывал Ивану Сенчюра Байкешет, а сказывал ему в разговоре Имейших: приехал к царю Кайбула-мурза ногайской, Екшисатов брат, прислал его Екшисат ко царю бити челом, чтобы царь пожаловал, послал царевича с людьми беречь его от черкас пятигорских, и от ногай от запорожских и от казаков донских; теснота Екшисату со всех сторон: черкасы пятигорские отогнали у них лошади сего лета и Екшисат подкочевал к Дону, и казаки донские его громили и поймали у него улусы многие и взяли у Екшисата дочерь замужнюю с детьми, и казаки донские шкоды добре починили много».


� Дела крымские, № 18, грамота крымского царя Казы-Гирея к боярину Борису Федоровичу Годунову, л. 105: «Да казаки ваши донские Азову городу досаду чинят, и вам бы для турков тех казаков уняти, да ваши ж казаки с Дону и Самары к Овечьим водам приходя украдом к нашим ко многим улусам, воруют, живот емлют». 


И донесение посла Бибикова, тех же дел № 19, л. 150: «...А от донских казаков Азову теснота чинится, а терские казаки ходили к Темрюку городу».


� Дела крымские, кн. № 17, л. 239-243, см. примеч. 46.


� Там же, л. 320, см. вестовой список Петра Зиновьева: «…А с литовским королем турской султан воюетца: литовские люди круг Белогорода все посады пожгли. Да черкасы же литовские воевали, сей весны, в Азове посад, месяца мая в 8 день, а взяли де в Азове на посаде черкасы всяких людей человек с 300».


� Грамота царя Федора Ивановича к польскому королю Сигизмунду 1591 г.


� Истор. Р.Г. Карамзина, т. X, стр. 144 – 153.


� Там же, стр. 173.


� Дела турецк., кн. № 3, грамота вел. кн. к турецк. султану, л. 5: «...А по Дону были литовские черкасы многие и сложася с нашими изменниками с донскими казаки, которые от нас бегают, жили на Дону и потому нашему посланнику и Доном проехать было нельзя». Л. 8: «…А которые воры донские казаки вперед будучи на Дону, Азову и Томани и Темрюку убытки почнут чинити, и мы на Дон пошлем вперед рать свою, и тех воров донских казаков переимать и казнити велим, а вам бы, брату нашему, Мурат-султану, заказ учинити, чтоб вперед азовские, и белогородские и крымские люди на наши окраины войною не приходили».


� Дела турецкие, кн. № 3, л. 79 – 81, грамота на Дон 21 марта 7100 (1592) г. «От царя и великого князя Федора Ивановича всея Русии, на Дон, донским атаманом и казаком, которые ныне на Дону вверху и которые на низу близко Азова. Послали есмя во Царь-город к турскому Мурат-султану в посланниках Григорья Афонасьевича Нащокина, а идти велели есмя Григорью на Азов, да на Кафу, и как Григорей пойдет Доном к Азову, и вы б однолично с азовскими людьми жили смирно и задору ни которого азовским людем не чинили, и чтоб в том нашему делу порухи не было и нашему посланнику задержания не было у турскова султана, а которые будет азовские люди учнут ходити на Дон, по прежнему, для рыбных ловель и дров, и вы б тем людем задору никоторова не чинили по прежнему, как вы с Азовом в миру живете; а мы Григорью с азовским санчаком велели о том договоритись, чтоб азовские люди с вами жили в миру и задору б меж вас ни в чем не было, покаместь Григорей сходить. А которые у вас в руках полоненики турскова и черкасы, которых вы поймали, и вы б тех достальных однолично с Григорьем в Азов отпустили, без окупу, а мы вас за то пожалуем своим великим жалованьем и тот окуп за них заплатити велим. А как Грирорей Нащокин пойдет в Азов, и вы б его провожали; а после Григорья, как Азов пройдет Григорей, и вы б были с нашим сыном боярским с Петром Хрущовым на Дону в Раздорах, в которых местах пригоже и нашим делом промышляли с Петром Хрущовым: а того бы есте берегли накрепко: будет воинские люди крымские, и Казыева улуса и ногаи пойдут войною на наши окраины или которые воинские люди пойдут с полоном с наших окраин, и вы б в те поры, с Петром Хрущовым, на тех людей на перевозах по Дону приходили и над ними промышляли, чтобы над ними поиск учинити и нам бы свою службу показали, а мы вас за вашу службу жаловать хотим; а ныне есмя к вам свое жалованье послали с Григорьем Нащокиным, селитру и свинец, а вперед вас своим жалованьем великим хотим жаловать; и были бы есте на Дону до тех мест, как придет из Царя-города Григорей назад в Азов; а как Григорей придет назад в Азов, и вы б его от Азова проводили до Рясского городка, меж себя городок от городка. А которые останутся низовые атаманы от Азова до Раздоров, и вы б их имена, кто именем атаман, и сколько с которым атаманом казаков останетца, то бы естя имянно переписав, дали письмо посланнику нашему Григорью Нащокину, а мы Григорью велели тех имена прислать к нам к Москве, и мы к ним вперед свое жалованье пришлем; которые атаманы и казаки почнут дожидаться нашего посланника Григорья на Дону, однолично б естя Григорья дожидались и того проведовали, как Григорей в Азов придет, а как придет, и вы б его проводили, чтобы ему от Казыева улуса и от крымских людей пройти здорово и бесстрашно. А будет султан турской пошлет к нам с нашим посланником с Григорьем Нащокиным своего посланника, и вы б его посланника потому ж провожали честно, вместе с Григорьем. Писана на Москве лета 7100 марта в 21 день».


Л. 134 – 136, грамота на Дон 20 апреля 7101 (1593) года: «...От царя и великого князя Федора Ивановича всея Русии, на Дон, донским атаманом верховым и низовым, Степану Ершову и всем атаманом и казаком верховым и низовым. Послали есмя на Дон для нашего дела и в встречу турского чеуша, воеводу нашего князя Григорья Константиновича Волконскова, и как князь Григорей к вам на Дон приедет, и вы б с ним вместе дожидались и с азовским есте князем и с азовскими людьми с Азовом однолично ныне помирились вскоре, покамест еще посланник наш Григорей и турской чеуш в Азов не придут, и вы б с ним однолично, до их приходу, были в миру и на море под города не ходили и их однолично ныне не задирали, хотя вам и досада от Азова была, и вы б им задору никакого не делали и с турским султаном нас не ссорили: а не помиритесь вы ныне с азовским княем до турского посланника и со всеми азовскими людьми не почнете миру держать по сему нашему указу, и нас не послушаете и взочнете какой задор, а меж нас ныне с турским учините тем недружбу и ссору и нашему доброму делу с турским поруху учините, и вам от нас быти в опале и в казни и впредь вам <...> и пошлем на вас Доном большую свою рать и поставить велим город на Раздорах, и вы б однолично с азовскими людьми помирились и перед нами службу свою совершенную показали и от нас опалы на себя не наводили. А как турскова чеуш и посланник наш Григорей в Азов придут, и вы б их встретили урядно по прежнему обычаю и приняли их честно и турскова чеуша и нашего посланника <...> однолично проводили со всякою честью, перебрався человек до двухсот или до трехсот вместе с князем Григорьем проводили, чтоб от воров казаков и от черкас нашему посланнику и султанову турскова чеушу пройти здорово, а мы свое жалованье со князем Григорьем Волконским послали есмя к вам, к лутчим: сукна и зелье и свинцу и запасу не от велика. А будет князь Григорей Волконской придет к вам на Дон, а про турскова чеуша и про нашего посланника в Азов о приходе их вести не будет, а царь будет и царевичи и азовские люди пойдут на наши окраины, и вы б конные под них шли на перевозы и на шляхи, на Донец на Северской, и над ними нашим делом промышляли, а где сойдетесь на Донце с нашими людьми с путивлскими и запорожскими черкасы, которые из Днепра придут по нашему указу, под царя на Донец, – а велено черкасам запорожским гетману Хриштову Конисскому и всем атаманом и черкасом быти на Дону на шляхах и за царем итти, и нашим окраинам помогать, – и вы б с ними, сослався с нашим сыном боярским, которой с ними будет, и промышляли с ними сопча за один, да велели есмя на Казыев улус по Азов и за Дон итти на Калмиус на Арасланаевы улусы Дивеева ногайским заволжским мурзам со многими людьми, и дети боярские наши с ними Леонтей Панов, да Никита Башин с ними придут с Волги, и как они к вам к Дону придут, и вы б с ними сопча промышляли и на крымские и ногайские улусы на Арасланаевы и на Казыев улус с ними шли и за Дон их перевозили и убытка им ни которого не чинили, и нашим делом с ними, с нашими детьми боярскими, промышляли сопча за один и нам службу свою показали, а почнете нашего указу слушать воеводу нашего князя <...> Волконского и голов почнете слушать и нашим делом промышлять почнете сопча, и вам от нас будет великое жалованье. Писана на Москве лета 7101, апреля в 20 день».


� Дела турецкие, кн. № 3, л. 82..


� Там же л. 89 – 98, см. прим. 128.


� Там же, грам. Синан-паши к великому князю, л. 277 – 279: «...А се перевод с Синан-пашины грамоты ко государю царю и в. к. Федору Ивановичу всея Русии. 


«В великих величайшему Мессийского закона правителю, и крестьянскую веру прославляющему, и крестьянских стран обладателю, и многие войска направляя, и государства мужественно исправляющему, Московскому царю и в. к. в добром пребыванье быти во веки и молитвы и моления к дружбе подобны воссылаю, и потом от любовного отца ведомое се: присылали есте к счастливого и величайшего государя ли в дороге два капычея добрых, одного зовут Мустафою, и их взяли ж казаки, и от вашие страны опричь полоненья нет добра. Да казаки ж ваши, пришед под Азов, воевали и взяли больше 130 челов. побили, а иных в полон поймали, и оную многую тесноту починили, а под счастливом государством под Азовом и на устье Дону под посадом, се где словет, да в ведомом месте на речке Черкаской князь живет, да на Маночи, да под посадом под Бузуком, да на Терке, да на Сунше реке остроги поделали, да близко Дербени на Канзумском море города поделали, да на усть реки Сунши, где впала Сунша в Терку, тут остроги поделали, и под счастливыми государствы под Дербенью несколько времен казаки ваши стоять и в Дербень и в иные места тое страны, которые ходят туды и сюды, и тем людем шкоту чинят и побивают, то подлинно ведомо; и по государя нашего величества гумаюнове грамоте тех дворян и канычеев и которые мусульмане у казаков в руках, сыскали, а насилующих казаков извели, и со всех сведомых мест остроги и города посняли и были в дружбе; а от здешние страны опричь добра ни которого лиха не будет, и государство ваше и земля от мусульманской рати в покое здравы учнут пребывать. И как уже даст Бог вперед, которой большой ваш посол будет, и в том мы, что у нас всякие дела поделав, к вам поедет, так подлинно... а только тех пойманных в дружелюбное время не пришлите и дороге и тех городов и острогов дороги не отворите нашим людем, и от нас дружбы не будет и царю крымскому не ходить на ваши земли и с гамаюновыми грамотами послан нами от высочайших дверей Резван чеуш и от старых гостей Магмут, и как они у вас будут, и вам бы их, в той стране не задержав, вскоре со всем к счастливым дверем отпустити порадети. Писана грамота в месяце Шабане».


� Дела турецк., грамота Феодора Иоанновича 1593 г. марта 20, см. примеч. 131.


� Там же, в наказе князю Григорию Волконскому, см. л. 131-й, грамота царя Феодора Иоанновича на Дон от 20 апреля 1593 г. см. л. 134-136, см. также примеч. 117-е.


� Там же, л. 167, отписка князя Волконского, привезенная 19 августа 1593 г. «А донские, государь, атаманы и казаки о провожанье нам отказали, что им в неволе послать провожать никак не мочно, а которые охотники похотят ехать и они тем запрещают. А охотников, государь, с нами идет донских атаманов и казаков только человек с 30, а хотели, государь, с нами идти в провожанье атаманы и казаки многие, да как приехал с окраины назад в войско казак Нехорошко Картавой, которой сбежал с твоей государевой службы из Серпухова, и сказывал де атаманом и казаком, что на Москве их товарищем нужа великая: твоего государева жалованья им не дают, а на Дон не пускают, а служат на своих конях и корму им не дают, а иных в холопы отдают, и атаманы и казаки слыша то, многие ехать размышляли; а которые, государь, охотники с нами едут, и мы и тем не верим».


� Дела турецкие, кн. № 3-й, л. 272 – 275, грамота султана турецкого.


� Там же, наказ, данный Исленьеву, л. 302, 303 и 318.


� Две грамоты на Дон 1594 г. июля 31-го.


� Там же.


� Дела турецк., кн. № 20, л. 189 – 193, 317 – 319.


� Ист. Г.Р. Карамз., т. XI, стр. 12.


� Там же, стр. 141, прим. 222.


� Там же, стр. 173.


� Там же, стр. 209; то же – ответ Сигизмунд. послов, см. летоп. Никон., л. 68.


� Летопись о мятежах.


� Там же.


� Сказание Палицына.


� Собрание государ. грамот и договоров.


� Летоп. о мятежах.


� Дела ногайск., в столбце 1613 г., сентябрь, св. 2, № 5-й, расспросные речи прибывшего в Москву (27 сентября) от ногайского князя Иштерека посла его Келмамет-мурзы: «...А литовской король присылал летом на Дон к атаманом Смаге Чершенскому с товарищи и к ним послов своих с тем, что он, король, на Московском государстве учинился государем и они б Иштерек князь и все ногайские люди и атаманы служили ему так же, как и прежним московским государем, и Смага де тех послов к Иштереку присылал и Иштерек князь им отказал, что им до короля дела нет, и стало то Иштереку князю и всем ногайским людем за великую досаду, что король назывался московским государем, и послал де Иштерек князь проведывать татарина да полоненика поколь король Московским государством владеет.


� Дела ногайские, в столбце 1613 г., сентябрь, св. 2-я, № 5-й, расспросные речи хоперского юртового казака Григория Черного.


� См. ниже, примеч. 198.


� Из вновь найденного турецкого дела, в столбц. 1621 г., № 3, расспросные речи Семена Опухтина, посыланного на Дон с царским войску жалованьем, для встречи турецкого посла Фомы Контакузена: «...Да Ивашко ж в расспросе сказал, что турские люди из Азова взяли у них на Дону городок, а казаков побили, а иных в полон поймали, и с Дону де казаки послали по всем рекам и по малым речкам к казаком же, а велели им всем сходиться на Дону, а с Дону все идут под Азов и над Азовом промышлять и Азов бы взять и разорить, так же как азовцы донских казаков городок разорили… Семен же Опухтин сказал: ходили де с Дону на море на добычу атаманы и казаки атаман Василей Шалыгин, а с ним 1300 человек, да с ними ж запорожских черкас 400 человек; атаманы были у всех у черкас и у казаков большие черкашаня Сулим, да Шило да Яцко, а пошли до его Семенова приезду задолго, еще до велика дни за три дни; а ходили за Черное море и приступали к городу Ризе и к пашину двору, и тут им учинилась шкота великая – на приступе побили многих людей, а как пошли от города прочь, и на море пришло на них погодье и струги их многие на море разбило и людей потопило, а за остальными де пошли турские люди 27 каторг и сшедчи казаков, побили всех, а убили казаков и черкас 300 человек, да в осьми стругах казаков человек по 40 и 50, а всего только при нем при Семене пришло на Дон с моря казаков человек с 300 да с 30 человек черкас. А на Дон де пришедчи, те казаки сказывали, что они за морем имали турские языки многие, а в расспросе им те языки сказывали, что турской царь с шахом помирился на пятнадцать лет».


� См. вышеприведенные расспросные речи Опухтина.


� Посольские дела двора турецкого, книга № I, 1622 г., отписка валуйских воевод Бутурлина и Леонтьева. Дела крымские, в столбц. 1622 г., № 2.


� Действительно ли в сие время приходили на Дон 500 чел. запорожцев и казаки полка Заруцкого, о том акты того и последнего времени умалчивают.


� Дела турецкие, книга № 1�й, грамота царская на Дон, от 20 сентября 1622 г.: «...А которые гонцы приезжают к Москве и в наши окраинные города с Дону, и те все сказывают, что вы на море товарищей своих посылали после нашего государского указу и ни одинова, и корабли и каторги, которые шли в Азов, громили; и то есте учинили негораздо мимо нашего царского поволенья, а наш указ послан к вам и не один. Да с вашими ж де товарищи ходили вместе запорожские черкасы, которые к вам пришли из Литвы из Запорог и ныне у вас на Дону черкасы многие, и будучи у вас на Дону, с турскими и с крымскими людьми чинят задоры многие, а по нашему указу запорожских черкас принимать вам к себе не велено, потому что они приходят к вам по наученью польского короля, для того, чем бы меж нас и турского султана и крымского царя ссору учинити и войну всчать. Да и самим вам то ведомо, что турской султан и крымской царь приходили на Польшу и на Литву зато, турского и крымского воевали запорожские черкасы и неодинова, и города у них имали, а ныне вас на то же наводят, чтоб им турского и крымского с нами ссорити и войну всчать <...> А учнете делать против нашего указу, и под турского и под крымского города и улусы учнете ходити войною и корабли и каторги громить, и черкас запорожских учнете к себе приимать, а что в том учинится меж нас и турского и крымского ссора и война, и то все будет от вас, и вы б в том на себя нашего государского гнева не наводили и нашей к себе милости не теряли».


� Дела крымские, в столбц. 1622 г., № 4-й: «...И мы, великий государь, вам, брату нашему, объявляем: в нашем государстве, во всех наших городах, велели есмя заказ крепкой учинити, где те воры общего нашего недруга польского короля люди днепровские казаки объявятся, и мы их в наше государство принимать не велели, а велели над ними промышляти и велели их побивать; а про донских казаков вам, брату нашему, объявляем, что на Дону казаки живут воры, сбежав из нашего государства во многих винах от смертные казни, а с ними вместе на Дону живут воры днепровские казаки, и нашего государского повеленья не слушают». 


� Дела турецк., книга № 1-й, отписка донских казаков, полученная в Москве июля 16-го: «...Маия, государь, в 27 д. пришел из Крыму Беймурза крымской, а с ним пришли 2 тыс. человек крымских воинских людей, и сговорясь с азовскими людьми, за миром, пришли под войско на Окупной яр с задними людьми, а сказали, что будто пришли с окупом для размены русских полоняников; и мы, холопы твои, поверя их безверной вере и мирному поставленью, пришли на Окупной яр, и той Бей-мурза с азовскими и крымскими людьми казаков многих побили и животы поймали, а хочет идти в Русь с азовскими людьми на твои государевы окраинные города. И мы, холопы твои, задору и обиды азовских людей не могли терпети: на перевозе Мертвого Донца лежали и дожидались из Руси азовских людей Бехтемур Агу с товарищи, погромили и отбили твоих государевых людей, окраинных городов полоняников 105 человек». 


� Дела турецкие, в столбце 1622 г., № 1-й, отписка Кондырева и Бормасова, привезенная в Москву июля 16-го: «...Сказывали казаки, атаман Ивашка Козырев, что шли из Руси на Казанской перевоз татаровя, и казаки де, государь, на том перевозе их громили, июня в 24 д. (1622 г.) и в языцех взяли татарина одного человека, а в расспросе им тот татарин сказал, что они азовские люди, а пошло их в Русь человек 500 и больше, а ныне де их назад воротилось человек с 70, а иные де, государь, с полоном идут из Руси за ними, а достальные де татаровя дожидаются в Руси жнитвы и сенокосу, и казаки де, государь, собрався из городков человек со сто и больше, пришли на Казанской перевоз и ждали татар, которые идут из Руси с полоном, ждать на перевозе чтоб их погромить и полон отбить».


� Дел турецких, расспросные речи в Москве царицынского стрельца Алешки Васильева, 1622 г., № 1-й: «...В расспросе царицынской стрелец Алешка Васильев сказал: был он на Дону в нынешнем во 130 г. после светлого воскресенья о Николине дни, и до его де приезду ходило на море донских атаманов и казаков с 1500 человек, а черкас де запорожских ходило с ними вместе на море человек с 300, и они де на море в том походе позамешкались и к ним де навстречу для обереганья ходили черкасы ж в пяти стругах, а в струге во всяком человек по 30».


И крымских дел, в столбц. 1622 г., № 6, 14 и 15, выписка из статейного списка отправленных в Крым посланников Усова и Уютского: «...Да июня в 20 день приезжал от царя Ибраим паша и говорил им Андрею и подьячему Степану, велел де вам царь говорити с великим гневом, меж де великого государя вашего и Джан-Бек-Гирея царя правда стала не в правду и шерть не в шерть; ссылается де государь с царем о братской дружбе и любви, а донских де казаков посылает морем крымских улусов воевать, тому де два дни, под Кафою донские казаки взяли два корабля, а ныне де пришли в Булыклы и многую де крымским де людем шкоту поделали, людей в полон поймали».


� Дела турецк., в столбц. 1622 г., № 1-й, отписка донских казаков, полученная в Москве 16 июля и отписка Кондырева и Бормасова, привезенная в Москву августа 23 дня.


� Дела турецкие, в столбц. 1622 г., № 1, см. расспросные речи воронежского атамана Лариона Чернышева и михайловского казака Казьмы Ильина: «…Да они ж де, Ларя и Куземка, слышали у азовца у Мустуфы Картавого, который приежал в казачьи юрты из Азова мирити казаков с азовцы, что ходило де на море казаков под Царьгород 40 стругов, а в них 1150 человек и взяли было деревню жидовскую, в которой жили жиды, а та де деревня от Царьгорода всего полднища и на тех де казаков под ту деревню ходило турских людей 16 каторг и тое деревню взяли у них назад и казаков побили с половину, а побили де их обманом: заслали к ним наперед о том, чтобы казаки дали им полон, что они поймали, на окуп и будто их хотели покупать дорогою ценою и манили их окупом три дни, и собрався в те дни, пришед на них безвестно, и их побили и полон свой отгромили, а половина де казаков ушли на море в стругах и полону с собою увезли не мало ж, а на Дону донские атаманы и казаки говорили про них в разговорах и ясыри многие оказывали, что де тех атаманов и казаков побили на море турские люди всех».


� Дела турецкие, в столбц. 1622 г., № 2, см. статейный список посольства в Царьград Ивана Кондырева и дьяка Тихона Бормасова: «...А августа в 8 д. пришли на Дон с моря донских атаманов и казаков и черкас 25 стругов, атаман черкасской Шило с товарищи человек с 700 и больше, а сказывали, что они были за морем от Царьгорода за полтора днища, и повоевали в Царегородском уезде села и деревни и многих людей посекли и на них де из Царьгорода приходили каторги и убили у них казаков человек с 400 и больше».


См. предыдущее примечание.


� Дела турецкие, в столбц. 1622 г., № 1, см. расспросные речи воронежского атамана Лариона Чернышева и михайловского казака Казьмы Ильина,


� Тех же дел, см. вышеприведенный статейный список Кондырева и Бормасова: «...Что им за казаков в том иматься нельзя, чтоб им на море не ходить, самим им ведомо, что на Дону живут воры, беглые холопы боярские, которые утекают из московского государства от вин своих, а на море ходят самовольством, а государя вашего азовские люди живут и в городе, и те по вся дни, в лето и в осень и в зиму приходят на государя нашего окраины и великого государя нашего землю воюют и люди в полон емлют <...> Привели к паше Кафинскому на двор полоняников черкас и русских людей человек с 20 и больше на цепях и перекованы все. И паша Ивану и Тихону говорили: вспрашивайте де сами своих казаков, по чьему они приказу на море ходят, и корабли и каторги громят, и людей побивают и землю государя нашего пустошат. 


И Иван и Тихон паше говорили, что им до них дела нет и вспрашивать их нечего для, а то они видят, что приведены все черкасы, литовского короля люди, а что в них русские люди есть и те государя нашего изменники, служат литовскому королю с черкасы вместе, а хотя б в них были и прямые донские казаки, и на Дону живут воры, беглые холопы боярские и всякие схожие вольные люди и на море ходят самовольством без повеления великого государя нашего, а великий государь наш за воров не стоит».


� Продолжение того же статейного списка: «...А до их приезду в том лимане стоят от погоды кораблей с десять, а которые турские люди были на тех кораблях, и те, увидя их, учали с кораблей метаться на берег и корабли покинули и побежали по селом и по деревням, для того, почаяли приходу донских казаков, что прежде сего в 130 году в июле приходили на те места донские казаки и село Кандру и иные селы и деревни пожгли и людей в полон поймали. 


А как пришли в село Кандру, и то село вызжено все, а в селе было дворов с 500 и больше, и к ним в село в Кандру приходили кадый и тутошные торговые жилецкие и уездные люди, человек с 300 и больше, и говорили, что село Кандру и иные села и деревни нынешнего лета повоевали и пожгли государя вашего донские казаки и людей многих побили, а иных живых поймали, и мы де за то ныне хотим учинить над вами то же, что донские казаки над ними учинили. 


Иван и Тихон им говорили, чтобы они над ними никоторого дурна не учинили, идут они от великого государя царя и великого князя Михаила Федоровича всея Русии к великому государю их к Мустафе-султанову величеству о их государских великих делах. А донским казаком от великого государя нашего заказ о том крепкой, что на море им ходить не велено, а ходят на море и корабли и каторги громят литовского короля запорожские черкасы, а не донские казаки. 


И села Кандры всякие люди говорили, что они донских казаков с черкасы знают. Нынешнего де лета приходили к нам в село в Кандру и выжли донские казаки, а не черкасы; и будет де донским казаком вперед на море ходить не велено, и мы до за то над вами ни которого дурна не учиним. 


И Иван и Тихон и турские посланники греченин Фома и чеуши, дождався ночи, из села Кандры пошли к Царьгороду сухим путем, и шли дорогою до морские протоки четыре дни с великою боязнью, чтоб над ними в дороге уездные люди за казачьи погромы которого дурна не учинили, а которыми месты ехали, и в тех местах по селом и по деревням всякие люди разбежались от казаков и живут по лесом. 


А они морскую протоку пришли октября в 12 д. и стали, не доходя Царягорода за 10 верст, в селе в Бейкусе и корабль их пришел к ним на завтрее их приходу октября в 13 д.».


� Это примечание см. выше. Продолжение статейного списка Кондырева и Бормасова.


� Комяга – купеческое мореходное судно.


� Тех же дел и тот же статейный список Кондырева и Бормасова: «...И послыша такие вести про казаков, кафинские всякие жилецкие люди из города из Кафы с женами и с детьми и со всеми животы побежали по селам и по деревням, а иные поехали в Крым, а в Кафе остались не многие люди, и их, Ивана и Тихона, за казаков, что казаки вышли на море, хотели побить и с двора ни кого ни куда и людей их не спускали и двор заперли совсем и сторожей к ним приставили. 


А как в Крым крымскому царю от азовского ж аги про казаков учинилась весть, что казаки вышли на море, и крымской царь писал в Кафу к паше и ко всяким кафинским людям, чтоб они московских послов берегли накрепко и с двора их самих и людей их ни куда не пускали, чтоб они из Кафы не ушли, а сами б де жили бережно и про казаков проведывали, а будет де казаки придут под Кафу, и они б к нему о том прислали весть наскоро и он по той вести придет к ним в Кафу из Крыму сам со всеми людьми тотчас. 


И после того про донских казаков в Кафе вести никакие не объявливались. 


И донские казаки отказали <...> и пошли мимо Керчи на Черное море на Кафу. 


А на завтрее того, как из Темрюка хотели было ехать вперед, собрався черкасы многие люди пришли к ним к Ивану и к Тихону и привели в город и хотели побить; а говорили, что донские казаки вышли на море и шли мимо Темрюка и погромили многие комяги и взяли в полон таманского города воеводского сына и отдали его на окуп, а взяли за него 2000 золотых, и они б, Иван и Тихон, золотые заплатили тотчас. 


См. далее продолжение сего списка. 


Также см. расспросные речи атамана Карпа Горожанкина, прибывшего в Москву в октябре 1623 года.


� Дела турецкие, в столбц. 1622 г., № 2, отписка Кондырева и Бормасова, привезенная в Москву 30 октября 1623 года.


� Те же дела, в столбц. 1623 г., № 1, грамота на Дон 10 марта 1623 года: «...От царя и великого князя Михаила Федоровича всея Руссии, на Дон, в нижние и в верхние юрты, атаманом и казаком Исаю Мартемьянову с городов и крымских улусов громить не будете, а нам бы, великому государю, вас, атаманов и казаков, за ваши службы жаловать. И мы, великий государь, как учинились на наших великих государствах, посылали к вам на Дон, с посланники нашими и с дворяне наше царское жалованье: деньги и сукна, и хлебные и пушечные и всякие запасы, свыше прежнего, мало не ежелет, чего при прежних государях николи не бывало, коли было московское государство не воевано и всем полно и честно и проводить их послали до Воронежа атаманов и казаков сколько пригоже, чтоб им до наших окраинных городов дойти здорово. Писан на Москве, лета 7131, марта в 10 день».


� Там же, указ, данный князю Белосельскому, 10 марта 1623 года: «...А покаместа он, князь Михайло, у атаманов и у казаков в нижних юртах побудет, и ему призывать к себе в стан лутчих атаманов, Исая черкас, и будет есть, и про то ему проведать подлинно, сколь они давно из Запорог к ним в юрты приехали и для чего приехали и не чаят ли в них на Дону какие ссоры. 


Да будет у донских атаманов и у казаков ныне живут многие запорожские черкасы человек до 200 или до 300 и больше, и приехали к ним из Запорог недавно, в прошлом лете или зиме, а прежде того с ними не их льсти верят и держат их у себя в юртах мимо государского повеленья, и они б, атаманы и казаки, учинили о том со всем войском своим совет и черкас от себя из юртов выслали и у себя их не держали и тем на себя государского гнева не наводили. Да однолично князю Михаилу о том говорить атаманом лутчим накрепко, чтоб атаманы и казаки запорожских черкас от себя выслали и на Дону им с собою быть не велели и чтоб от них в ссоры не было <...> И нет ли к казаком присылки от литовского короля, и будет есть и о чем и сколь давно, и что о том казаки мыслят, в какове мере вперед хотят быти с литовским королем и с казаки запорожскими и нет ли у казаков с запорожскими черкасы ссылки и какого умышленья, а что проведает, и то себе записать».


� Там же, донесение, поданное князем Белосельским в Посольский приказ: «...И апреля в 26 д. атаманы и казаки всем войском приехали к князю Михаилу к Трем Островам на встречу во многих стругах, а иные атаманы и казаки и татаровя, многие люди, приехав к ним в нижние юрты, где ему стоять место указали, а в те поры атаманы и казаки из верхних изо всех городков все были в нижних в юртах в съезде <...> И атаманы и казаки сказали князю Михаилу, что во 130 году пришли к ним, атаманом и казаком, в нижние юрты из Запорог черкас челов. с 300 и в нынешнем де 131 г. ныне по весне тех запорожских черкас человек со 100, взяв суды таем, и пошли на море; и которые черкасы остались в нижних юртах, и те у них в круг не ходят. 


Да они ж атаманы и казаки сказали, что есть у них в нижних юртах черкасы не многие люди, опричь тех, которые пришли на Дон во 130 году, а живут де у них давно и им во всем верны и дурна от них никакого не чают; и они и тем черкасом, по государеву указу, в то время, как князь Михайло государеву грамоту им отдаст, быти не велели. 


И апреля в 27 день, атаманы и казаки учинили круг всем войском. <...> И атаманы и казаки государеву грамоту приняли и речь у кн. Михаила слушали, и выслушав речь, кн. Михаилу сказали, что они по государеву указу с азовцы в миру и на море для добыч под крымского и к турским ни к которым городом не ходят и кораблей и каторг не громят и никаких задоров не чинят. 


А что они наперед сего на море ходили и корабли и каторги громили, и в том они перед государем виноваты, а вперед на море и к турским ни к которым городом и на крымские улусы воевать ходить не хотят и во всем государское повеленье исполнять хотят <...> Да атаманы ж и казаки сказывали, что им слух есть, азовские де люди близко их нижнего городка на крымской стороне на реке на Темернике хотят поставить город, и им, атаманом и казаком, тесноту учинить и промыслы у них отнять и им того азовцом не терпеть и города ставить давать не хотят» (далее утрачено).


� Дела крымские, в столбц. 1624 г., № 2-й, см. отписку валуйских воевод окольничего Измайлова и дьяка Степанова, привезенную в Москву 8 мая 1624 г.: «...Донские де, государь, казаки с азовцы не в миру: в нынешнем де 132 году о Николине дни зимнем приходили из Азова на Дон к казачью городку к Манычу Асан-бей турченин с азовцы и с ногайцы и было де, государь, с Асанбеем татар 620 человек и у казаков де, государь, с теми татары бой был и многих татар казаки побили, и из Маныча де городка вышед, казаки гоняли за татары до Оксая, а в нынешние де, государь, великие говейна за полтретьи недели до велика дни пошли с Дону на море казаков 55 стругов». 


Тех же дел, № 3-й, см. статейный список того же окольничего Измайлова и дьяка Степанова: «...Ибрагим паша окольничему Артемью Васильевичу да дьяку Федору говорил: было де сего лета так, как де калга Шан-Гирей царевич был сего лета под Кафою, бился с прежним Джанбек-Гиреем царем, и с Дону де к нему под Кафу пришло донских казаков человек с 50, да черкас с 60 челов., с ним де и на бою были. Только де на Дону не только воров, что к калге под Кафу приехали. <...> Они де посланники Яков Дашков и Василей Волков калге говорят на посольстве, чтоб калга великому государю шерть учинил, а к калге де в те ж поры весть пришла, что донские казаки Старой Крым и разорили и выграбили и он де мало посланников за то не побил. Да и ныне де ему, Ибрагиму, Магмет-Гирей царь и калга Шан-Гирей царевич о донских казаках приказали говорить накрепко, чтоб государь велел с Дону казаков свесть».


Тех же дел, № 6-й, в статейном списке бывших в Крыму посланников Прончищева и Болдырева, между прочим, написано: «Апреля во 2-й день прислал царь к Осипу и к Рахманину Ибраима князя Сулешева, а говорил от царя: пришли де донские казаки под Керчь и многие де улусы повоевали, и вам бы де дать толмача и хочет де царь послать ево с своими татары к казаком, а вы де прикажите ему говорить от себя, что государь с царем в миру и они бы де улусов не воевали и шли прочь. И Осип и Рахманин говорили Ибраиму князю про казаков по государеву наказу: царю и им, ближним людям, самим то ведомо, что казаки воры живут на Дону, холопы беглые, убежав от смертных казней» и проч. 


Тех же дел, № 7, см. отписку российских посланников Дашкова и Волкова, бывших в Крыму: «...Апреля, государь, в 7 день посылали мы, холопы твои, к ближним людям переводчика Сюналея да служилого татарина Янгильдея, а велели им ближним людям о шертной грамоте говорить то ж, что и прежде сего приказывали; и Ангазы де и казначей Мусафер-ага с ними приказывали, сердитуя, как де им о твоих государевых делах радеть и промышлять, а с твоей де государевой стороны учинилось царевы правде и шерти нарушенье: приходили де с моря на Крымской юрт казаки полторы тысячи человек и украдом пришли меж гор и Старой Крым взяли и татар многих побили и в полон поймали, и то де наша, холопов твоих, какая правда»?


� Дела крымские, в столбц. 1625 г., № 11-й, вестовой список посланников Осипа Прончищева и подьячего Рахманина Болдырева: «...Черкасы де запорожские и казаки донские приступали к турсково городу Трапезону четыри дни и больше и город взяли; а в малом городе отсиделись и у приступов де и черкас и казаков побили многих, и отшедчи дале от города, у черкас с донскими казаками был бой меж себя за то, что казаки де донские поспешили придти под город прежде их и атамана де донскова лутчево убили, и после де бою разошлись». 


Дел донских в столбц. 1625 года. См. расспросные речи донского атамана Алексея Старова с товарищи, приехавших в Москву 9 октября 1625 года: «...А нынешнего де лета ходили на море атаманов и казаков 2030 человек и были под турского городом под Трапезоном и первый город взяли, а в другом отсиделись; а в то время без них приходили азовские люди и пожгли казачьих 5 городков безвестно, что людей в них не было, и казаки де избы опять ставили и плетень хотят около их плесть по-прежнему. А ныне де на море атаманов и казаков 27 стругов, а людей в них 1300 челов. и чают их с моря к Покрову; а то де атаманы и казаки говорят: хотя калга и придет, и они против его хотят стоять и биться, и чают того, что им калга не учинит ничего; а всех де их на Дону и с верхними городки есть с 5000 челов., а только им будет прямая весть, что калга идет и они и из верхних городков будут все вместе».


� Дел донских, в столбц. октября 9 дня 1625 г., расспросные речи донского атамана Старова о товарищи: «...А нынешнего же де лета, как первые атаманы и казаки пришли с моря, ходили они к Азову с приступом, а было их у приступа с пол 5000 челов. и приступали к городу дважды, и башню было наугольную взяли и на город люди взошли, и в те де поры башня завалилась и им помешала, а атамана их Епиху Родилова ранили и азовцы их в то время от города отбили. А на завтрее де того дни приступали к башне, что на Каланче, и тое башню взяли и наряды 9 пушек поймали, а людей, которые на той башне сидели, побили, а башню раскопали всю до основания и камень в воду потопили, а иные пушки поймали разбиты, и они тое медь послали по убогим монастырем, на Воронеж, в Шацкой, на Лебедянь и к святым горам на колокола, и всее де тое меди послали 117 пуд, а были из тех монастырьков им о том челобитчики, что им взять негде. А ходили де они к Азову с приступом и на Каланче башню взяли для того, как атаманы и казаки были на море, и в те поры без них азовцы выжгли на Дону пять городков и людей, которые были на кораблях, побили, и им то стало досадно, да и для того, что на Каланче поставили башню и ход у них на море помешали, а ныне они ход на море опростали».


� Дел ногайских, в столбц. 1626 г., № 1-й, см. отписку астраханских воевод Петра Головина и Алексея Зубова: «...В нынешнем во 134 году, в осень, ходили на море донских казаков тысячи с две да с ними же де на море пристали в трех сот стругах с десять тысяч запорожских черкас и те де, государь, донские казаки и запорожские черкасы ходили морем в судах войною под турские города и взяли турских три города Трапизон, а иные городом имян не упомнят, и тех де донских казаков на море турские люди, пришед на каторгах, побили с пять сот человек лутчих людей, да запорожских черкас побили с восемь сот человек и с моря де, государь, донские достальные казаки пришли на Дон к себе в городки, да после де, государь, их вскоре пришли на Дон к казаком с моря ж запорожских черкас с пять сот человек, зазимовали у казаков на Дону; да они ж де, государь, слышели в разговоре от казаков на Дону, как в прошлом во 133 году по лету пошли из Запорог на море запорожские черкасы войною под турские города и в те де, государь, поры, собрався, польские многие люди приходили войною на Днепр на городки запорожских черкас и многие черкасские городки разорили и запорожских черкас побили».


� Дела крымские, в столбц. 1625 г., № 8-й, см. статейный список бывших в Крыму посланников Скуратова и Посникова: «...И казаки де с Дону и на море ходят и сложась с черкасы, крымские улусы воюют и в полон людей емлют; и сего же де лета приходили под Козлов и многие деревни воевали и в полон многих людей поймали, а у их де жонок брюха пороли».


� Там же, № 1-й, см. расспросные речи присланного в Москву от посланников наших, в Крыму находившихся, толмача Мясоедова: «...Что перед его приходом приходили под Перекоп донские казаки и астороханские татаровя и отогнали под Перекопью 300 лошадей <...> и за то де велел царь у них, у посланников, лошади поймать все и прислать к себе в поход, а их де велел царь и с казною отвесть в жидовской городок в Калу, а там де им быть до указу, а изговоря де лошади все у них поимал, а взял всех 91 лошадь».


� Дела крымские, в столбц. 1624 г., № 9-й: «От царя крымского Карачей Ибреим-паша князь в грамоте своей к великому князю с царевым гонцом Магмутом, обещався во всем усердно служить великому князю, просит: “И быть бы с царевым величеством Магмет-Гиреем в дружбе и в любви навеки неподвижно, и донских бы казаков и которые ногаи с ними живут на Дону и которые ногаи живут в вашем повеленьи в Асторохани, велеть бы им учинить заказ крепкой, чтоб они государя нашего на улусы не ходили <...> а я, холоп ваш, государю и велик. кн. всем сердцем служу”».


Такие же упреки за донских казаков от двора крымского и те ж оправдания с нашей стороны повторяются и в прочих сношениях сего года (1624).


� Дела крымские, в столбц. 1621 года, № 1-й, см. примеч. 224.


� Дела донские, из вновь найденного столбца 1625 года, см. отписку донских казаков, привезенную в Москву атаманом Алексеем Старым 9 октября 1625 года: «...Государю царю и великому князю Михаилу Федоровичю всея Русии, холопы твои донские, атаманишка и казачишка Епиха Радилов и все Донское войско челом бьют. В нынешнем, государь, во 134 году, пошли нашего войско на Черноя моря, и как они пришли межю Керчи и Тамани, и к ним выбежал ясырь с таманской стороны и они того ясыря распроша, прислали к нам в войско с стругом. А в расспросе нам, холопам твоим, тот ясырь сказывал, что де Шин-Гирей перевесся с крымской стороны на ногайскую сторону с большим снарядом, с пушками, а пушек 80, а хочет итти по твою, государеву, вотчину под Асторохань и быв под Астороханью, хочет итти на твою, государеву, реку на нас, и нас, холопов твоих, хочет с реки согнать. И мы тому не им веря, послали под Озов для языков и языков поймали, а в расспросе нам языки сказывали слово в слово, что де Шин-Гирей перевесся с крымской стороны на ногайскую сторону с нарядом, а идет под Асторохань. Да к нам же, холопам твоим, вышли из Азова три ясыри, а сказывали нам в расспросе те же речи слово в слово, что Шин-Гирей перевесся с крымской стороны на ногайскуго сторону с снорядом, а идет под Асторохань, а, быв под Астороханью, быть хочет на нас, холопов твоих. А к нам, холопам твоим, сего году твоего царского жалованья, пороху и свинцу не бывало; а которых, государь, мы, холопы твои, посылаем к тебе, государю, с твоим делом, атаманов и казаков, и на окраинных городах твои государевы воеводы побивают и к Москве не пропущают; а которые, государь, выезжают наша братья на окраинные города для ради своей нужи, и воеводы им не велят купить ни свинцу, ни пороху. А с сею, государь, отпискою послали атамана Олексея Старова да казаков: Терентья Мещеряка, Леонтья Карпова, Степана Васильева, Федора Григорьева, Тимофея Яковлева, Ивана Омельянова, Спиридона Иванова, Султана, азовского перебезшика, да Ивана Михайлова, да Офонасья Бороду; а снаряду, государь, сказывали восимьдесят пушек». 


«134 г., октября в 10 день, писали к государю царю и великому князю Михаилу Федоровичю всея Русии с Дону донские атаманы Епиха Радилов с товарищи и все Донское войско. В нынешнем де, во 134 году, пошло их войско на Черное море. И как де они пришли меж Керчи и Тамани, и к ним выбежал с таманской стороны полоняник. И они того полоняника роспрашивали; а в роспросе де им тот полоняник сказывал, что будто крымской калга Шан-Гирей перевесся с крымской стороны на ногайскую сторону с большим нарядом, а наряду с ним 80 пушек, а хочет де итти под Астарахань, и быв под Астараханью, хочет итти к ним на Дон. И они де посылали под Азов для языков, и языков поймали, и те языки в роспросе им сказали то ж, что калга Шан-Гирей перевесся с крымской стороны на ногайскую сторону с нарядом, а идет под Астарахань. Да казаки ж с Дону писали к государю, которых де, они атаманов и казаков посылают от себя для государевых дел в окраинные города, и тех де их атаманов и казаков в городах воеводы побивают и к Москве не пропущают, и свинцу и зелья в городах купить им не велят. А на Москве атаман Олексей Старой с товарищи, которые приехали с Дону, сказывали то ж. А из Крыму посланники Осип Прончищев да подьячей Рахманин Болдырев писали ко государю, что им в Крыме от царя и от калги были выговоры многие и неволя. И хотел калга итти сего лета на государевы окраины за то, что казаки донские ходят на море под турского города и на крымские улусы, и города и села громят и людей побивают. И сего де лета взяли на море город Трапезон и к Азову приступали приступом, и на Каланче, на Донском проливе, где Дон падет в море, башню каменную, что поставили турские, взяли. И только государь казаков уняти не велит и с Дону не сведет, и меж крымского царя и калги чает нелюбья и на государевы окраины войны». 


Грамота на Дон от 22 октября 1825 года. «От царя и великого князя Михаила Федоровича всея Русии, на Дон в нижние и в верхние юрты атаманом и казаком, Епифану Радилову с товарищи и всему Донскому войску. В прошлом во 133 году присылали есте к нам с. Да с ними ж вместе отпустили Олексея Старого товарищей 6 челов. казаков, а атамана Олексея Старова с товарищи 5 человек велели есмя оставити на Москве до нашего указу, до тех мест, покаместа вы к нам отпишете, для чего вы нашего государского повеленья не слушаете: на море под турского города войною ходите, и города турского султана и на море корабли и каторги громите и крымские улусы воюете, и тем меж нас и турского султана и крымского царя ссору учинили великую; и запорожских черкас к себе пускаете, и сами к ним ходите. А наказанья есмя над вашими атаманы и казаки ныне учинити не велели, для того, ожидаючи от вас к нам обращенья и службы. И как к вам ся наша грамота придет, и вы б к нам отписали наскоро, для чего вы нашего повеленья не слушаете, и с турским султаном и с крымским царем нас ссариваете, и запорожских черкас к себе пускаете, и сами к ним ходите и с ними на море ходите; и турского султана города и села и крымского царя улусы громите и задоры чините, и по чьему веленью вы так делаете, о том бы естя о всем отписали к нам наскоро. А вперед бы есте однолично нашего повеленья не ослушались: под турского города и на крымские улусы не ходили и ссоры не чинили и воров бы есте атаманов и казаков, которые ходят на Волгу и на Яик, от воровства унимали и чинили им наказанье по своему суду, как у вас на Дону повелось. И вперед бы их на Волгу и на Яик не пускали, и черкасов запорожских к себе на Дон не пускали, и на море с ними отнюдь не ходили и к ним не ходили; и с турским и с крымским царем нас не ссорили. А как вы в том перед нами исправитеся, и мы вас, наших людей, учнем жаловать и в нашей милости имети по прежнему и свыше. А будет вы вперед учнете нашего повеленья ослушатца и меж нас и турского султана и крымского царя учнете ссору чинить, а по той вашей ссоре турской и крымской пришлют на наши окраины воинских людей, и которое дурно от того учинитца, и то будет от вас; а нам за такие ваши грубости жаловать будет не за то, и в города ни в которые вас пускать и запасы ни с какими из городов к вам ездить не велим. И то вам будет от себя, а не от нашего гневу. Писан на Москве, лета 7134, октября в 22 день».


� Дела крымские, в столбц. 1627 года, № 1-й, отписка бывших в Крыму посланниками Скуратова и Посникова: «...А князь Контимировы братья Антимир да Селменшах мурзы побежали из Крыму; а с ними пошло две тысячи крымских людей, а пошли за казаками донскими, которые пошли за князь Кантимиром, а повороту тем крымским людям и донским казаком не было».


� Дела ногайские, в столбц. 1627 г., см. отписку астраханских воевод Головина и Зубова в Посольский приказ: «...В прошлом де, государь, во 134 г. по лету с Дону ездили на Черное море донские казаки и запорожские черкасы, которые на Дону зимовали, многие люди и на Черном де, государь, море казаки и черкасы ничего не добыли, а иных де, государь, кязаков и черкас турские люди, пришед на каторгах, побили; да в прошлом же, государь, во 134 году на весне донских казаков и черкас две тысячи человек ходили под Азов и к Азову приступали и около Азова города пожгли и отводные башни разломали и был у них с азовцы под городом бой, и бився пришед назад в свои городки».


� Тех же дел, в столбц. 1627 г., № 1-й, отписка астраханских воевод Буйносова-Ростовского и Волынского с товарищи: «...И атаман де Епиха Радилов с товарищи послали в верхние городки к атаманом, с которыми в городках те казаки, что ныне воруют на Волге, атаман Данилко с товарищи зимовали, а велели тех атаманов и казаков давать на поруки, чтоб им стати в войске на яру на урочище Монастырском; а иных атаманов и казаков верхних городков, которые зимовали с теми казаки, что ныне воруют и их ссужали зельем и свинцом, а объявились тут же на урочище Монастырском в съезде, и их де, государь, атаман Епиха Радилов с товарищи били ослопьем и грабили при них, а торговых де, государь, людей, которые с теми ж ворами зимовали и торговали с ними, у казаков покупали ясырь, а казакам продовали зелье и свинец, и тех де, государь, торговых людей донские казаки били ж и грабили и о том учинили заказ крепкой, чтоб отнюдь никто с Дону на Волгу для воровства не ходили, а только де, государь, кто с Дону на Волгу пойдет, а после объявитца на Дону, и тому быть казнену смертью; да казаки ж де, государь, 60 челов., ездили под Казыев улус для конского отгону и в те де, государь, поры из Азова ехали в Казыев улус казыевского Касая князя внук Би-Араслан мурза Келмаметев, а с ним де, государь, было 33 челов. татар, а донские де, государь, казаки на переезде того мурзу погромили и десять челов. татар убили, а 10 челов. ушли; а Би-Араслан мурзу, да с ним 13 челов. татар взяли в языцех и привезли на Дон, и ныне де, государь, тот мурза и татаровя у казаков на Дону; да послал де, государь, было из Крыму Шан-Гирей царевич, в Казыев улус к Касаю князю с грамотою татарина и что де татарина казаки взяли и послали с Дону к тебе, к государю, к Москве».


� Дела донские, с 1623 по 1652 г., книг. № 1, см. грамоту на Дон 2 сентября 1623 года: «...От царя и великого князя Михаила Федоровича всея Русии, на Дон в верхние и нижние юрты атаманом и казаком и всему войску. В нынешнем во 136 году августа в 20 день писали к нам из Азова послы наши Семен Яковлев да дьяк Петр Овдокимов и турской посол Тома Кантакузин, что вы, атаманы и казаки, по нашему указу встретили их и приняли честно, а послы наши Семен Яковлев да диак Петр Овдокимов нашу грамоту и наше жалованье, что с ними к вам послано, деньги, и сукна, и зелье, и свинец, и селитру и хлебные запасы вам отдали, и вы, атаманы и казаки, грамоту нашу вычли, и жалованье наше приняли, и речи у послов наших выслушали, и нашему жалованью обрадовались, и за наше и отца нашего, великого государя светлейшего патриарха Филарета Никитича Московского и всея Русии многолетное здоровье молили Бога и пели молебны с звоном, и учинили стрельбу, и послов наших и турского посла с Дону в Азов отпустили и проводили до Азова честно. И мы, великий государь, вас, атаманов и казаков, за ту вашу службу похваляем, что вы нам службу свою показали, послов наших приняли и в Азов отпустили и проводили честно. И впредь бы естя нам, великому государю, служили и радели и нашего царского указу и повеленья ни в чем не ослушались; и на море турского Мурат-султана судов не громили, и городов, и сел и мест не воевали, и с азовцы б жили смирно, задоров никаких не чинили, тем бы естя ссоры не делали, для того, что турской Мурат-султан с нами, великим государем, учинился в братстве, и в дружбе, и в любви, свыше прежних великих государей и чтоб в том меж нас у турского султана нелюбья не было. И вам бы, атаманом и казаком, к нашему царскому величеству служба свои совершить, ссоры меж нас с турским султаном не чинити, чтоб нашему царскому и земскому делу порухи, а послом нашим во Царе-городе вычетом и мешканья и тесноты не было. А как послы наши, Семен Яковлев да диак Петр Овдокимов пойдут из Царя-города назад, а с ними будет пойдут турские послы, и вы б, атаманы и казаки, послов наших и турских послов встретили и приняли потому ж во всем честно, и отпустили их к нам, к Москве, не издержав, и суды под них и гребцов им дали, как мочно поднятца. А на перед их отпуску прислали б есте к нам станицу, то именем турских послов будет, и много ль с ним будет всяких людей, чтоб нам про наших и про турских послов было ведомо. А мы, великий государь, учнем вас держать в нашем царском милостивом жалованье, в том бы есте на наше жалованье были надежны; да и о вестях бы есте, которые нам надобны, про крымского, и про литовского и про иные, что у вас объявитца, к нам писали, чтоб нам крымские и литовские вести были ведомы. Писан на Москве, лета 7137, сентября в 2 день».


� Дела крымские, в столбц. 1627 г., № 3-й, отписка окольничего Льва Карпова из Волуйки в Посольский приказ, получ. 14 октября 1627 года: «...Сентября, государь, в 29 день, часу в 4 дни, прислал, государь, к нам, холопам твоим, на речку на Ураеву, на стан, крымской встречник Мустафа князь Сулешев, приехавший от крымского царя послом с товарищи, татарина, а сказал нам, государь, тот татарин: появились де из степи от Дону многие люди, а чают они, что воры ногаи или черкасы, и нам бы, государь, холопам твоим, послать людей к ним в прибавку, чтоб отведать, какие люди. И мы, государь, послали голов с сотнями Рахманина Вышеславцева с мещаряны да михайловского сотника казачья Микиту Раздеришина с казаки, а велели итти на то место где объявились воры. И того, государь, часу Мустафа князь Сулешов прислал к нам, холопам твоим, другова татарина, что воры донские казаки идут на Волуйку, а гонят с собою их крымские отгонные лошади, и сели де в кустах и с ними бьются, и нам бы, государь, холопам твоим, помочь учинити. И мы, государь, холопы твои, посылали волуйского голову казачья Юрья Чюфаровского, а велели их спросить, какие люди и где были и куда идут; расспрося, велели сказать нам, холопам твоим, а головам, государь, с сотнями Рахманину и Миките велели стоять наготове, для того, либо учинять с твоими государевыми людьми бой; и Юрий, государь, Чюфаровской приехав, нам, холопам твоим, сказал, что люди русские из разных городов были на Дону, а с ними есть и донские казаки, и сказывались татарам, что они не донские, из городов Камышенки ходили за зверем, а иные для рыбных ловель и с татары хотели битца, а донские казаки, как Юрий к ним подъехал от татар подале, сказали ему не в слух, что они едут к тебе, государю, с твоим государевым великим делом, и нам бы, холопам твоим, им помочь учинить или велеть у них грамоты взять, чтоб с тем делом их татаровя не взяли, а про то б дело в Крым не ведомо было. А Мустафа, государь, князь Сулешев присылал к нам Устимира мурзу Сулешева, а с ними ясаулов, и говорили, что воры донские казаки идут на Волуйку с крымскими погромными лошадьми, и с ними бьютца, и нам бы на, едут, чли и про лошади, на чем они приехали, расспрашивали, сколько с ними крымских лошадей, и донские, государь, казаки атаман Андрей Степанов с товарищи сказали: лошади де, которые с ними, их казачьи, а не крымские, а имали де их они на боях у ногайских людей, а иные де лошади имали за ногайских татар, которых они имали на боях, за окуп, и иные, государь, люди оказались разных городов воронежцы, белевцы, ельчане, ряшене, кулужане, всякие люди, были на Дону с провожаным запасом, и с вином и с иными товары, а с ними крымских и ногайских 122 лошади, и сказали, государь, про те лошади, что покупали на Дону у казаков и на запасы имали. И того ж, государь, часу, не помешкав ни мало, приезжал к нам от Мустафы князя Улияс-улан-мурза, Алгари агин брат, и говорил нам, холопам твоим, что воры донские казаки воруют и приезжают со всяким воровским грабежом в твои государевы в окраинные города, а государь их от воровства унять не велит <...> и мы, государь, холопы твои, говорили: донские казаки прямые воры, и за тех воров государь не станет и стоять не будет; а те люди, которые ныне объявились ворами, камышники гулящие люди, ходили на Дон украдом не по государеву указу и утаясь государевых воевод, и те люди у нас перевязаны и пишем ныне об них государю, что государь об них укажет, а чаем того, что государь велит их казнить смертью, чтоб иным не повадно на Дон ходить и с Дон... воры съезжатца и торговать, а донских казаков с ними никово нет, и Улияс-улан говорил, государь, то де добро, что государь велит от воровства унять, а говоря, государь, с нами о том, поехал в свои станы <...> А как, государь, первая сцепка была у казаков с татары, и в ту, государь, пору татарове взяли русских двух человек ельчан. <...> А донских, государь, казаков атамана Андрея Стопанова с товарищи, девять человек, со всем и с лошадьми отпустили к тебе, к государю, к Москве».


� Дела крымские, в столбц. 1627 г., № 4-й, см. грамоту хана, присланную с гонцом Доюн Алейаталыком: «...И вам бы, брату нашему, донских казаков велеть унять, чтоб они в судах на море не ходили и азовским людям тесноты и убытков не чинили, а только от ваших людей нашим людям тесноты и убытки учинятца, или от наших людей вашим людям какие убытки учинятца, и то не добро будет, и вам бы, брату нашему, о добром деле о покое и о тишине порадеть прямым сердцем своим». 


То же писали и калга Шан-Гирей и прочие царевы ближние люди и мурзы в своих грамотах.


� Там же, № 8-й, см. грамоту крымского хана к великому князю: «...И ныне мы повелеваем, будет с нами похотите быти в дружбе, и вам бы се наши слова выслушать и к нам свое прямое слово писать, а воров, которые приходят с вашие стороны степью и водяным путем, тех велети уняти, а будет молыте не так, и вам бы потому объявити, и мы себе также учнем промышляти, а уже даст Бог хотим быти другу другом, а не другу не другом, а с тех мест, как мы учинились с вами, братом нашим, и сколько учинили нам донские казаки и астараханские воры убытков, и мы таких убытков и от днепровских казаков не видали <...> и казаков бы вам уняти, чтоб они крымскому юрту и Азову убытков не чинили и на Черное море в стругах не ходили, и только похотите быть в дружбе, и вам бы однолично тех казаков унять вскоре».


� Дела крымские, в столбц. 1628 г., № 10, см. грамоту волуйским воеводам окольничему Бутурлину и дьяку Тракину. 


В грамоте из Посольского приказа от 24 июля окольничему Федору Бутурлину и дьяку Тракину, бывшим на Волуйке для посольской размены, извещают их, что посланники наши Тарбеев и Басов доносят государю, что новой царь Джанбек-Гирей на отпуске говорил им, «что он с нами в братстве и дружбе и на своей правде стоит крепко, а с нашея стороны делается не потому, как де он вел войну с прежним Магмет-Гиреем царем и с калгою Шан-Гиреем царевичем и ходил против их, а мы будто в то ж время прислали на крымские улусы донских казаков и те де казаки их крымские улусы повоевали и деревни пожгли и лутчей город Карасов выжгли и ныне де казаки стоят в крымских улусах и шкоты людям их чинят, и то будто с нашей стороны делается неправда». 


Дела донск., см. в кн., содержащей в себе отписки, грам. на Дон 1629 г. октября 6-го: «...От царя и великого князя Михаила Федоровича всея Русии, на Дон, в нижние и в верхние юрты, атаманом и казаком, Волоките Фролову с товарищи. По нашему указу писано к вам от нас наперед сего многажды, и дворяне посыланы к вам нарочно многие, чтоб вы на море не ходили, и турского султана судов не громили, и городов и мест не воевали, и сел и деревень не громили, и людей не побивали, и на крымские б улусы не ходили и шкоты им никакие не чинили, тем меж нашего царского величества и турского султана и крымского царя ссоры и нелюбья не чинили, и чтоб за то окраинам нашим от турского и от крымского войны и разоренья не было. А в прошлом в 136 году прислал к нам и к отцу нашему, к великому государю святейшему патриарху Филарету Никитичю Московскому и всея Русии, турской Мурат-султан посла своего греченина Фому Кантакузина с грамотою о великих делах, а писал к нам, что он с нами, великим государем, хочет быть в братской крепкой дружбе и в любви, свыше прежнего, а нам бы, великому государю, потому ж быти в крепкой брацкой дружбе и в любви, и вас бы, казаков, уняти, чтоб вы на море не ходили и людям ево тесноты не чинили. И мы, великий государь, и отец наш, великий государь святейший патриарх Филарет Никитич Московский и всея Русии к турскому Мурат-султану посла ево Фому Кантакузина отпустили, а с ним вместе послали есмя к турскому султану послов наших дворянина Семена Яковлева да дьяка Петра Овдокимова, а с ними писали есмя к турскому Мурат-султану, что вы, донские атаманы и казаки, по нашему указу на море ходить, и судов громить, и мест и сел воевать не учнете. А к вам, атаманом и казаком, писали есмя с великою опалою и укрепленьем, чтоб вы на море не ходили, и судов не громили, и и отпустить их из Крыму не хотели. А как их царь велел отпустить, и на отпуске им говорили, что они больше того терпеть не хотят; будет мы того не сыщем и от того унять вас не велим, и они правду свою нарушат и учнут ходить на наши окраиные города войною. И то вы, атаманы и казаки, делаете воровством и изменою и от Бога отступлением, забыв наше государское жалованье и от отца нашего, великого государя святейшего патриарха благословенье и запрещение, и хотите своим воровством и лакомством на крестьянские души московского государства кровь неповинну и разоренье наводите, от чего Бог пощадил и удержал десницею своею праведною и такого мусульманского народа на крестьянство не попустил. А вы, злодеи, враги креста Христова, то все нарушаете, и кровь неповинную наводите и наше государское слово, что мы пишем к турскому Мурат-султану и к крымскому царю про вас, что по нашему царскому указу вперед воровать не будете и задоров никаких чинить не учнете, и то слово наше государское от вашего непослушанья стало инако и не верно; а ведаете сами, что турской Мурат-султан и крымской Джан-Бек-Гирей царь с нами, великим государем, в крепкой дружбе и в любви, и окраинам нашим дурна от них никакова нет, и войны на наши окраины не бывало, а вы делаете все самовольством: наш, царского величества, указ и отца нашего, великого государя святейшего патриарха Филарета Никитича Московского и всея Руси, ставите ни во что; и будет вы тех воров не сыщете, которые ходили на море и на крымские улусы, и к нам имяна тех воров не пришлете, и мы вам за такое ваше не послушанье больше того терпети не будем. И ныне, по нашему указу, послан на Дон к вам <...> а велено ему про послов наших разведать, есть ли на Дону про них какой ведом, и где ныне, и как их чаять в Азов. И как к вам ся наша грамота придет, и вы б, атаманы и казаки, однолично с азовцы помирились, и на море не ходили, и турского султана городов и сел и деревень и крымских улусов не воевали, и не задирались ничем; а что на сем лете взяли есте турского Мурат-султана на море и в селах и в крымских улусах животов и ясырю, то б есте все сыскали однолично безо всякого отговору, чтоб наше государское слово иного не было, и о том бы есте вскоре отписали. А мы о том к крымскому Джан-Бек-Гирею царю и к калге писали, что мы, то все сыскав, велим отдать, что вы поймали в Карасове и в улусах, и вперед от того велим уняти. И вам бы, атаманом и казаком, нашего государского слова инако не учинить, и впредь бы от такого воровства унятца, и тем своим воровством меж нас, великих государей, ссоры и нелюбья не чинили, и в кроворазлитья и разоренья на крестьянство не наводили. А как имярек на Дону разведав про послов наших, поедет назад, и вы б с ним отпустили из прежних детей боярских одного которого-нибудь и отписали с ним к нам подлинно о всем, что у вас делаетца, и как вперед у вас укрепитца. А сами б есте жили с азовцы однолично смирно и задоров никаких не чинили, и на море не ходили, тем меж нас и турского султана и крымского царя ссоры и нелюбья не чинили, и вину б естя свою покрыли тем: по прежнему нашему указу и по сей нашей грамоте с азовцы помирились тотчас бы и жили с ними смирно, задоров бы никаких не чинили, и на море б естя однолично не ходили, и судов не громили, и сел и мест турского не воевали, и тесноты не чинили, и ссоры меж нас и турского и крымского тем не чинили, чтоб нашему и земскому делу нарушенья и послом нашим задержанья, и окраинам бы нашим от крымского за то утесненья не было. А как послы наши Семен Яковлев да дьяк Петр Овдокимов или с ними турского Мурат-султана послы придут, и вы б их приняли честно и отпустили по прежнему с Дону, не задержав тотчас, и суды им и провожатых дали, как бы им пройти бесстрашно. А будет вы, атаманы и казаки, и через сей наш указ учнете делать воровством: на море ходить, и турские места и крымские улусы воевать, и мы, великий государь, больше того вам терпети не учнем. Однолично б естя, атаманы и казаки, от такова дурны отстали, ссоры и нелюбья меж нас и турского султана и крымского царя не чинили, чтоб нам, великому государю, было вас за что жаловать. А будет вы не узнаетесь и от такого дурна не отстанете, и что над вами велим за то учинить, и то вам будет от себя и от своего воровства. 


Такову грамоту чернил сам великий государь святейший патриарх Филарет Никитич Московской и всея Руссии». 


Дел крымских, кн. № 23, л. 29: «...Октября в 1-й день, как посланники шли из Перекопа крымскими улусы, и к посланникам приезжал царев ближний человек Алей князь Сулешев и говорил посланникам, что они посланники от царского величества к Джанбек-Гирею царю <...> не правдами, обманом: как посланники пришли в Перекоп, а отое-ж де пору, сентября в 24 день, пришли донские казаки на крымские улусы, на Балыклейские места войною и многих людей в полон поймали и, повоевав, те казаки отошли от тех мест <...> учали крымской полон продавать и прошать окупов, и Джанбек-Гирей царь ему, Алею князю, приказал, чтоб посланники, выбрав от себя доброго толмача, послали к тем казаком к морю для того, чтоб те донские казаки тот балыклейской полон дали без окупу. 


И посланники Лаврентей и Александр Алею-князю говорили: самим вам ведомо, что на Дону живут воры, холопы беглые, бежав от смертной казни, и не одни русские люди, и запорожские черкасы и татаровя, столько русских людей, сколько литвы и черкас и татар, и государева повеленья ни в чем не слушают, а царское величество за тех воров не стоит хотя б всех их вдруг побили, и царскому величеству то будет не досадно, да и то вам объявляем, что царское величество к тем ворам посылает от себя на Дон дворян и теми дворяне царское величество к тем вором приказывает с великою грозою, под смертною казнью, чтоб они не воровали, крымских улусов не воевали, тем меж царского величества и Джанбек-Гирея царя кары и нелюбья не чинили, и те воры дворянам сказывают, что они того делать не учнут, а отпустят дворян, те воры опять то ж делают; и с теми воры что делать, коли они царского величества не слушают, а дурна царское величество Джанбек-Гирею царю и крымскому юрту никоторово не хочет и в толмаче, что послать к казаком, посланники Алею-князю отказали, потому что посланников без царского величества указу к тем казаком послать не мочно». 


Лист 32, 39. В том же списке написано: «…А как Алей-князь о Перекопи приехал к царю, и о те поры на балыклейские места войною пришли донские казаки, и Джанбек-Гирей царь ему Алею своих царских очей видети не дал, и своим царским жалованьем ни чем его царь не пожаловал за казачью войну, что донские казаки повоевали балыклейские места. 


А говорил царь Алею-князю, что он, Алей, с посланники к нему Джанбек-Гирею царю пришли будто о добром деле и с любительными поминки, а государевы де люди донские казаки того ж часу пришли на крымские юрты войною и то де меж царского величества Джанбек-Гирея царя, какая братская дружба и любовь, не дружба де то, а разврат. Да о тое ж пору, как донские казаки пришли под Балыклей войною, били челом Джанбек-Гирею царю карасовские и балыклейские жильцы и иные улусные татаровя, что он, царь, им, крымским людям, сказывает, что он, Джанбек-Гирей царь, с царским величеством живет в братской дружбе, и в любви и в ссылке, и послами и посланники меж себя, государей, ссылаютца и любительные поминки царское величество к нему, царю присылает, а государевы де люди донские казаки крымские юрты воюют беспрестанно, и людей в полон емлют, и от казаков де они, крымские люди, разорены без остатку». 


Лист 99 – 103 тех же дел. 


Далее крымского царя ближние люди говорили послам: «О тое де пору, как все ратные люди вышли из Крыму против Магмет-Гирея царя (бывшего крымского царя, по власти султана турецкого низверженного), и калги Шингирея, пришли донские казаки многие люди на крымские юрты войною и крымской город Карасов повоевали и многих людей в полон поймали без остатку, и Джанбек-Гирей царь о том царскому величеству писал, чтоб тот карасовской полон и их, карасовских людей, и животы, сыскав, велел прислать в Крым, а за тое б войну царское величество над теми казаки велел учинить наказанье. А ныне де царского величества посланники Лаврентей и Александр ныне пришли в Крым, и о тое де пору опять приходили на крымские юрты донские казаки войною и воевали балыклейские места и в полон многих людей поймали, и только де царское величество тех донских казаков от тово, чтоб они на крымские улусы войною не приходили, впредь уняти не велит, и с великим государем у Джанбек-Гирея царя за тое казачью войну чает братской дружбе и любви нарушенью».


� Дела крымские, кн. № 23, статейный список российск. посланник. Кологривова и Дурова, л. 32-39, см. примеч. 235.


� Дела донские, кн., содержащ. отписки грамот. Грамота на Дон 1629 г. июля 2 дня: «...А будет вы, атаманы и казаки, нашего указу не послушаете, с азовцы тотчас не помиритеся и на море вперед учнете ходить и тесноту турским людям чинить, и вам от нас быти в великой опале и в великом наказанье, а от отца нашего, великого государя святейшего Патриарха Филарета Никитича Московского и всея Руси, быти в вечном запрещенье, и жаловать нам будет вас не за что. И вы б, атаманы и казаки, однолично с азовцы помирились, чтоб послам нашим во Царе-городе задержанья и делу нашему порухи не было. А мы, великий государь, увидя вашу службу, вас, атаманов и казаков, учнем жаловать нашим царским жалованьем. Писан на Москве, лета 7137-го июля во 2-й день».


� Дела крымские, в столбц. № 9, стат. список бывших в Крыму российск. посланник. Тарбеева и Басова: «...Маия в 10 день прибежал в Бакчи-Сарай вож Софонка Игнатов и сказывал нам, холопам твоим, что ему от Бакчи-Сарай за полверсты в встречу приехал татарин Яшловской, а велел ему, Софонке, воротитца, а сказал ему: пришли в Бакчи-Сарай с моря многие люди запорожские черкасы; и мы, холопы твои, посылали в Бакчи-Сарай толмача да вожей проведывать тех вестей и что в Бакчи-Сарае делаетца; и толмач и вожи, приехав к нам, холопам твоим, сказывали, что из Бакчи-Сарай царицы и всякие люди бегут в жидовской городок, а сказывали им татаровя, что с моря пришли черкасы многие люди в ночи и взяли жидовской городок Мангуп и высекли и полон многой и животы многие поймали, что в тот городок, для крепости, царевы животы и ближних людей были перевезены; и приезжаючи к нам, холопам твоим, татаровя и полоняники сказали, что татар собралось с тысяч с пять и с запорожскими черкасы бились два дни и убили черкас и живых поймали человек со ста, а черкасы убили татар с двести челов., а приходило де черкас с пять сот человек, а иные сказывают в семь сот, и пошли опять на море, и изо всех сел в те поры татаровя с женами с детьми разбегались по лесам в горы; а после того на третий день те черкасы приходили в крымские селы и деревни для своего корму по четыре дни и из Бакчи-Сарай и из жидовского городка царицы и всякие люди бегали в полявые села и деревни к Перекопи, а татаровя в те поры не пошли, ужасть в те поры на татар был великой».


� Дела крымские, кн. № 23, л. 260: «…Турской же султан во 137 г., о Петрове дни, послал на Черное море янычан 15 каторг, а на воякой де каторге янычан по 300 челов., для черкас и донских казаков, которые ходят по морю и корабли и каторги громят, и те де турские янычане у моря на пристани у греческого монастыря у Сезеболя, у самово берега, нашли три струга черкас да три ж струга донских казаков, а черкас де и казаков на тех стругах было 300 человек, и те де турские янычане у тех черкас и казаков отбили все струги, да черкас и казаков на берегу поймали 150 человек, а другая половина тех черкас и казаков же 150 человек от них отошли боем пеши в тот греческой монастырь и сели в том монастыре в осаде, и те де турские янычане к тому монастырю приступали, был у них бой и приступ 8 день, и после де того пришли под тот монастырь 80 стругов черкас, а на стругу де было по сороку челов., и как де черкасы под тот монастырь пришли, и те де турские янычане от тех черкас от того монастыря побежали, и те де черкасы с теми турскими людьми бились и взяли де черкасы у тех турских людей две каторги с янычаня, а тех де черкас и казаков 150 челов., которых было те янычане взяли с стругами, отбили, а 13-ть де каторг турских янычан отошли от них боем и пришли во Царь-город, и после де того турской султан послал за теми черкасы другую посылку турских янычан 14 каторг, и те де турские янычане у того монастыря тех черкас не нашли, а встретились де они на море меж города Парны и Коварны с иными черкасы, а черкас де было восемь стругов, а людей де в тех стругах было 260 челов., и те де турские янычаня тех черкас всех поймали и побили, а иных живых привезли в турскую землю. И тех де черкас турской взял всех на себя». 


Тех же крымских дел, в столбц. 16150 г., № 1-й, отписка посланников Кологривова и Дурова.


� Тех же крымских дел, № 1-й, в другой отписке писано: «…И после де, государь, тех гонцов 138 года в апреле приходили твои, государевы, люди донские казаки, приступали к городу к Керчи и иные крымские юрты те казаки повоевали <...> И тех де, государь, которые донские казаки приходили под Керчь и воевали крымские юрты, взяли на бою в языцех в крымских улусах двух человек, и тех двух человек казаков прислал царь с ними к нам, холопам твоим, на стан, а царь де велит нас, холопов твоих, с теми казаки поставить перед собою с очей на очи, и хочет царь тех казаков послать к тебе, великому государю, к Москве для уверенья <...> И тех, государь, донских казаков дву челов. в Бакчи-Сарае продали и из Бакчи-Сарая приходили к нам, холопам твоим, те донские казаки на стан тайно, а в расспросе нам, холопам твоим, сказали, что они русские люди, Васька Иванов, Федька Семенов, Белогородца, сына боярского, Ивановы люди Маслова; а приехали де, государь, они на Дон во 137 г. в осень, с Иваном Масловым вместе; а как де Иван Маслов поехал с Дону, и их с Дону Иван с собою не взял, а оставил их Иван на Дону у попа Григорья. И в прошлом де, государь, во 138 году марта в 16 д. пришло на Дон запорожских черкас 500 челов. и учали на Дону атаманом, и ясаулом, и казаком те черкасы говорить, чтоб идти на море для добычи, и на Дону де, государь, атаман Епиха Радилов велел атаманом, и ясаулом и казаком сбиратца и собралось де, государь, на Дону атаманов, и ясаулов и казаков 1000 челов. и апреля де, государь, в 5 д. донские казаки и черкасы пошли и поп Григорей Ваську и Федьку послал с теми ж черкасы и с казаки с Дону на море для добычи, а пошло де, государь, черкасов и казаков с Дону 28 стругов, а черкас и казаков в тех стругах было 1500 челов., а атаманом де, государь, и ясаулом, которые у них были в старшинах, имян они не упомнят, и апреля де, государь, в 29 д. те черкасы и казаки и они Васька и Федька приходили под город под Керчь и к Керчи де, они, государь, приступали, и у Керчи де, государь, черкас и казаков побили и переранили человек со ста и больше и они де от Керчи побежали и шли де, государь, они от Керчи морем неделю и приходили де, государь, они на крымские и греческие деревни, и в тех де, государь, деревнях их, Ваську и Федьку, взяли и привели в Крым, и в Крыму де царь и ево царевы ближние люди их расспрашивали и пытками всякими стращали <...> и они де, государь, царю и ево царевым ближним людям сказывали, что они приходили собою без твоего царского величества повеленья, а присылки де от тебя, великого государя, о том к ним на Дону не бывало».


Тех же крымских дел, кн. № 23, л. 225-229, статейный список, послан. Кологривова и Дурова: «...Да после того донские казаки приходили морем на крымские места и в полон многих людей поймали и животы пограбили и воевали крымские юрты донские казаки с черкасы во все лето. 


Да донские казаки воевали в 138 году весною турского султана греческие села и деревни, которые сидят близко Крыму, село Айсерес, село Арпаты и иные села и деревни, и имали у них войною животы и животину, а гречан в полон казаки не имали; да в турской же земле донские казаки повоевали и Небола, и многих людей в полон и животы поймали и издобылись де они в той войне гораздо, а то де село подле моря близко города Синяны, от Царя-города в трех днищах. 


Да во 138 году поймали турские люди в турской земле, близко города Синопы, донских казаков 8 стругов, а казаков было в тех стругах 300 человек, и привели тех казаков во Царь-город а турской султан тех казаков поимал на себя на каторги».


� Дела крымские, в столбц. 1631 г., № 1, списка российск. посланник. Воейкова и Зверева, присланная в Москву января 4 дня, с толмачем Алмашком Алышевым: «...В нынешнем, государь, во 140 году, октября в 14 день, приезжал к нам, холопам твоим, на стан разменной подьячей Апсемет-калга и нам, холопам твоим, сказывал, был де он, Апсемет, за Перекопью, у царева сына у Муборек-Гирея царевича, и при нем де приехал к Муборек-Гирею царевичу тому пятый день из Белогорода крымской татарин Иммаметка Тевкелев, и царевич де ево про турские вести спрашивал и он де ему сказывал: приходили де нынешнего лета турского царя под Трапезон город запорожские черкасы 150 стругов, а донских было с ними 40 челов., и поймали де под Трапезоном полон многой, а донским де казаком того полону досталось трапезонского кадыя дочь, а с нею 80 челов. полону, и они де тот полон променяли запорожскому татарину Нураю, взяли де за него 80 коней лутчих, и пошли де они на Дон, и царевич де послал за ними погону 300 челов. татар. И трапезонской де кадый со многими людьми били челом турскому царю, что де он с московским царем и с литовским в дружбе, а донские казаки и запорожские черкасы приходят войною, животы и полон многой емлют, и турской де царь в Белгород к Муртазе-паше, да к Кантемирю князю Дивееву (прислал) грамоту недель с шесть, а велел де им со всеми ратными людьми к зимнему пути готовитца на литовского короля землю».
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